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ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
 

 

1. Αντικείμενο της Μελέτης 

 

Με την παρούσα προτείνεται ο σχεδιασμός και η υλοποίηση παρεμβάσεων για τη 

βελτίωση της προσβασιμότητας ΑΜΕΑ στις σχολικές μονάδες που υπάγονται στη 

χωρική αρμοδιότητα του Δήμου Αγιάς.   

Συγκεκριμένα περιλαμβάνονται παρεμβάσεις για την κατασκευή ραμπών 

πρόσβασης των ΑΜΕΑ στους εσωτερικούς χώρους των σχολείων, καθώς και για την 

κατασκευή χώρων υγιεινής για την εξυπηρέτηση των ΑΜΕΑ.  

Κύριο μέλημα είναι η διευκόλυνση της προσπελασιμότητας των ΑΜΕΑ και των 

εμποδιζόμενων ατόμων στις υποδομές της εκπαίδευσης της περιοχής.   

 

 

2. Σκοπιμότητα – Τεκμηρίωση αναγκαιότητας υλοποίησης της πράξης 

 

Ο Δήμος, λαμβάνοντας υπόψη τις ελλείψεις που διαθέτει όσον αφορά τις 

προσβάσιμες από ΑμέΑ κτιριακές υποδομές και την ισχύουσα νομοθεσία, θέτει ως 

προτεραιότητα την υλοποίηση δράσεων στην κατεύθυνση της βελτίωσης της 

προσβασιμότητας των ΑΜΕΑ και των εμποδιζόμενων ατόμων σε όλα τα κτίρια όπου 

στεγάζονται υπηρεσίες ή αποτελούν χώρους εκπαίδευσης, άθλησης, πολιτισμού και 

γενικά συνάθροισης κοινού.  

Σκοπός της προτεινόμενης Πράξης είναι η ολοκλήρωσης της αλυσίδας 

προσβασιμότητας με μια σειρά αλληλεξαρτώμενων και αλληλοσυμπληρούμενων 

παρεμβάσεων που διασφαλίζουν την αυτονομία, άνεση και ασφάλεια των ΑμεΑ και 

γενικότερα των εμποδιζόμενων ατόμων. 

Γενική επιδίωξη του Δήμου, είναι η διασφάλιση της ισότιμης πρόσβασης των 

ΑμέΑ στο φυσικό, δομημένο και ηλεκτρονικό περιβάλλον προσφέροντας στους 

χρήστες, το δικαίωμα να κάνουν χρήση – ελεύθερα και ανεμπόδιστα - των 

υποδομών του. 

Κυρίαρχη μέριμνα του Δήμου είναι η εξάλειψη, η αποκατάσταση και η αποτροπή 

ανισοτήτων μεταξύ ατόμων με ή χωρίς αναπηρίες. Με την παρούσα επιχειρείται ένας 

τρόπος σχεδίασης φιλικός κι ανθρώπινος που λαμβάνει υπόψη όλους τους χρήστες των 
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υποδομών εκπαίδευσης,  ανεξαρτήτου ηλικίας ή φυσικής κατάστασης, που καταργεί ή 

εξομαλύνει τις υψομετρικές διαφορές, προβλέπει χώρους άνετους και ασφαλείς, 

επισημαίνει τα εμπόδια και τους κινδύνους και απλοποιεί τον εξοπλισμό κάνοντας τον 

προσιτό σε όλους και γενικότερα προσθέτει αξία στο δομημένο περιβάλλον. 

Η διασφάλιση της προσβασιμότητας των ΑΜΕΑ στις σχολικές μονάδες, αποτελεί 

την κυρίαρχη επιδίωξη της παρούσας Πράξης, καθώς αποτελεί μία καθοριστική 

παράμετρο που δίνει σε κάθε άτομο το θεμελιώδες δικαίωμα της ελευθερίας επιλογών 

χρήσης με ασφάλεια και άνεση υποδομών, υπηρεσιών και αγαθών σε κάθε στιγμή της 

ζωής του. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται η αυτόνοµη διακίνηση και διαβίωση των 

ατόμων  µε αναπηρίες και γενικότερα των εµποδιζόµενων ατόµων, τα οποία  

αποπεριθωριοποιούνται, χρησιµοποιούν και αναπτύσσουν τα ταλέντα τους 

συµµετέχοντας ισότιµα σε όλες τις δραστηριότητες της ζωής, µειώνοντας την εξάρτησή 

τους από κάποιο άλλο άτοµο που στη συνέχεια αποδεσµευόµενο γίνεται πιο παραγωγικό. 

 Ο Δήμος, μέσω της υλοποίησης της προτεινόμενης Πράξης, στοχεύει να επιτύχει 

τα ακόλουθα αποτελέσματα: 

 εξασφάλιση των αναγκών ισότιμης πρόσβασης των ΑμέΑ στο φυσικό, και 

δομημένο περιβάλλον, 

 ασφαλή μετακίνηση και προσπελασιμότητα στις υποδομές εκπαίδευσης από 

ΑμεΑ, 

 διασφάλιση των δικαιωμάτων των ΑμέΑ, καθώς και άρση των εμποδίων που 

αντιμετωπίζουν τα ίδια και οι οικογένειές τους, 

 αυτόνομη πρόσβαση, ασφάλεια και άνεση εμποδιζόμενων ατόμων στις σχολικές 

μονάδες,  

 κινητοποίηση των πολιτών, καθώς και  ενεργή συμμετοχή και υποστήριξη του 

έργου από την τοπική κοινωνία. 

 

 

3. Ισχύον θεσμικό πλαίσιο  

 

Για τη σύνταξη της παρούσας λήφθηκε υπόψη η ισχύουσα εθνική νομοθεσία που 

σχετίζεται με την προσβασιμότητα ατόμων με αναπηρία και ειδικότερα: 

1. Οι οδηγίες σχεδιασμού «Σχεδιάζοντας για Όλους» του Γραφείου Μελετών για 

άτομα με αναπηρίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής 

Αλλαγής και ειδικότερα του Κεφαλαίου 3: «Ράμπες ατόμων και αμαξιδίων», του 

Κεφαλαίου 7: «Είσοδοι κτιρίων» και του Κεφαλαίου 8: «Δημόσιοι Χώροι 

Υγιεινής»,  

2. Οι προϋποθέσεις και απαιτήσεις της  απόφασης του Υπ. Περιβάλλοντος, 

Χωροταξίας και Δημοσίων έργων με αριθμό 52907/2009 - ΦΕΚ 2621/Β΄/31-12-

2009: «Ειδικές ρυθμίσεις για την εξυπηρέτηση ατόμων με αναπηρία σε 

κοινόχρηστους χώρους των οικισμών που προορίζονται για την κυκλοφορία 

πεζών»,  

3. Οι προϋποθέσεις και απαιτήσεις της  απόφασης του Υπ. Περιβάλλοντος 

Χωροταξίας και Δημοσίων έργων με αριθμό 52487/02 (ΦΕΚ 18/Β΄/2002): 

«Ειδικές ρυθμίσεις για την εξυπηρέτηση ΑμΕΑ σε υφιστάμενα κτίρια» και 

ειδικότερα οι προδιαγραφές που περιγράφονται στο άρθρο 1 που αφορούν στην 

κατασκευή ραμπών και στο άρθρο 4 που αφορούν στην κατασκευή WC ΑΜΕΑ. 

4. Οι διατάξεις του άρθρου 26 του N. 4067/12 (ΦΕΚ 79 Α΄/9-4-2012-Διορθ.σφαλμ. 

Στο ΦΕΚ 99 Α΄/27-4-12): «Νέος Οικοδομικός Κανονισμός», όπου προβλέπεται: 



«4. Στα υφιστάμενα πριν από την ισχύ του παρόντος νόμου κτίρια που στεγάζονται 

υπηρεσίες του Δημοσίου, νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, νομικά πρόσωπα 

ιδιωτικού δικαίου του ευρύτερου δημόσιου τομέα, κοινωφελείς οργανισμοί, 

οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτης και δεύτερης βαθμίδας ή έχουν χρήσεις 

συνάθροισης κοινού (χώροι συνεδρίων, εκθέσεων, μουσείων, συναυλιών, 

αθλητικών ή πολιτιστικών συγκεντρώσεων, ναοί, θέατρα/ κινηματογράφοι, 

εστιατόρια/ ζαχαροπλα-στεία/ καφενεία/ κέντρα διασκέδασης, αίθουσες πολλαπλών 

χρήσεων, αίθουσες αναμονής επιβατών, τράπεζες/ ανταλλακτήρια κ.λπ.), 

προσωρινής διαμονής, εκπαίδευσης, υγείας και κοινωνικής πρόνοιας, δικαιοσύνης 

και σωφρονισμού, γραφείων και εμπορίου, βιομηχανίας και βιοτεχνίας, καθώς 

επίσης και στους χώρους στάθμευσης αυτοκινήτων και πρατηρίων καυσίμων 

επιβάλλεται να γίνουν οι απαραίτητες διαμορφώσεις, ώστε οι λειτουργικοί 

χώροι τους να είναι προσπελάσιμοι από άτομα με αναπηρία ή εμποδιζόμενα 

άτομα». 

5.  Η εγκύκλιος ΥΠΕΚΑ 42382/16-7-13: «∆ιευκρινίσεις για την εφαρµογή τoυ 

άρθρoυ 26 του Νέου Οικοδοµικού Κανονισµού (Ν. 4067/2012), που αφορά στις 

ειδικές ρυθµίσεις για την προσβασιµότητα ΑµεΑ/ εµποδιζόµενων ατόµων)».  

 

 

4. Περιγραφή παρεμβάσεων 

 

4.1 Κατασκευή ραμπών  

 

Με την παρούσα προτείνεται η κατασκευή ραμπών, για την γεφύρωση της 

υψομετρικής διαφοράς από τον περιβάλλοντα χώρο στην κεντρική είσοδο, στις σχολικές 

μονάδες που φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Κατασκευή ραμπών 

Α/Α Σχολική Μονάδα 

1 1
ο
 Δημοτικό Σχολείο Αγιάς 

2 1
ο
 Νηπιαγωγείο Αγιάς 

3 2
ο
 Νηπιαγωγείο Αγιάς 

4 Δημοτικό Σχολείο Ανάβρας 

5 Νηπιαγωγείο Ανάβρας 

6 Δημοτικό Σχολείο Δήμητρας 

7 Νηπιαγωγείο Στομίου 

8 Νηπιαγωγείο Ομολίου 

 

Οι χώροι των προαναφερόμενων κτιρίων διαμορφώνονται έτσι ώστε να 

εξασφαλίζεται η κατακόρυφη προσπέλαση των ατόμων με ειδικές ανάγκες. Για το σκοπό 

αυτό, οι υφιστάμενες υψομετρικές διαφορές καλύπτονται με εξωτερικές μόνιμες 

(σταθερές) ράμπες ήτοι με βατά κεκλιμένα επίπεδα που επιτρέπουν την προσπέλαση 

ατόµων ή / και αµαξιδίων, συνδέοντας τις δύο επιφάνειες διαφορετικής στάθµης.  

Η κλίση των ραμπών διαμορφώνεται έτσι ώστε να εξασφαλίζει την άνετη και 

ασφαλή χρήση τους, με μέγιστη κλίση 5% ή κατ’ εξαίρεση 6% για μέγιστο μήκος 8,00μ. 

Η κλίση µπορεί να φτάσει στο 10%, ανάλογα µε το µήκος και την χρήση της ράμπας, με 

βάση τον Πίνακα: «Προτεινόμενες κλίσεις σε ράμπες» της παρ. 2.1 του Κεφαλαίου 3 του 



Οδηγού «Σχεδιάζοντας για Όλους» του ΥΠΕΚΑ. Σε αυτή την περίπτωση προβλέπεται  η 

κατασκευή οριζόντιου τµήµατος (πλατύσκαλου) ελάχιστου µήκους 1.50µ και πλάτους 

που δεν υπολείπεται του πλάτους της ράµπας.  

Πλατύσκαλα επιβάλλεται να κατασκευάζονται και στην αρχή και το τέλος µιας 

ράµπας, καθώς και σε κάθε σηµείο αλλαγής της διεύθυνσής της. Τα πλατύσκαλα 

αλλαγής διεύθυνσης ονοµάζονται πλατύσκαλα ελιγµών και πρέπει να εξασφαλίζουν την 

δυνατότητα στροφής των αµαξιδίων, που απαιτεί ελεύθερο χώρο διαµέτρου 1,50µ.   

 

Εκατέρωθεν της ράµπας κατασκευάζεται περίζωμα (σοβατεπί), το ύψος του 

οποίου κυµαίνεται από 5 µέχρι 10εκ, ώστε να εµποδίζει αφενός τους τροχούς του 

αµαξιδίου να πλησιάζουν τα κατακόρυφα στοιχεία της ράµπας µε κίνδυνο τραυµατισµού 

του χρήστη και αφετέρου την εκτροπή του αµαξιδίου. Σε περίπτωση µη ύπαρξης 

περιζώµατος και εφόσον υπάρχει κιγκλίδωµα αντί στηθαίου, τοποθετείται οριζόντια 

µπάρα, σε απόσταση 10εκ από την τελική επιφάνεια του δαπέδου. 

 Το ελεύθερο πλάτος κάθε ράµπας - µεταξύ των περιζωµάτων της - είναι 1.30µ. 

Το πλάτος αυτό δεν επιτρέπει τη διασταύρωση δύο αµαξιδίων. 

Το δάπεδο κάθε ράµπας είναι από υλικό αντιολισθητικό, οµοιογενές, σταθερό, 

µε αντοχή στη χρήση και τις καιρικές συνθήκες, µε µικρή αντανακλαστικότητα και 

ευκολία στον καθαρισµό και τη συντήρηση. Επιπλέον, η υφή του δαπέδου δεν πρέπει να 

δυσχεραίνει την κίνηση των αµαξιδίων και των ατόµων µε πατερίτσες, µπαστούνια ή 

άλλα βοηθητικά µέσα.  

Οι ράμπες - από την πλευρά που δεν εφάπτεται σε τοιχοποιία - προστατεύονται 

με κιγκλιδώματα συνολικού ύψους 0,90µ, που εξασφαλίζουν τον χρήστη από πιθανή 

πτώση ή τραυµατισµό και παράλληλα παρέχουν την δυνατότητα ασφαλούς τοποθέτησης 

των χειρολισθήρων σε κατάλληλο ύψος.  

Τοποθετούνται διπλοί συνεχείς χειρολισθήρες και από τις δύο πλευρές της 

ράµπας, σε ύψη 0,90 και 0,70µ από το δάπεδο, ώστε να διευκολύνονται όλοι οι χρήστες, 

καθώς και τα παιδιά, τα άτοµα µικρού ύψους και οι χρήστες αµαξιδίου. Οι χειρολισθήρες 

κατασκευάζονται µε στρογγυλή ή στρογγυλεµένη διατοµή, διαµέτρου 4-5εκ τουλάχιστον 

κατά το τµήµα της χρήσης, που επιτρέπει την ασφαλή και άνετη λαβή από την παλάµη 

του χρήστη. Η αγκύρωση του χειρολισθήρα γίνεται επί του στηθαίου ή στην εσωτερική 

πλευρά του ή επί τοίχου. Στις δύο τελευταίες περιπτώσεις η ελεύθερη απόσταση του 

χειρολισθήρα από την τελική επιφάνεια του στηθαίου ή τοίχου πρέπει να είναι 4,5-5εκ. Η 

επιφάνεια αυτή πρέπει να είναι λεία ώστε να αποκλείει τον τραυµατισµό των αρθρώσεων 

των δακτύλων του χρήστη. Στην πρώτη περίπτωση το διάκενο µεταξύ χειρολισθήρα και 

στέψης στηθαίου πρέπει να κυµαίνεται µεταξύ 5-15εκ. Τέλος, οι χειρολισθήρες πρέπει 

να προεξέχουν πάντα 30εκ τουλάχιστον οριζόντια, στην αρχή και το τέλος µιας ράµπας 

και να συνεχίζονται στα πλατύσκαλα. Εάν οι χειρολισθήρες πρόκειται να 

χρησιμοποιηθούν σαν βοηθητικά μέσα, για έλξη του χρήστη της ράμπας από αυτούς, 

τότε ενδείκνυται η ελεύθερη απόσταση μεταξύ τους να μην υπερβαίνει τα 0,90μ. 
 

Στην αρχή, το πέρας και τα σηµεία αλλαγής της διεύθυνσης της ράµπας 

κατασκευάζονται λωρίδες επισήµανσης, κάθετες στον άξονα της κίνησης, πλάτους 0,30 

– 0,60µ, διαφορετικής υφής και χρώµατος από το δάπεδο της ράµπας. Όλες οι 

εξυπηρετήσεις που προβλέπονται για τα άτομα με ειδικές ανάγκες θα σημαίνονται με το 

Διεθνές Σύμβολο Πρόσβασης συνοδευόμενο από αντίστοιχο εικονόγραμμα ή κείμενο, 

σύμφωνα με τα ειδικότερα οριζόμενα στο Κεφάλαιο 6: Σήμανση του Οδηγού 

«Σχεδιάζοντας για Όλους» του ΥΠΕΚΑ. 



 

 

 

4.2 Κατασκευή χώρων υγιεινής ΑΜΕΑ 

 

Με την παρούσα προτείνεται η κατασκευή χώρων υγιεινής για την εξυπηρέτηση 

ΑΜΕΑ, στις σχολικές μονάδες που φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Κατασκευή χώρων υγιεινής ΑΜΕΑ 

Α/Α Σχολική Μονάδα 

1 1
ο
 Νηπιαγωγείο Αγιάς 

2 2
ο
 Δημοτικό Σχολείο Αγιάς 

3 2
ο
 Νηπιαγωγείο Αγιάς 

4 Δημοτικό Σχολείο & Νηπιαγωγείο Μελιβοίας 

5 Δημοτικό Σχολείο Στομίου 

6 Νηπιαγωγείο Στομίου 

7 Γυμνάσιο Αγιάς 

8 Λύκειο-ΕΠΑΛ Αγιάς 

 

Σε όλα τα προαναφερόμενα σχολικά κτίρια κατασκευάζεται ένας μικτός (αγοριών 

– κοριτσιών) χώρος υγιεινής, προσπελάσιμος από άτομα με ειδικές ανάγκες, με ικανό 

χώρο ελιγμών των αμαξιδίων μπροστά από τη θύρα του WC διαστάσεων 1,50μ x 1,70μ 

όταν η θύρα είναι ανοιγόμενη και 1,50μ x 1,50μ όταν η θύρα είναι συρόμενη. 

Ο χώρος αυτός διαθέτει θύρα ανοιγόμενη προς τα έξω ή συρόμενη, καθαρού 

πλάτους από κάσα σε κάσα τουλάχιστον 0,90μ, φέρουσα χειρολαβή τύπου μοχλού (όχι 

σφαιρική) και οριζόντιο χειρολισθήρα σχήματος Π και κάσα σε έντονη χρωματική 

αντίθεση με τις παρακείμενες επιφάνειες. Η χειρολαβή του θυρόφυλλου πρέπει να είναι 

τύπου α, β, ή γ, σύμφωνα µε το σχετικό σχήμα που επισυνάπτεται στα σχέδια της 

μελέτης. Θα πρέπει να υπολογίζεται ως µέγιστη δύναµη που απαιτείται για το άνοιγµα 

της θύρας τα 15 Newtons. Ο µηχανισµός κλειδαριάς του θυρόφυλλου πρέπει να επιτρέπει 

το άνοιγµα και από την έξω πλευρά σε περίπτωση κινδύνου και επίσης να διαθέτει 

ένδειξη κατάληψης χώρου. 

Εντός του χώρου υγιεινής θα τοποθετείται λεκάνη ειδικού τύπου, ύψους 0,45μ 

από την τελική επιφάνεια του δαπέδου με το εμπρόσθιο άκρο της σε απόσταση 0,75-

0,80μ από τον πίσω από αυτήν ευρισκόμενο τοίχο. Εκατέρωθεν της λεκάνης θα 

τοποθετούνται οριζόντιες µη ολισθηρές σπαστές χειρολαβές μήκους 0,75 μ με το επάνω 

μέρος τους σε ύψος 0,70 μ από την τελική επιφάνεια του δαπέδου, διαμέτρου 30χιλ. - 40 

χιλ. (1½΄΄ περίπου), αγκυρωμένες κατά τέτοιο τρόπο ώστε να μπορούν να αντέξουν 

φόρτιση 150 χγρ τουλάχιστον (π.χ. πρόβλεψη πρόσθετου µεταλλικού σκελετού, ενίσχυση 

ή κατασκευή τοίχου από µπετόν για την στήριξη). Τουλάχιστον στη μία πλευρά της 

λεκάνης θα υπάρχει ελεύθερος χώρος πλάτους 0,90 μ για την πλευρική προσέγγιση 

αμαξιδίου. Η χειρολαβή που θα τοποθετείται προς τον χώρο αυτό θα είναι ανακλινόμενη 

με δυνατότητα ακινητοποίησης στην κατακόρυφη θέση. Η μία εκ των δύο χειρολαβών θα 

φέρει επ’ αυτής την θήκη χαρτιού καθαρισμού. Η θήκη χαρτιού καθαρισµού πρέπει να 

διαθέτει µηχανισµό παροχής χαρτιού φύλλο-φύλλο, ιδιαίτερα χρήσιµο σε µονόχειρες. Η 

λεκάνη θα εξοπλίζεται με καζανάκι χαμηλής πίεσης. Σε κάθε περίπτωση ο μηχανισμός 



του δοχείου πρέπει να ενεργοποιείται με εύχρηστο χειριστήριο, το οποίο θα τοποθετείται 

εκτός αυτού σε σημείο προσιτό στον χρήστη.  

Ο νιπτήρας θα είναι ρηχός, ειδικού τύπου, ώστε το επάνω μέρος του να απέχει 

0,85εκ από το δάπεδο και το κάτω του 0,70εκ από αυτό, εργονομικός, χωρίς κολώνα 

στήριξης, διαστάσεων περίπου 0,68μ x 0,60μ (μήκος x πλάτος) και θα συνοδεύεται από 

ράφι στο ίδιο ύψος. Τα 0,70µ ελεύθερος χώρος κάτω από τον νιπτήρα πρέπει να 

εξασφαλίζεται σε κάθε περίπτωση, η δε αποχέτευση του νιπτήρα δεν πρέπει να ενοχλεί 

τα γόνατα του χρήστη αναπηρικού αµαξιδίου. Η στήριξη του νιπτήρα θα γίνει στον τοίχο 

με τέτοιο τρόπο ώστε να αντέχει σε φόρτιση στην εμπρόσθια άκρη του τουλάχιστον 150 

χγρ. Στο νιπτήρα θα τοποθετείται μπαταρία αναμικτική με μακρύ «ρουξούνι» και μακρύ 

χειριστήριο ή με φωτοκύτταρο. Επισημαίνεται ότι η ενδεδειγµένη διάταξη ως προς την 

τοποθέτηση της λεκάνης και του νιπτήρα είναι η τοποθέτηση τους σε κάθετους µεταξύ 

τους τοίχους. Ο νιπτήρας τοποθετείται δίπλα στη λεκάνη, το δε εµπρόσθιο άκρο του 

νιπτήρα τοποθετείται στην ίδια ευθεία µε την εσωτερική παρειά της λεκάνης. Η 

απόσταση µεταξύ του άκρου της λεκάνης και του νιπτήρα πρέπει να είναι περίπου 0.10µ. 

και ποτέ να µην υπερβαίνει τα 0.25µ., έτσι ώστε να είναι δυνατή η χρήση του νιπτήρα 

από καθήµενο στη λεκάνη άτοµο. Εναλλακτικά, σε περιπτώσεις υπαρχόντων κτιρίων, αν 

δεν είναι δυνατόν να ακολουθηθεί η παραπάνω διάταξη, η λεκάνη τοποθετείται 

παράλληλα και δίπλα στον νιπτήρα (στον ίδιο τοίχο) και η απόσταση µεταξύ τους πρέπει 

να είναι 0.25µ. 

Ο καθρέπτης τοποθετείται πάνω από το νιπτήρα µε ελαφριά κλίση. Το κάτω 

µέρος του πρέπει να βρίσκεται σε ύψος 1,00µ. από το δάπεδο και το πάνω 2,00µ. 

Μεταξύ λεκάνης, νιπτήρα και περιφερειακών εμποδίων (τοίχοι, έπιπλα) θα 

εξασφαλίζεται απόλυτα ελεύθερος χώρος διαμέτρου 1,50 μ για την περιστροφή του 

αμαξιδίου. 

Περιμετρικά του χώρου και παράλληλα με το δάπεδο σε απόσταση 0,15-0,20μ 

από αυτό τοποθετείται σύστημα κλήσης κινδύνου με κορδόνι για την περίπτωση 

ανάγκης παροχής βοήθειας, το οποίο συνδέεται με φωτεινή ένδειξη πάνω από την 

εξωτερική όψη της θύρας του χώρου προς τον διάδρομο. 

Οι διακόπτες φωτισμού θα έχουν πλακέτα με μεγάλη επιφάνεια που θα 

τοποθετείται σε ύψος 0,90-1,20μ από την τελική επιφάνεια δαπέδου. 

Κρεμάστρες θα τοποθετούνται οπωσδήποτε σε δύο ύψη 1,20 και 1,80 μ από την 

τελική επιφάνεια δαπέδου, σε κατάλληλες θέσεις. 

Τα υλικά κατασκευής του δαπέδου πρέπει να εξασφαλίζουν αντιολισθηρότητα, 

οµοιογένεια, µικρή ανακλαστικότητα και ευκολία στον καθαρισµό και την συντήρηση. 

Η αποχέτευση του δαπέδου επιτυγχάνεται µε κατάλληλα διαµορφωµένες κλίσεις προς το 

σιφόνι δαπέδου. Οι χρωµατικές αντιθέσεις µεταξύ δαπέδου, τοίχων, ειδών υγιεινής και 

θυρόφυλλου και ο άπλετος φωτισµός διευκολύνουν ιδιαίτερα τα άτοµα µε µειωµένη 

όραση. 

Θα προβλέπεται φωτισμός διάχυτος 150-200Lux με ελάχιστο 60Lux στο δάπεδο.  

Η ύπαρξη των χώρων υγιεινής για εµποδιζόµενα άτοµα θα σηµαίνεται σωστά και 

ευκρινώς µε τη χρήση του ∆ιεθνούς Συµβόλου Πρόσβασης (∆ΣΠ) και του συµβόλου 

"W.C.", σύμφωνα με τα ειδικότερα οριζόμενα στο Κεφάλαιο 6: Σήμανση του Οδηγού 

«Σχεδιάζοντας για Όλους» του ΥΠΕΚΑ. 

 

  



Αγιά, 25/11/2019 

Οι Συντάκτριες 

 

 

Ευμορφία Ντουλούλη 

Πολιτικός Μηχανικός  

 

 

Αθανασία Μπαρτζώκα 

Τοπογράφος Μηχανικός 

 

 

 



 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ 

ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ 

Δ/ΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ,  

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΤΜΗΜΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ                                    Αρ. Μελέτης: 37/2019 

 

 

 

 

 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΡΟΜΕΤΡΗΣΗ 
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«ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΡΑΜΠΩΝ ΚΑΙ ΧΩΡΩΝ 

ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΚΑΙ 

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΑΜΕΑ ΣΕ ΣΧΟΛΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ»  

 

 

ΚΥΡΙΟΣ ΕΡΓΟΥ/ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: 

 

ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ 

 

 



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ
Δ/ΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ,
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΤΜΗΜΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΕΡΓΟ : «ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΡΑΜΠΩΝ ΚΑΙ ΧΩΡΩΝ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΓΙΑ
ΤΗΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΚΑΙ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΑΜΕΑ ΣΕ
ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ»

Αρ. Μελέτης : 37/2019

ΠΡΟΜΕΤΡΗΣΗ

Είδος ΕργασιώνA/A Α.Τ.
Μον.
Mετρ.

Ποσότητα
Κωδικός
Άρθρου

[1] [2] [3] [4] [5] [6]

1. ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΙΣ-ΑΠΟΞΗΛΩΣΕΙΣ

1 Καθαιρέσεις πλινθοδομών ΝΑΟΙΚ Ν\22.04 5,21Α.1 m3

2 Καθαίρεση επιστρώσεων τοίχων παντός τύπου, χωρίς να καταβάλλεται προσοχή για την
εξαγωγή ακεραίων πλακών

ΝΑΟΙΚ Ν\22.21.01 92,76Α.2 m2

3 Καθαίρεση πλακοστρώσεων δαπέδων παντός τύπου και οιουδήποτε πάχους  χωρίς να
καταβάλλεται προσοχή για την εξαγωγή ακεραίων πλακών

ΝΑΟΙΚ Ν\22.20.01 18,19Α.3 m2

4 Αποξήλωση ξυλίνων ή σιδηρών κουφωμάτων ΝΑΟΙΚ Σ\22.45 29,12Α.4 m2

5 Καθαίρεση στοιχείων κατασκευών από οπλισμένο σκυρόδεμα, με εφαρμογή συνήθων
μεθόδων καθαίρεσης

ΝΑΟΙΚ 22.15.01 1,59Α.5 m3

6 Καθαίρεση ανωδομών από αργολιθοδομή ή λιθοδομή ΝΑΟΙΚ 22.02 0,31Α.6 m3

2. ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ

1 Διαζώματα (σενάζ) από ελαφρά οπλισμένο σκυρόδεμα γραμμικά μπατικών τοίχων ΝΑΟΙΚ 49.01.02 2,80Β.1 m

2 Διαζώματα (σενάζ) από ελαφρά οπλισμένο σκυρόδεμα γραμμικά δρομικών τοίχων ΝΑΟΙΚ 49.01.01 38,55Β.2 m

3 Οπτοπλινθοδομές με διακένους τυποποιημένους οπτοπλίνθους 9x19x24 cm ή και
μεγαλυτέρων διαστάσεων, πάχους 1 (μιάς) πλίνθου (μπατικοί τοίχοι)

ΝΑΟΙΚ 46.15.02 4,29Β.3 m2

4 Οπτοπλινθοδομές με διακένους τυποποιημένους οπτοπλίνθους 9x19x24 cm ή και
μεγαλυτέρων διαστάσεων, πάχους 1/2 πλίνθου (δρομικοί τοίχοι)

ΝΑΟΙΚ 46.15.01 57,81Β.4 m2

5 Γαρμπιλοδέματα των 250 kg τσιμέντου ανά m3 ΝΑΟΙΚ 31.02.02 3,52Β.5 m3

6 Χρωματισμοί επί επιφανειών επιχρισμάτων, γυψοσανίδων ή τσιμεντοσανίδων ΝΑΟΙΚ Ν.77.80 114,37Β.6 m2

7 Επιχρίσματα τριπτά - τριβιδιστά με μαρμαροκονίαμα με την καθαίρεση των
επιχρισμάτων όπου απαιτείται

ΝΑΟΙΚ Ν.71.31 108,40Β.7 m2

8 Επιστρώσεις δαπέδων με κεραμικά πλακίδια εμβαδού κάτω των 0,16 μ2 ΝΑΟΙΚ Ν.73.33.02 50,72Β.8 m2

9 Επενδύσεις τοίχων με κεραμικά πλακίδια ΝΑΟΙΚ Ν.73.34.02 110,34Β.9 m2

10 Επιστρώσεις με χονδρόπλακες ακανόνιστες ΝΑΟΙΚ 73.11 21,80Β.10 m2

11 Επιστρώσεις με χονδρόπλακες ορθογωνισμένες ΝΑΟΙΚ 73.12 2,40Β.11 m2

12 Κουφώματα αλουμινίου ΝΑΟΙΚ Ν.65.20.01 4,85Β.12 m2

13 Προμήθεια, μεταφορά επί τόπου, διάστρωση και συμπύκνωση σκυροδέματος με χρήση
αντλίας ή πυργογερανού  για κατασκευές από σκυρόδεμα κατηγορίας C16/20

ΝΑΟΙΚ 32.01.04 17,80Β.13 m3

14 Χαλύβδινοι οπλισμοί σκυροδέματος, Δομικά πλέγματα B500C ΝΑΟΙΚ 38.20.03 267,72Β.14 kg

15 Ξυλότυποι συνήθων χυτών κατασκευών ΝΑΟΙΚ 38.03 17,26Β.15 m2

16 Στέγη ξύλινη για επιστέγαση με γαλλικά κλπ κεραμίδια ή τεχνητές πλάκες ανοίγματος
6,01 έως 12,00 m

ΝΑΟΙΚ Ν.52.61.03 6,76Β.16 m2

17 Επικεράμωση με επισμαλτωμένα κεραμίδια ρωμαϊκού τύπου ΝΑΟΙΚ Ν.72.18 8,11Β.17 m2

18 Επίστρωση με ελαστομερή υδρατμοπερατή μεμβράνη ΝΑΟΙΚ 79.10 8,11Β.18 m2

19 Πλακοστρώσεις πεζοδρομίων, νησίδων κ.λ.π. ΝΑΟΔΟ Β52 32,00Β.19 m2

20 Διαμόρφωση όψεων λιθοδομών χωρικού τύπου, ανωμάλου χωρικού τύπου ΝΑΟΙΚ 45.01.01 1,00Β.20 m2

21 Αργολιθοδομές με ασβεστοτσιμεντοκονίαμα των 150 kg τσιμέντου δύο ορατών όψεων ΝΑΟΙΚ 42.05.03 2,00Β.21 m3

22 Κιγκλιδώματα αλουμινίου για ράμπες ΑΜΕΑ με χειρολισθήρες ΝΑΟΙΚ Ν\64.17.01 92,50Β.22 μ.μ

23 Χειρολισθήρες αλουμινίου στρογγυλής διατομής ΝΑΟΙΚ Ν\64.17.02 5,00Β.23 μ.μ.

24 Θύρα πρεσσαριστή ανοιγόμενη ΝΑΟΙΚ Σ.54.49.01 20,12Β.24 m2

25 Πινακίδα σήμανσης ΑΜΕΑ ΝΑΟΔΟ Ω\Ε08.1 8,00Β.25 ΤΕΜ

3. ΥΔΡΑΥΛΙΚΕΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡ/ΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

1 Πλήρης αποξήλωσης υφιστάμενης υδραυλικής εγκατάστασης ΑΤΗΕ Ω.8141.02 6,00Γ.1 ΤΕΜ

2 Αποξήλωση υφιστάμενης ηλεκτρολογικής εγκατάστασης ΝΑΗΛΜ
Ω.62.41.02

4,00Γ.2 ΤΕΜ

3 Υδραυλική εγκατάσταση WC AMEA ΑΤΗΕ Ω.8141.01 8,00Γ.3 ΤΕΜ
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4 Ηλεκτρολογική εγκατάσταση WC ΑΜΕΑ ΝΑΗΛΜ
Ω.62.41.01

7,00Γ.4 ΤΕΜ

5 Μεταφορά θερμαντικού σώματος ΑΤΗΕ Ω\8431.04 2,00Γ.5 τεμ.

6 Εγκατάσταση συστήματος κλήσης κινδύνου με κορδόνι ΝΑΗΛΜ
Ω.62.41.03

1,00Γ.6 ΤΕΜ

       Αγιά, 25-11-2019        Αγιά, 25-11-2019         

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ

Ευμορφία Ντουλούλη
Πολιτικός Μηχανικός

Αθανασία Μπαρτζώκα
Τοπογράφος Μηχανικός

Η Αναπληρώτρια Προισταμένη

Αθανασία Μπαρτζώκα
Τοπογράφος Μηχανικός
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ΑΡΘΡΑ

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ Ν\22.04 Καθαιρέσεις πλινθοδομών

A.T. : Α.1

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2222

Καθαίρεση πλινθοδομών κάθε είδους. Συμπεριλαμβάνονται τα πάσης φύσεως απαιτούμενα ικριώματα, οι

προσωρινές αντιστηρίξεις και η συσσώρευση των προϊόντων στις θέσεις φόρτωσης με την διαλογή

τους ανά κατηγορία ή υλικό, σύμφωνα με την μελέτη και την ΕΤΕΠ 14-02-02-01 "Τοπική αφαίρεση

τοιχοποιίας με εργαλεία χειρός". Συμπεριλαμβάνεται ακόμη η δαπάνη φορτοεκφόρτωσης των προϊόντων

καθαίρεσης και η μεταφορά τους σε πιστοποιημένο χώρο υποδοχής ΑΕΚΚ.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3) πραγματικού όγκου προ της καθαιρέσεως.

Ευρώ (Αριθμητικά): 15,70

(Ολογράφως) : δέκα πέντε και εβδομήντα λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ Ν\22.21.01 Καθαίρεση επιστρώσεων τοίχων παντός τύπου, χωρίς να καταβάλλεται προσοχή για την
εξαγωγή ακεραίων πλακών

A.T. : Α.2

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2238

Καθαίρεση πλακιδίων τοίχων παντός τύπου (πορσελάνης, κεραμικών κλπ), καθώς και πλακών μαρμάρου

οποιουδήποτε πάχους, με το κονίαμα στρώσεως αυτών, σε οποιοδήποτε ύψος, χωρίς να καταβάλλεται

προσοχή για την εξαγωγή ακεραίων πλακών. Συμπεριλαμβάνεται η δαπάνη των απαιτουμένων ικριωμάτων

και η συσσώρευση των προϊόντων καθαιρέσεως προς φόρτωση με τη διαλογή τους ανά κατηγορία ή

υλικό, η φορτοεκφόρτωση των προϊόντων καθαίρεσης και η μεταφορά τους σε πιστοποιημένο χώρο

υποδοχής ΑΕΚΚ.

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2).

Ευρώ (Αριθμητικά): 4,50

(Ολογράφως) : τέσσερα και πενήντα λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ Ν\22.20.01 Καθαίρεση πλακοστρώσεων δαπέδων παντός τύπου και οιουδήποτε πάχους  χωρίς να
καταβάλλεται προσοχή για την εξαγωγή ακεραίων πλακών

A.T. : Α.3

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2236

Καθαίρεση πλακοστρώσεων δαπέδων παντός τύπου και οποιουδήποτε πάχους (τσιμέντου, μαρμάρου,

τύπου Μάλτας, πορσελάνης, μωσαϊκού, κεραμικών,  σχιστολίθου κλπ), με το κονίαμα στρώσεως αυτών,

σε οποιαδήποτε στάθμη από το εδάφος, με την συσσώρευση των προϊόντων καθαιρέσεως προς φόρτωση

με τη διαλογή τους ανά κατηγορία ή υλικό, την φορτοεκφόρτωση των προϊόντων καθαίρεσης και τη

μεταφορά τους σε πιστοποιημένο χώρο υποδοχής ΑΕΚΚ.

Χωρίς να καταβάλλεται προσοχή για την εξαγωγή ακεραίων πλακών.

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2).

Ευρώ (Αριθμητικά): 7,90

(Ολογράφως) : επτά και ενενήντα λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ Σ\22.45 Αποξήλωση ξυλίνων ή σιδηρών κουφωμάτων

A.T. : Α.4

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2275

Αποξήλωση ξυλίνων ή σιδηρών θυρών και παραθύρων. Περιλαμβάνεται η αφαίρεση των φύλλων και

πρεβαζιών, η απελευθέρωση του τετραξύλου ή του πλαισίου από τα σιδηρά στηρίγματα (τζινέτια) με

προσοχή για την επαναχρησιμοποίησή του, και η μεταφορά προς φόρτωση ή αποθήκευση στους χώρους

που θα υποδειχθούν από τον Κύριο του έργου. Συμπεριλαμβάνεται ακόμη η δαπάνη συσσώρευσης των

άχρηστων προιόντων καθαιρέσεως προς φόρτωση με τη διαλογή τους ανά κατηγορία ή υλικό, η

φορτοεκφόρτωση και η μεταφορά τους σε πιστοποιημένο χώρο υποδοχής ΑΕΚΚ.

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2) ακροτάτου περιγράμματος τετραξύλου ή πλαισίου.
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Ευρώ (Αριθμητικά): 16,80

(Ολογράφως) : δέκα έξι και ογδόντα λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 22.15.01 Καθαίρεση στοιχείων κατασκευών από οπλισμένο σκυρόδεμα, με εφαρμογή συνήθων
μεθόδων καθαίρεσης

A.T. : Α.5

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2226

Καθαίρεση και τεμαχισμός στοιχείων κατασκευών από οπλισμένο σκυρόδεμα όλων των κατηγοριών, σε

οποιαδήποτε στάθμη από το δάπεδο εργασίας, με διατήρηση του υπολοίπου δομήματος άθικτου.

Συμπεριλαμβάνονται οι δαπάνες του πάσης φύσεως απαιτούμενου εξοπλισμού και εργαλείων, των μέσων

κοπής του οπλισμού (με τα σχετικά αναλώσιμα), των ικριωμάτων και προσωρινών αντιστηρίξεων και η

συσσώρευση των προϊόντων, ο τεμαχισμός των ευμεγεθών στοιχείων σκυροδέματος και η μεταφορά τους

στις θέσεις φόρτωσης, σύμφωνα με την μελέτη και την ΕΤΕΠ 15-02-01-01 "Καθαιρέσεις στοιχείων

οπλισμένου σκυροδέματος με μηχανικά μέσα".

Εφαρμογή συνήθων τεχνικών καθαίρεσης με χρήση υδραυλικής σφύρας σε συνδυασμό ή μη με πιστολέτα

πεπιεσμένου αέρα και συναφή εξοπλισμό.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3) πραγματικού όγκου προ της καθαιρέσεως

Ευρώ (Αριθμητικά): 62,65

(Ολογράφως) : εξήντα δύο και εξήντα πέντε λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 22.02 Καθαίρεση ανωδομών από αργολιθοδομή ή λιθοδομή

A.T. : Α.6

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 2204

Καθαίρεση ανωδομών αργολιθοδομής ή πλήρους λιθοδομής πάσης φύσεως σε οποιαδήποτε

στάθμη από το δάπεδο εργασίας. Συμπεριλαμβάνονται τα πάσης φύσεως απαιτούμενα

ικριώματα, οι προσωρινές αντιστηρίξεις και η συσσώρευση των προϊόντων στις

θέσεις φόρτωσης, σύμφωνα με την μελέτη και την ΕΤΕΠ 14-02-02-01 "Τοπική

αφαίρεση τοιχοποιίας με εργαλεία χειρός".

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3) πραγματικού όγκου προ της καθαιρέσεως.

Ευρώ (Αριθμητικά): 29,15

(Ολογράφως) : είκοσι εννέα και δέκα πέντε λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 49.01.02 Διαζώματα (σενάζ) από ελαφρά οπλισμένο σκυρόδεμα γραμμικά μπατικών τοίχων

A.T. : Β.1

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 3213

Κατασκευή γραμμικών διαζωμάατων (σενάζ), ποδιών ή ανωφλίων τοίχων πληρώσεως με

σκυρόδεμα κατηγορίας C16/20 και ελαφρό οπλισμό B500C (μέχρι 4Φ12 με συνδετήρες

Φ8/10), διατομής έως 0,06 m2, σε οποιοδήποτε ύψος από το δάπεδο εργασίας.

Συμπεριλαμβάνεται η προμήθεια των απαιτουμένων υλικών επί τόπου, οι πλάγιες

μεταφορές, τα ικριώματα, η απομείωση και φθορά των υλικών, η εργασία κατασκευής

και ο καθαρισμός του χώρου από τα πάσης φύσεως υπολείμματα υλικών.

Στην περίπτωση κατασκευής διαζωμάτων μεγαλύτερης διατομής, η τιμή του παρόντος

άρθρου προσαυξάνεται αναλογικά με βάση εμβαδόν (Εμβ / 0,06 m2), όταν σε

προβλέπεται οπλισμός πέραν των 4Φ12, η διαφορά τιμολογείται με βάση το άρθρο

ΝΕΤ ΟΙΚ 38.20

 Γραμμικά διαζώματα (σενάζ) μπατικών τοίχων.

Τιμή ανά τρέχον μέτρο (m).

Ευρώ (Αριθμητικά): 19,70

(Ολογράφως) : δέκα εννέα και εβδομήντα λεπτά
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Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 49.01.01 Διαζώματα (σενάζ) από ελαφρά οπλισμένο σκυρόδεμα γραμμικά δρομικών τοίχων

A.T. : Β.2

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 3213

Κατασκευή γραμμικών διαζωμάατων (σενάζ), ποδιών ή ανωφλίων τοίχων πληρώσεως με

σκυρόδεμα κατηγορίας C16/20 και ελαφρό οπλισμό B500C (μέχρι 4Φ12 με συνδετήρες

Φ8/10), διατομής έως 0,06 m2, σε οποιοδήποτε ύψος από το δάπεδο εργασίας.

Συμπεριλαμβάνεται η προμήθεια των απαιτουμένων υλικών επί τόπου, οι πλάγιες

μεταφορές, τα ικριώματα, η απομείωση και φθορά των υλικών, η εργασία κατασκευής

και ο καθαρισμός του χώρου από τα πάσης φύσεως υπολείμματα υλικών.

Στην περίπτωση κατασκευής διαζωμάτων μεγαλύτερης διατομής, η τιμή του παρόντος

άρθρου προσαυξάνεται αναλογικά με βάση εμβαδόν (Εμβ / 0,06 m2), όταν σε

προβλέπεται οπλισμός πέραν των 4Φ12, η διαφορά τιμολογείται με βάση το άρθρο

ΝΕΤ ΟΙΚ 38.20

 Γραμμικά διαζώματα (σενάζ) δρομικών τοίχων.

Τιμή ανά τρέχον μέτρο (m).

Ευρώ (Αριθμητικά): 16,80

(Ολογράφως) : δέκα έξι και ογδόντα λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 46.15.02 Οπτοπλινθοδομές με διακένους τυποποιημένους οπτοπλίνθους 9x19x24 cm ή και
μεγαλυτέρων διαστάσεων, πάχους 1 (μιάς) πλίνθου (μπατικοί τοίχοι)

A.T. : Β.3

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 4662.1

Πλινθοδομές με τυποποιημένους οπτόπλινθους με διάκενα ή/και θερμομονωτικά

παρεμβύσματα διαστάσεων 9x19x24 cm ή/και μεγαλυτέρων σύμφωνα με την μελέτη και

την ΕΤΕΠ 03-02-02-00 "Τοίχοι από οπτόπλινθους", σε οποιαδήποτε θέση και στάθμη

του έργου, με έτοιμο κονίαμα κτισίματος παραδιδόμενο σε σιλό ή με

ασβεστοτσιμεντοκονίαμα που παρασκευάζεται επί τόπου.

 Πάχους 1 (μιας) πλίνθου (μπατικοί τοίχοι).

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2) πραγματικής επιφάνειας.

Ευρώ (Αριθμητικά): 39,00

(Ολογράφως) : τριάντα εννέα

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 46.15.01 Οπτοπλινθοδομές με διακένους τυποποιημένους οπτοπλίνθους 9x19x24 cm ή και
μεγαλυτέρων διαστάσεων, πάχους 1/2 πλίνθου (δρομικοί τοίχοι)

A.T. : Β.4

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 4662.1

Πλινθοδομές με τυποποιημένους οπτόπλινθους με διάκενα ή/και θερμομονωτικά

παρεμβύσματα διαστάσεων 9x19x24 cm ή/και μεγαλυτέρων σύμφωνα με την μελέτη και

την ΕΤΕΠ 03-02-02-00 "Τοίχοι από οπτόπλινθους", σε οποιαδήποτε θέση και στάθμη

του έργου, με έτοιμο κονίαμα κτισίματος παραδιδόμενο σε σιλό ή με

ασβεστοτσιμεντοκονίαμα που παρασκευάζεται επί τόπου.

 Πάχους 1/2 πλίνθου (δρομικοί τοίχοι).

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2) πραγματικής επιφάνειας.

Ευρώ (Αριθμητικά): 22,50

(Ολογράφως) : είκοσι δύο και πενήντα λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 31.02.02 Γαρμπιλοδέματα των 250 kg τσιμέντου ανά m3

A.T. : Β.5

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 3208
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Γαρμπιλόδεμα με λιθοσύντριμμα (γαρμπίλι) διαστάσεων 0, 4 έως 1 cm, παντός είδους

τμημάτων έργου, σε στρώσεις μέσου πάχους άνω των 4 και μέχρι 7 cm, σε

οποιοδήποτε ύψος ή βάθος από την επιφάνεια του εδάφους, σύμφωνα με την μελέτη

και την ΕΤΕΠ 01-01-01-00 "Παραγωγή και μεταφορά σκυροδέματος".

Συμπεριλαμβάνεται η προμήθεια των υλικών επί τόπου του έργου, η ανάμιξη

(χειρονακτικά ή με αναμικτήρα σκυροδέματος), η διάστρωση στις προβλεπόμενες από

την μελέτη θέσεις, η συμπύκνωση και η διαμόρφωση της άνω στάθμης.

 Για γαρμπιλόδεμα των 250 kg τσιμέντου ανά m3.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3).

Ευρώ (Αριθμητικά): 78,00

(Ολογράφως) : εβδομήντα οκτώ

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ Ν.77.80 Χρωματισμοί επί επιφανειών επιχρισμάτων, γυψοσανίδων ή τσιμεντοσανίδων

A.T. : Β.6

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 7785.1

Χρωματισμοί επί επιφανειών επιχρισμάτων, εσωτερικών και εξωτερικών, γυψοσανίδων ή

τσιμεντοσανίδων με υδατικής διασποράς χρώματα

ακρυλικής ή βινυλικής, ή στυρενιο-ακρυλικής βάσεως σε δύο διαστρώσεις, χωρίς προηγούμενο

σπατουλάρισμα, σύμφωνα με την μελέτη και την ΕΤΕΠ 03-10-02-00 "Χρωματισμοί

επιφανειών επιχρισμάτων".

Προετοιμασία των επιφανειών, αστάρωμα και εφαρμογή δύο στρώσεων του τελικού

χρώματος. Υλικά και μικροϋλικά επί τόπου, ικριώματα και εργασία.

Στις εσωτερικές επιφάνειες θα γίνεται χρήση χρωμάτων, ακρυλικής στυρενιοακρυλικής-ακρυλικής ή

πολυβινυλικής βάσεως.

Στις εξωτερικές επιφάνειες θα γίνεται χρήση χρωμάτων, ακρυλικής ή στυρενιο-ακριλικής βάσεως.

Στους χρωματισμούς επιφανειών γυψοσανίδων-τσιμεντοσανίδων στην τιμή συμπεριλαμβάνεται το

σπατουλάρισμα

της γυψοσανίδας-τσιμεντοσανίδας,  καθώς και η προετοιμασία των επιφανειών, εφαρμογή ειδικής

γάζας στις συναρμογές των

γυψοσανίδων, αστάρωμα με υλικό έμφραξης των πόρων της γυψοσανίδας (για την

μείωση της απορροφήτικότητάς της) και διάστρωση δύο στρώσεων χρώματος ακρυλικής

ή βινυλικής ή στυρενιο-ακρυλικής βάσεως.

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2).

Ευρώ (Αριθμητικά): 6,00

(Ολογράφως) : έξι

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ Ν.71.31 Επιχρίσματα τριπτά - τριβιδιστά με μαρμαροκονίαμα με την καθαίρεση των επιχρισμάτων
όπου απαιτείται

A.T. : Β.7

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 7131

Επιχρίσματα τριπτά τριβιδιστά με μαρμαροκονίαμα 1:2, σε τρεις στρώσεις, επί

τοίχων ή οροφών, σε οποιασδήποτε στάθμη από το έδαφος, και σε ύψος μέχρι 4,00 m

από το δάπεδο εργασίας, σύμφωνα με την μελέτη και την ΕΤΕΠ 03-03-01-00

"Επιχρίσματα με κονιάματα που παρασκευάζονται επί τόπου".

Πλήρως περαιωμένη εργασία, με τα υλικά επί τόπου και τον απαιτούμενο μηχανικό

εξοπλισμό, ειδικά εργαλεία και ικριώματα εργασίας.

Στην τιμή συμπεριλαμβάνεται η καθαίρεση - όπου απαιτείται - υφιστάμενων φθαρμένων - διαβρωμένων

επιχρισμάτων

(ασβεστοκονιαμάτων, ασβεστοτσιμεντοκονιαμάτων, μαρμαροκονιαμάτων,

ασβεστοτσιμεντομαρμαροκονιαμάτων,

τσιμεντοκονιαμάτων και θηραϊκοκονιαμάτων), οποιουδήποτε πάχους, σε οποιαδήποτε στάθμη από το

έδαφος

εργασίας. Συμπεριλαμβάνεται ο καθαρισμός των αρμών και η συσσώρευση των

προϊόντων προς φόρτωση. (τυπικός όγκος αχρήστων 0,03 m3/m2), σύμφωνα με την
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μελέτη και την ΕΤΕΠ 14-02-01-01 "Καθαίρεση επιχρισμάτων τοιχοποιίας".

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2).

Ευρώ (Αριθμητικά): 6,00

(Ολογράφως) : έξι

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ Ν.73.33.02 Επιστρώσεις δαπέδων με κεραμικά πλακίδια εμβαδού κάτω των 0,16 μ2

A.T. : Β.8

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 7331

Επιστρώσεις δαπέδων με κεραμικά πλακίδια 1ης ποιότητας ανυάλωτα, έγχρωμα,

υδατοαπορροφητικοτητας έως 0,5%, αντοχής σε απότριψη "GROUP 4", οποιονδήποτε διαστάσεων με

εμβαδό πλακιδίου μικρότερο από 0,16μ2, οποιουδήποτε χρώματος και σχεδίου εφαρμογής, σύμφωνα με

την μελέτη και την ΕΤΕΠ 03-07-02-00 "Επενδύσεις με κεραμικά πλακίδια, εσωτερικές και

εξωτερικές", τις οδηγίες και υποδείξεις της Επίβλεψης και κατόπιν έγκρισης των υλικών από την

Υπηρεσία.

Στην τιμή μονάδας περιλαμβάνεται η προμήθεια και τοποθέτηση των πλακιδίων με αρμούς 1 έως 2 mm,

σε στρώση τσιμεντοκονιάματος των 450 kg τσιμέντου, ή με κόλλα πλακιδίων κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 12004,

συμβατή με την υπάρχουσα υποδομή, η πλήρωση των αρμών με τσιμεντοκονίαμα των 600 kg τσιμέντου,

μαύρου χρώματος, ή με ειδικο υλικό πληρώσεως συμβατό με τα κεραμικά πλακίδια και ο επιμελής

καθαρισμός της τελικής επιφανείας του δαπέδου.

Πλήρως περαιωμένη εργασία χάραξης τοποθέτησης, αρμολόγησης και καθαρισμού με τα υλικά πάσης

φύσεως επί τόπου.

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2) επιφάνειας επίστρωσης.

Ευρώ (Αριθμητικά): 20,00

(Ολογράφως) : είκοσι

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ Ν.73.34.02 Επενδύσεις τοίχων με κεραμικά πλακίδια

A.T. : Β.9

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 7326.1

Επενδύσεις τοίχων με κεραμικά πλακίδια εφυαλωμένα, χρωματιστά, αντοχής σε απότριψη "GROUP 1",

οποιονδήποτε διαστάσεων με εμβαδό πλακιδίου μικρότερο από 0,16μ2, οποιουδήποτε χρώματος και

σχεδίου εφαρμογής, σύμφωνα με την μελέτη και την ΕΤΕΠ 03-07-02-00 "Επενδύσεις με κεραμικά

πλακίδια, εσωτερικές και εξωτερικές", τις οδηγίες και υποδείξεις της Επίβλεψης και κατόπιν

έγκρισης των υλικών από την Υπηρεσία.

Περιλαμβάνεται η προμήθεια και τοποθέτηση των πλακιδίων, με αρμούς 1 έως 2 mm, σε στρώση

τσιμεντοκονιάματος των 450 kg τσιμέντου, με πρόσμικτο βελτιωτικό της πρόσφυσης με την επιφάνεια

εφαρμογής, ή με κόλλα πλακιδίων κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 12004, συμβατή με την υπάρχουσα υποδομή, η πλήρωση

των αρμών με τσιμεντοκονίαμα των 600 kg τσιμέντου, μαύρου χρώματος, το αρμολόγημα με λευκό

τσιμέντο, ή με ειδικό υλικό συμβατό με τα κεραμικά πλακίδια, ο επιμελής καθαρισμός των τελικών

επιφανειών του τοίχου και η διαμόρφωση οπών για την διέλευση υδραυλικών σωληνώσεων, διακοπτών,

ρευματοδοτών κ.λπ.

Πλήρως περαιωμένη εργασία χάραξης τοποθέτησης, αρμολόγησης και καθαρισμού με τα υλικά πάσης

φύσεως επί τόπου.

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2) επιφάνειας επένδυσης.

Ευρώ (Αριθμητικά): 20,00

(Ολογράφως) : είκοσι

Άρθρο : ΑΤΗΕ Ω.8141.02 Πλήρης αποξήλωσης υφιστάμενης υδραυλικής εγκατάστασης

A.T. : Γ.1

Κωδικός αναθεώρησης: ΗΛΜ 13

Αποξήλωση των υφιστάμενων υδραυλικών εγκαταστάσεων ύδρευσης και αποχέτευσης, όπου απαιτείται,

για τη μετατροπή του χώρου σε WC AMEA, βάσει της μελέτης και των υποδείξεων της επίβλεψης.

Στην τιμή περιλαμβάνονται:
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- Η επιμελημένη αποξήλωση ειδών υγιεινής (νιπτήρες, καζανάκια, λεκάνες αποχωρητηρίου,

καθρέπτες, ουρητήρια, κ.α.) και η αποθήκευσή τους σε χώρους που θα υποδειχθούν από τον Κύριο

του Έργου.

- Η αποξήλωση υφιστάμενων σωληνώσεων ύδρευσης-αποχέτευσης, όπου κριθεί απαραίτητο, σύμφωνα με

τις οδηγίες τις επίβλεψης, μαζί με το σύνολο των υλικών & μικροϋλικών σύνδεσης και στερέωσης-

στήριξης, καθώς και των εξαρτημάτων αυτών.

- Η αποξήλωση και η συγκέντρωση των άχρηστων υλικών των εγκαταστάσεων ύδρευσης/αποχέτευσης τα

οποία δεν βρίσκονται σε καλή κατάσταση, έχουν υποστεί σημαντικές φθορές και δεν είναι δυνατή η

επανάχρηση και η επανατοποθέτησή τους - σε προσωρινό χώρο αποθήκευσης, η φόρτωσή τους επί

αυτοκινήτου με την σταλία του αυτοκινήτου, καθώς και η μεταφορά τους σε οποιαδήποτε απόσταση σε

πιστοποιημένο χώρο υποδοχής ΑΕΚΚ.

- Η μεταφορά των χρήσιμων υλικών/προϊόντων που αποξηλώθηκαν με επιμέλεια (είδη υγιεινής) και

είναι δυνατή η επαναχρησιμοποίησή τους, προς αποθήκευση στους χώρους που θα υποδειχθούν από τον

Κύριο του Έργου.

Τιμή κατ’ αποκοπή ενός τεμαχίου (τεμ) πλήρως περαιωθείσας εργασίας.

Ευρώ (Αριθμητικά): 200,00

(Ολογράφως) : διακόσια

Άρθρο : ΝΑΗΛΜ Ω.62.41.02 Αποξήλωση υφιστάμενης ηλεκτρολογικής εγκατάστασης

A.T. : Γ.2

Κωδικός αναθεώρησης: ΗΛΜ 41

Αποξήλωση των υφιστάμενων ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων, όπου κριθεί απαραίτητο, για τη

μετατροπή του χώρου σε WC AMEA, βάσει της μελέτης και των υποδείξεων της επίβλεψης.

Στην τιμή περιλαμβάνονται:

- Η επιμελημένη αποξήλωση στοιχείων της ηλεκτρολογικής εγκατάστασης σύμφωνα με τις οδηγίες της

Επίβλεψης (διακόπτες, ρευματοδότες, φωτιστικά σώματα οροφής ή επίτοιχα, κ.α.) και η αποθήκευσή

τους σε χώρους που θα υποδειχθούν από τον Κύριο του Έργου.

- Η αποξήλωση καλωδιώσεων της ηλεκτρολογικής εγκατάστασης οποιουδήποτε τύπου (καλώδια τύπου

ΝΥΥ, ΝΥΜ, κ.α.), όπου κριθεί απαραίτητο σύμφωνα με τις οδηγίες τις επίβλεψης, μαζί με το σύνολο

των υλικών & μικροϋλικών σύνδεσης και στερέωσης-στήριξης (κολάρα, κοχλίες, μούφες, τακάκια,

μονωτικά κ.τ.λ.), καθώς και των λοιπών στοιχείων και  εξαρτημάτων (μεταλλικά ή πλαστικά

κανάλια, σχάρες, φρεάτια, διακλαδωτήρες, κ.λ.π.).

- Η αποξήλωση και η συγκέντρωση των άχρηστων υλικών των ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων – τα οποία

δεν βρίσκονται σε καλή κατάσταση, έχουν υποστεί σημαντικές φθορές και δεν είναι δυνατή η

επανάχρηση και η επανατοποθέτησή τους - σε προσωρινό χώρο αποθήκευσης, η φόρτωσή τους επί

αυτοκινήτου με την σταλία του αυτοκινήτου, καθώς και η μεταφορά τους σε οποιαδήποτε απόσταση σε

πιστοποιημένο χώρο υποδοχής ΑΕΚΚ.

- Η μεταφορά των χρήσιμων υλικών/προϊόντων που αποξηλώθηκαν με επιμέλεια και είναι δυνατή η

επαναχρησιμοποίησή τους (διακόπτες, ρευματοδότες, φωτιστικά σώματα οροφής ή επίτοιχα, κ.α.)

προς αποθήκευση στους χώρους που θα υποδειχθούν από τον Κύριο του Έργου.

Τιμή κατ’ αποκοπή ενός τεμαχίου (τεμ) πλήρως περαιωθείσας εργασίας.

Ευρώ (Αριθμητικά): 100,00

(Ολογράφως) : εκατό

Άρθρο : ΑΤΗΕ Ω.8141.01 Υδραυλική εγκατάσταση WC AMEA

A.T. : Γ.3

Κωδικός αναθεώρησης: ΗΛΜ 13

Πλήρης υδραυλική εγκατάσταση ύδρευσης και αποχέτευσης για τη δημιουργία ενός νέου WC AMEΑ.

Συμπεριλαμβάνονται:

- Η προμήθεια, μεταφορά και εγκατάσταση του συνόλου των απαιτούμενων σωληνώσεων αποχέτευσης και

εξαερισμού από ΡVC, εξαρτημάτων, ειδικών τεμαχίων  και στηριγμάτων,

- Η προμήθεια, μεταφορά και εγκατάσταση του συνόλου των απαιτούμενων σωληνώσεων ύδρευσης από

σκληρό ΡVC (χλωριούχου πολυβινυλίου) τύπου ΡVC 100, κατά DΙΝ 8061/8062, οποιασδήποτε κατάλληλης

διαμέτρου. Όλοι οι σωλήνες ύδρευσης από ΡVC θα φέρουν στα διαμορφωμένα άκρα τους, ενσωματωμένο

σύνδεσμο τύπου υποδοχής (κεφαλή), κατάλληλο για την τοποθέτηση ειδικού ελαστικού δακτυλίου

στεγανότητας. Τα ειδικά τεμάχια των σωλήνων θα είναι είτε από το ίδιο υλικό, είτε χυτοσιδηρά,

ανάλογα με την περίπτωση. Συμπεριλαμβάνεται η προμήθεια του συνόλου των απαιτούμενων υλικών και

μικροϋλικών και των εξαρτημάτων του δικτύου ύδρευσης (στηρίγματα & εξαρτήματα σωληνώσεων,

ρακόρ, διακόπτες δικτύου ύδρευσης γωνιακού τύπου, βάνες διακοπής, βαλβίδες αντεπιστροφής,

βαλβίδες ανακούφισης, εξαεριστικά, φίλτρα, κ.α.), η επί τόπου εργασία, καθώς και κάθε άλλη

Σελίδα 25 από 36



Τιμολόγιο δημοπράτησης

απαιτούμενη εργασία για την έντεχνη και άρτια ολοκλήρωση της εγκατάστασης ύδρευσης και την

παράδοσή της σε πλήρη λειτουργία.

- Η προμήθεια, μεταφορά και εγκατάσταση του συνόλου των ειδών υγιεινής και κρουνοποιίας

(νιπτήρας πορσελάνης, λεκάνη αποχωρητηρίου από λευκή πορσελάνη και πλαστικό κάθισμα λεκάνης,

καζανάκι χαμηλής πίεσης WC, μπαταρίες, εταζέρες, καθρέπτες, χαρτοθήκες, σαπουνοθήκες,

χειρολαβές, σιφώνια δαπέδου κ.α.) με το σύνολο των απαιτούμενων εξαρτημάτων, ειδικών τεμαχίων

και μέσων σύνδεσης όπως γωνίες, ταυ, μούφες, καπέλα εξαερισμού.

Εντός του χώρου υγιεινής τοποθετείται λεκάνη ειδικού τύπου, ύψους 0,45μ από την τελική

επιφάνεια του δαπέδου με το εμπρόσθιο άκρο της σε απόσταση 0,75-0,80μ από τον πίσω από αυτήν

ευρισκόμενο τοίχο. Εκατέρωθεν της λεκάνης τοποθετούνται οριζόντιες µη ολισθηρές σπαστές

χειρολαβές μήκους 0,75 μ με το επάνω μέρος τους σε ύψος 0,70μ από την τελική επιφάνεια του

δαπέδου, διαμέτρου 30χιλ. - 40 χιλ. (1½΄΄ περίπου), αγκυρωμένες κατά τέτοιο τρόπο ώστε να

μπορούν να αντέξουν φόρτιση 150 χγρ τουλάχιστον (π.χ. πρόβλεψη πρόσθετου µεταλλικού σκελετού,

ενίσχυση ή κατασκευή τοίχου από µπετόν για την στήριξη). Τουλάχιστον στη μία πλευρά της λεκάνης

θα υπάρχει ελεύθερος χώρος πλάτους 0,90 μ για την πλευρική προσέγγιση αμαξιδίου. Η χειρολαβή

που θα τοποθετείται προς τον χώρο αυτό θα είναι ανακλινόμενη με δυνατότητα ακινητοποίησης στην

κατακόρυφη θέση. Η μία εκ των δύο χειρολαβών θα φέρει επ’ αυτής την θήκη χαρτιού καθαρισμού. Η

θήκη χαρτιού καθαρισµού πρέπει να διαθέτει µηχανισµό παροχής χαρτιού φύλλο-φύλλο, ιδιαίτερα

χρήσιµο σε µονόχειρες. Η λεκάνη θα εξοπλίζεται με καζανάκι χαμηλής πίεσης. Σε κάθε περίπτωση ο

μηχανισμός του δοχείου πρέπει να ενεργοποιείται με εύχρηστο χειριστήριο, το οποίο θα

τοποθετείται εκτός αυτού σε σημείο προσιτό στον χρήστη.

Ο νιπτήρας θα είναι ρηχός, ειδικού τύπου, ώστε το επάνω μέρος του να απέχει 0,85εκ από το

δάπεδο και το κάτω του 0,70εκ από αυτό, εργονομικός, χωρίς κολώνα στήριξης, διαστάσεων περίπου

0,68μ x 0,60μ (μήκος x πλάτος) και θα συνοδεύεται από ράφι στο ίδιο ύψος. Τα 0,70µ ελεύθερος

χώρος κάτω από τον νιπτήρα πρέπει να εξασφαλίζεται σε κάθε περίπτωση, η δε αποχέτευση του

νιπτήρα δεν πρέπει να ενοχλεί τα γόνατα του χρήστη αναπηρικού αµαξιδίου. Η στήριξη του νιπτήρα

θα γίνει στον τοίχο με τέτοιο τρόπο ώστε να αντέχει σε φόρτιση στην εμπρόσθια άκρη του

τουλάχιστον 150 χγρ. Στο νιπτήρα θα τοποθετείται μπαταρία αναμικτική με μακρύ «ρουξούνι» και

μακρύ χειριστήριο ή με φωτοκύτταρο. Επισημαίνεται ότι η ενδεδειγµένη διάταξη ως προς την

τοποθέτηση της λεκάνης και του νιπτήρα είναι η τοποθέτηση τους σε κάθετους µεταξύ τους τοίχους.

Ο νιπτήρας τοποθετείται δίπλα στη λεκάνη, το δε εµπρόσθιο άκρο του νιπτήρα τοποθετείται στην

ίδια ευθεία µε την εσωτερική παρειά της λεκάνης. Η απόσταση µεταξύ του άκρου της λεκάνης και

του νιπτήρα πρέπει να είναι περίπου 0.10µ. και ποτέ να µην υπερβαίνει τα 0.25µ., έτσι ώστε να

είναι δυνατή η χρήση του νιπτήρα από καθήµενο στη λεκάνη άτοµο. Εναλλακτικά, σε περιπτώσεις

υπαρχόντων κτιρίων, αν δεν είναι δυνατόν να ακολουθηθεί η παραπάνω διάταξη, η λεκάνη

τοποθετείται παράλληλα και δίπλα στον νιπτήρα (στον ίδιο τοίχο) και η απόσταση µεταξύ τους

πρέπει να είναι 0.25µ.

Ο καθρέπτης τοποθετείται πάνω από το νιπτήρα µε ελαφριά κλίση. Το κάτω µέρος του πρέπει να

βρίσκεται σε ύψος 1,00µ. από το δάπεδο και το πάνω 2,00µ.

Μεταξύ λεκάνης, νιπτήρα και περιφερειακών εμποδίων (τοίχοι, έπιπλα) θα εξασφαλίζεται απόλυτα

ελεύθερος χώρος διαμέτρου 1,50 μ για την περιστροφή του αμαξιδίου. Οι κρεμάστρες θα

τοποθετούνται οπωσδήποτε σε δύο ύψη 1,20 και 1,80 μ από την τελική επιφάνεια δαπέδου, σε

κατάλληλες θέσεις.

- Οι εργασίες διαμόρφωσης καναλιών, χανδρωμάτων, διατρήσεων τοίχων, τοιχίων, πλακών, δαπέδων

κλπ και οι επαναφορές τους (μερεμέτια).

- Όλα τα απαιτούμενα υλικά και μικροϋλικά και η επί τόπου εργασία για τη σύνδεση, στερέωση και

γενικά για την πλήρη και καλή λειτουργία της υδραυλικής εγκατάστασης, σύμφωνα με τις οδηγίες

και την επιλογή των υλικών της επίβλεψης. Το σύνολο των ειδών υγιεινής/συσκευών/εξαρτημάτων για

τον πλήρη εξοπλισμό του χώρου θα είναι ειδικού τύπου για την εξυπηρέτηση ΑΜΕΑ, ενώ θα

πληρούνται απόλυτα οι προδιαγραφές που ορίζονται στο ΦΕΚ 18Β΄/2002: «Ειδικές ρυθμίσεις για την

εξυπηρέτηση ΑΜΕΑ σε υφιστάμενα κτίρια», οι οδηγίες σχεδιασμού «Σχεδιάζοντας για Όλους» του

Γραφείου Μελετών για άτομα με αναπηρίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής

Αλλαγής και ειδικότερα του Κεφαλαίου 8: «Δημόσιοι Χώροι Υγιεινής», καθώς και η κείμενη εθνική

νομοθεσία για την εξυπηρέτηση ΑΜΕΑ.

- Στο κατ’ αποκοπή τίμημα περιλαμβάνεται ακόμη οποιαδήποτε άλλη δαπάνη εργασίας ή προμήθειας

υλικού δεν αναφέρεται ρητά στο παρόν άρθρο, κριθεί όμως απαραίτητη για την άρτια ολοκλήρωση και

την έντεχνη κατασκευή της εγκατάστασης ύδρευσης και αποχέτευσης ενός WC AMEΑ και την παράδοσής

σε πλήρη λειτουργία μετά τις απαραίτητες δοκιμές, σύμφωνα με τους όρους της τεχνικής μελέτης,

τις οδηγίες της Επίβλεψης, καθώς και τους ισχύοντες κανονισμούς και προδιαγραφές.

Τιμή κατ' αποκοπή ενός τεμαχίου (τεμ) πλήρους υδραυλικής εγκατάστασης ύδρευσης και αποχέτευσης

ενός WC AMEΑ.

Ευρώ (Αριθμητικά): 1.300,00

(Ολογράφως) : χίλια τριακόσια
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Άρθρο : ΝΑΗΛΜ Ω.62.41.01 Ηλεκτρολογική εγκατάσταση WC ΑΜΕΑ

A.T. : Γ.4

Κωδικός αναθεώρησης: ΗΛΜ 41

Πλήρης ηλεκτρολογική εγκατάσταση για τη δημιουργία ενός νέου WC AMEΑ, βάσει των ισχυόντων

κανονισμών, των όρων και οδηγιών της Δ.Ε.Η., των κανόνων της τέχνης και της επιστήμης και των

οδηγιών - υποδείξεων της Υπηρεσίας. Συμπεριλαμβάνονται:

- Η προμήθεια, μεταφορά και εγκατάσταση των απαιτούμενων καλωδιώσεων οποιουδήποτε τύπου (ΝΥΥ,

ΝΥΜ).

Οι ηλεκτρικές γραμμές φωτισμού θα κατασκευασθούν σύμφωνα με τους εν ισχύ Κανονισμούς του

Ελληνικού κράτους περί «Απαιτήσεων για ηλεκτρικές εγκαταστάσεις» με αγωγούς HO5V-U / -R (ΝΥΑ) ή

καλώδια AO5VV-U / -R (ΝΥΜ) ή J1VV-R / -U / -S (ΝΥΥ) πάνω σε σχάρες καλωδίων, μέσα σε πλαστικούς

ή χαλύβδινους σωλήνες ορατούς ή χωνευτούς στον τοίχο ή στην οροφή, ή με καλώδια ΝΥΜ  ή  ΝΥΥ σε

στηρίγματα πάνω σε τοίχο ή επάνω από τυχόν ψευδοροφή ή τέλος με καλώδια ΝΥΜ  ή  ΝΥΥ μέσα σε

σωλήνες χαλύβδινους ή από ενισχυμένο πλαστικό μέσα στις πλάκες σκυροδέματος.

Η όδευση των καλωδίων προς τους πίνακες διανομής θα γίνει σε χαλυβδοσωλήνες ή σωλήνες C.B.

κατάλληλων διαμέτρων, ανάλογα με τη διατομή του προστατευόμενου καλωδίου ή σε σχάρες.

Διελεύσεις καλωδιώσεων που πρέπει να προστατευτούν έναντι μηχανικής καταπόνησης ("περάσματα"

πλακών ορόφων) θα πραγματοποιούνται εντός χαλυβδοσωλήνων κατάλληλης διατομής. Οι γραμμές προς

τα φωτιστικά σώματα εσωτερικών χώρων θα αποτελούνται από τρεις αγωγούς (φάση, ουδέτερο και

γείωση), διατομής 1,5 mm2 και θα προστατεύονται από μικροαυτόματους ονομαστικής έντασης 10 Α.

Τα κυκλώματα φωτισμού θα είναι ανεξάρτητα από τα κυκλώματα ρευματοδοτών.

Για τα κυκλώματα φωτισμού χρησιμοποιείται κατά κανόνα διατομή 1,5 mm2 / μικρουτόματος

προστασίας 10 Α.

Για τα κυκλώματα ρευματοδοτών διατομή 2,5 mm2 / μικρουτόματος προστασίας 16 Α.

Συμπεριλαμβάνονται η προμήθεια του συνόλου των απαιτούμενων υλικών και μικροϋλικών (κολάρα,

κοχλίες, μούφες, τσιμεντοκονίαμα, τακάκια, πέδιλα, κασσιτεροκόλληση, μονωτικά, ειδικά

στηρίγματα ή αναλογία εσχάρας καλωδίων κλπ), η επί τόπου εργασία, καθώς και η εργασία διάνοιξης

αυλάκων και οπών σε οποιοδήποτε στοιχείο του κτιρίου, η τοποθέτηση και διαμόρφωση των άκρων

(στα κυτία και τα εξαρτήματα της εγκατάστασης) και κάθε άλλη απαιτούμενη εργασία για την

έντεχνη και άρτια ολοκλήρωση της ηλεκτρολογικής εγκατάστασης και την παράδοσής τη σε πλήρη

λειτουργία.

- Η προμήθεια, μεταφορά και τοποθέτηση των φωτιστικών σωμάτων οροφής ή επίτοιχων και των

λυχνιών αυτών, του συνόλου των διακοπτών και των ρευματοδοτών. Συμπεριλαμβάνονται η προμήθεια

του συνόλου των απαιτούμενων υλικών και μικροϋλικών, καθώς και η επί τόπου εργασία εγκατάστασης

και σύνδεσης για την παράδοση σε πλήρη λειτουργία.

Τα φωτιστικά σώματα στους χώρους των W.C., καθώς και οι διακόπτες θα είναι στεγανού τύπου,

προστασίας IP40, σύμφωνα με το DIN 40050 ή το VDE 0710, με λαμπτήρες υψηλής φωτεινής απόδοσης.

Ο φωτισμός θα είναι διάχυτος 150-200Lux με ελάχιστο 60Lux στο δάπεδο. Στους χώρους προβλέπονται

ρευματοδότες για εξυπηρέτηση μικρών φορτίων και συσκευών που δεν ανήκουν στην κίνηση

(θερμοσίφωνες, στεγνωτήρες, ψύκτες, ρευματοδότες συστημάτων ασθενών ρευμάτων κ.λ.π.). Οι

ρευματοδότες που προβλέπονται σε όλους τους χώρους του κτιρίου, θα είναι τύπου SCHUCO 16 Α

(εκτός  τυχόν τριφασικών ρευματοδοτών). Οι διακόπτες φωτισμού θα έχουν πλακέτα με μεγάλη

επιφάνεια που θα τοποθετείται σε ύψος 0,90-1,20μ από την τελική επιφάνεια δαπέδου.

- Η εγκατάσταση - περιμετρικά του χώρου και παράλληλα με το δάπεδο σε απόσταση 0,15-0,20μ από

αυτό - συστήματος κλήσης κινδύνου με κορδόνι για την περίπτωση ανάγκης παροχής βοήθειας, το

οποίο συνδέεται με φωτεινή ένδειξη πάνω από την εξωτερική όψη της θύρας του χώρου προς τον

διάδρομο.

- Στις περιπτώσεις που στο χώρο του WC δεν υφίσταται παράθυρο για τον φυσικό αερισμό του,

τοποθετείται εξαεριστήρας λουτρού με ντράμπερ αντεπιστροφής (πεταλούδα) που στερεώνεται σε

τοίχο ή ψευδοροφή, με τα εξής χαρακτηριστικά:

α) Αθόρυβος,

β) Μοτέρ τοποθετημένα σε μπλοκ για μείωση θορύβου και κραδασμών – Προστασία μοτέρ κατά IP45,

γ) Σφαιρικά ρουλεμάν μεγάλης διάρκειας ζωής ( › 30.000 ώρες),

δ) Ενσωματωμένο ντράμπερ αντεπιστροφής,

ε) Θερμικό προστασίας κλάσης ΙΙ,

στ) Θερμοκρασία λειτουργίας έως + 400oC,

ζ) Προστασία έναντι του νερού - παροχής έως 95m3/hr

Περιλαμβάνεται η προμήθεια, προσκόμιση και τοποθέτηση σε ψευδοροφή ή οροφή ή επίτοιχα, με την

πλήρη ηλεκτρική σύνδεση και την αναλογία πλαστικού σωλήνα Φ100 ή Φ125 για την σύνδεση με το

κατακόρυφο δίκτυο, υλικά και μικρουλικά για παράδοση σε πλήρη και κανονική λειτουργία.

- Στο κατ’ αποκοπή τίμημα περιλαμβάνεται ακόμη οποιαδήποτε άλλη δαπάνη εργασίας ή προμήθειας

υλικού δεν αναφέρεται ρητά στο παρόν άρθρο, κριθεί όμως απαραίτητη για την άρτια ολοκλήρωση και

την έντεχνη κατασκευή της ηλεκτρολογικής εγκατάστασης ενός WC AMEΑ και την παράδοσής σε πλήρη

λειτουργία μετά τις απαραίτητες δοκιμές, σύμφωνα με τους όρους της τεχνικής μελέτης, τις

οδηγίες της Επίβλεψης, καθώς και τους ισχύοντες κανονισμούς και προδιαγραφές.

Τιμή κατ' αποκοπή ενός τεμαχίου (τεμ) πλήρους ηλεκτρολογικής εγκατάστασης ενός WC AMEΑ.
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Ευρώ (Αριθμητικά): 600,00

(Ολογράφως) : εξακόσια

Άρθρο : ΑΤΗΕ Ω\8431.04 Μεταφορά θερμαντικού σώματος

A.T. : Γ.5

Κωδικός αναθεώρησης: ΗΛΜ 26

Πλήρης εργασία αποξήλωσης υφιστάμενου θερμαντικού σώματος και επανατοποθέτησής του σε νέα θέση

που θα υποδειχθεί από την Επίβλεψη.

Περιλαμβάνονται όλα τα απαιτούμενα υλικά και μικροϋλικά, εξαρτήματα, μέσα σύνδεσης, ειδικά

τεμάχια και η επί τόπου εργασία για τη σύνδεση, στερέωση και γενικά για την μεταφορά του

θερμαντικού σώματος, την πλήρη και καλή λειτουργία του στη νέα θέση εγκατάστασης, σύμφωνα με

τις οδηγίες της επίβλεψης, τους κανόνες της τέχνης και τις ισχύουσες προδιαγραφές.

Τιμή κατ' αποκοπή ενός τεμαχίου (τεμ) πλήρους περαιωμένης εργασίας μεταφοράς ενός θερμαντικού

σώματος.

Ευρώ (Αριθμητικά): 70,00

(Ολογράφως) : εβδομήντα

Άρθρο : ΝΑΗΛΜ Ω.62.41.03 Εγκατάσταση συστήματος κλήσης κινδύνου με κορδόνι

A.T. : Γ.6

Κωδικός αναθεώρησης: ΗΛΜ 41

Πλήρης εγκατάσταση - περιμετρικά του χώρου του WC ΑΜΕΑ και παράλληλα με το δάπεδο σε απόσταση

0,15-0,20μ από αυτό - συστήματος κλήσης κινδύνου με κορδόνι για την περίπτωση ανάγκης παροχής

βοήθειας, το οποίο συνδέεται με φωτεινή ένδειξη πάνω από την εξωτερική όψη της θύρας του χώρου

προς τον διάδρομο, σύμφωνα με τις οδηγίες σχεδιασμού «Σχεδιάζοντας για Όλους» του Γραφείου

Μελετών για άτομα με αναπηρίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής

και ειδικότερα του Κεφαλαίου 8: «Δημόσιοι Χώροι Υγιεινής», καθώς και την κείμενη εθνική

νομοθεσία για την εξυπηρέτηση ΑΜΕΑ.

Περιλαμβάνονται όλα τα απαιτούμενα υλικά και μικροϋλικά, εξαρτήματα, μέσα σύνδεσης, ειδικά

τεμάχια και η επί τόπου εργασία για τη σύνδεση, στερέωση και γενικά την εγκατάσταση συστήματος

κλήσης κινδύνου με κορδόνι για την πλήρη και καλή λειτουργία του, σύμφωνα με τις οδηγίες της

επίβλεψης, τους κανόνες της τέχνης και τις ισχύουσες προδιαγραφές.

Τιμή κατ' αποκοπή ενός τεμαχίου (τεμ) πλήρους περαιωμένης εργασίας εγκατάστασης συστήματος

κλήσης κινδύνου με κορδόνι.

Ευρώ (Αριθμητικά): 120,00

(Ολογράφως) : εκατόν είκοσι

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 73.11 Επιστρώσεις με χονδρόπλακες ακανόνιστες

A.T. : Β.10

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 7311

Επιστρώσεις με χονδρόπλακες ακανόνιστες μέσου πάχους 5 cm και επιφανείας άνω των 0,10 m2, επί

υποστρώματος από ασβεστοτσιμεντοκονίαμα 1 : 2 1/2 των 150 kg τσιμέντου πάχους 3 cm, με αρμούς

μέσου πάχους 2 cm αρμολογούμενους με τσιμεντοκονίαμα των 450 kg, με τα υλικά, πλάκες,

τσιμεντοκονίαμα κλπ επί τόπου

και την εργασία πλήρους κατασκευής, σύμφωνα με την μελέτη και την ΕΤΕΠ

03-07-03-00 "Επιστρώσεις με φυσικούς λίθους".

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2).

Ευρώ (Αριθμητικά): 22,50

(Ολογράφως) : είκοσι δύο και πενήντα λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 73.12 Επιστρώσεις με χονδρόπλακες ορθογωνισμένες

A.T. : Β.11

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 7312
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Επιστρώσεις με χονδρόπλακες ορθογωνισμένες, πλευράς άνω των 30 cm, με αρμούς πάχους το πολύ 1

cm με τα υλικά, πλάκες, τσιμεντοκονίαμα κλπ επί τόπου και την

εργασία πλήρους κατασκευής, σύμφωνα με την μελέτη και την ΕΤΕΠ 03-07-03-00

"Επιστρώσεις με φυσικούς λίθους".

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2).

Ευρώ (Αριθμητικά): 28,00

(Ολογράφως) : είκοσι οκτώ

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ Ν.65.20.01 Κουφώματα αλουμινίου

A.T. : Β.12

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 6501

Συστήματα ανοιγόμενων και σταθερών κουφωμάτων αλουμινίου τύπου ALBIO 109 με ανάκλιση ή μη, με

φεγγίτη, πολύφυλλα, με καμπύλη εμφάνισης των προφίλ κάθε φύλλου πλάτους 75,7 mm και κάθε κάσας

πλάτους 72,7 mm, με σύστημα θερμοδιακοπής πλάτους 24mm από υαλοενισχυμένο πολυαμίδιο,

ανοιγόμενα δια ειδικών μεντεσέδων βαρέως τύπου και Ευρωπαϊκής προελεύσεως. Τα κουφώματα θα

είναι ηλεκτροστατικής βαφής, οιουδήποτε χρώματος σύμφωνα με τις οδηγίες της επίβλεψης. Οι

αναλογίες διαστάσεων του εξωτερικού πλαισίου, οι αναλογίες μεταξύ φύλλου και φεγγίτη, καθώς και

οι λοιπές κατασκευαστικές λεπτομέρειες θα είναι σύμφωνες με τις υποδείξεις της Υπηρεσίας και τα

εγκεκριμένα κατασκευαστικά σχέδια.

Τα κουφώματα θα έχουν επίσης τα κάτωθι τεχνικά χαρακτηριστικά:

- Λάστιχα στεγάνωσης,

- Αεροδιαπερατότητα κατηγορίας 4 (ΕΛΟΤ ΕΝ 1026:2000 & ΕΛΟΤ ΕΝ 12207: 2000),

- Υδατοστεγανότητα κατηγορίας Ε 1050 (ΕΛΟΤ ΕΝ 1027:2000 & ΕΛΟΤ ΕΝ 12208:2000),

- Αντίσταση στην ανεμοπίεση κατηγορίας C4 (ΕΛΟΤ ΕΝ 12211:2000 & ΕΛΟΤ ΕΝ 12210:2000),

- Θερμοδιακοπή,

- Συντελεστή θερμοπερατότητας: 2,2 W/(m2K)˂Uf˂2,8 W/(m2K),

- Σταθμισμένο δείκτη ηχομείωσης για τζάμι: 45mm, RW=43dB.

Στην τιμή συμπεριλαμβάνεται η προμήθεια των απαιτούμενων εξαρτημάτων και ειδών κιγκαλερίας

(μηχανισμοί λειτουργίας και ασφαλείας) και η πλήρης εργασία για την εγκατάστασή τους.

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2) πραγματικής επιφάνειας.

Ευρώ (Αριθμητικά): 180,00

(Ολογράφως) : εκατόν ογδόντα

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 32.01.04 Προμήθεια, μεταφορά επί τόπου, διάστρωση και συμπύκνωση σκυροδέματος με χρήση
αντλίας ή πυργογερανού  για κατασκευές από σκυρόδεμα κατηγορίας C16/20

A.T. : Β.13

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 3214

Παραγωγή ή προμήθεια και μεταφορά επί τόπου του έργου σκυροδέματος οποιασδήποτε κατηγορίας ή

ποιότητος, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού Τεχνολογίας Σκυροδέματος (ΚΤΣ), με την

διάστρωση με χρήση αντλίας σκυροδέματος ή πυργογερανού και την συμπύκνωση αυτού επί των

καλουπιών ή/και λοιπών επιφανειών υποδοχής σκυροδέματος, χωρίς την δαπάνη κατασκευής των

καλουπιών, σύμφωνα με

την μελέτη του έργου,και τις ΕΤΕΠ:

01-01-01-00 "Παραγωγή και μεταφορά σκυροδέματος",

01-01-02-00 "Διάστρωση σκυροδέματος",

01-01-03-00 "Συντήρηση σκυροδέματος",

01-01-04-00 "Εργοταξιακά συγκροτήματα παραγωγής σκυροδέματος",

01-01-05-00 "Δονητική συμπύκνωση σκυροδέματος",

01-01-07-00 "Σκυροδετήσεις ογκωδών κατασκευών".

Επισημαίνεται ότι απαγορεύεται αυστηρά η προσθήκη νερού στο σκυρόδεμα επί τόπου

του έργου. Επίσης απαγορεύεται η χρήση του σκυροδέματος μετά την παρέλευση 90

λεπτών από την ανάμιξη, εκτός εάν εφαρμοσθούν επιβραδυντικά πρόσθετα με βάση

ειδική μελέτη συνθέσεως.

Στην τιμή περιλαμβάνονται:

α.Η προμήθεια, η μεταφορά από οποιαδήποτε απόσταση στη θέση εκτέλεσης του έργου, του

σκυροδέματος εφόσον πρόκειται για εργοστασιακό σκυρόδεμα ή η προμήθεια, φορτοεκφόρτωση όλων των

απαιτούμενων υλικών (αδρανών, τσιμέντων, νερού) για την παρασκευή του σκυροδέματος, εφόσον το
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σκυρόδεμα παρασκευάζεται στο εργοτάξιο (εργοταξιακό σκυρόδεμα), οι σταλίες των αυτοκινήτων

μεταφοράς αδρανών υλικών και σκυροδέματος, η παρασκευή το μίγματος και η μεταφορά του

σκυροδέματος στο εργοτάξιο προς διάστρωση.

Επισημαίνεται ότι στην τιμή ανά κατηγορία σκυροδέματος συμπεριλαμβάνεται η δαπάνη της εκάστοτε

απαιτούμενης ποσότητας τσιμέντου για την επίτευξη των προβλεπομένων χαρακτηριστικών (αντοχής,

εργασίμου κλπ) υπό την εφαρμοζόμενη κοκκομετρική διαβάθμιση των αδρανών κατά περίπτωση. Σε

ουδεμία περίπτωση επιμετράται ιδιαίτερα η ενσωματούμενη ποσότητα τσιμέντου στο σκυρόδεμα.

Η απαιτούμενη κοκκομετρική διαβάθμιση των αδρανών και η περιεκτικότητα σε τσιμέντο για την

επίτευξη της ζητούμενης χαρακτηριστικής αντοχής του σκυροδέματος καθορίζεται εργαστηριακά με

δαπάνη του Aναδόχου.

β.Τα πάσης φύσεως πρόσθετα (πλήν ρευστοποιητικών και επιβραδυντικών πήξεως) που προβλέπονται

από την εγκεκριμένη, κατά περίπτωση, μελέτη συνθέσεως, επιμετρώνται και πληρώνονται ιδιαιτέρως.

γ.Η δαπάνη χρήσεως δονητών μάζας ή/και επιφανείας και η διαμόρφωση της άνω στάθμης των

σκυροδοτουμένων στοιχείων (τελικής ή προσωρινής), σύμφωνα με τα καθοριζόμενα στην μελέτη του

έργου αναφορικά με την ποιότητα και τις ανοχές του τελειώματος.

δ.Συμπεριλαμβάνεται επίσης ανηγμένη η δαπάνη σταλίας των οχημάτων μεταφοράς του σκυροδέματος

(βαρέλας), η δαπάνη μετάβασης επί τόπου, στησίματος και επιστροφής της πρέσσας σκυροδέματος και

η περισυλλογή, φόρτωση και απομάκρυνση τυχόν υπερχειλίσεων σκυροδέματος από την θέση

σκυροδέτησης.

ε.Δεν συμπεριλαμβάνεται η πρόσθετη επεξεργασία διαμόρφωσης δαπέδων ειδικών απαιτήσεων (λ.χ.

βιομηχανικό δάπεδο).

Οι τιμές έχουν εφαρμογή σε πάσης φύσεως κατασκευές από σκυρόδεμα, εκτός από κελύφη, αψίδες και

τρούλους.

Επιμέτρηση ανά κυβικό μέτρο κατασκευασθέντος στοιχείου από σκυρόδεμα, σύμφωνα με τις

προβλεπόμενες από την μελέτη διαστάσεις.

 Για κατασκευές από σκυρόδεμα κατηγορίας C16/20.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3).

Ευρώ (Αριθμητικά): 90,00

(Ολογράφως) : ενενήντα

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 38.20.03 Χαλύβδινοι οπλισμοί σκυροδέματος, Δομικά πλέγματα B500C

A.T. : Β.14

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 3873

Προμήθεια και μεταφορά επί τόπου του έργου χάλυβα οπλισμού σκυροδέματος, μορφής

διατομών, κατηγορίας (χάλυβας B500A, B500C και δομικά πλέγματα) και διαμόρφωσης

σύμφωνα με την μελέτη, προσέγγιση στην θέση ενσωμάτωσης με οποιοδήποτε μέσον

και τοποθέτησή του σύμφωνα με τα σχέδια οπλισμού. Εκτέλεση εργασιών σύμφωνα με

την ΕΤΕΠ 01-02-01-00 "Χαλύβδινος οπλισμός σκυροδεμάτων"

Η τοποθέτηση του σιδηροπλισμού θα γίνεται μόνον μετά την παραλαβή του ξυλοτύπου

ή της επιφανείας έδρασης του σκυροδέματος (π.χ. υπόστρωμα οπλισμένων δαπέδων

κλπ).

Ο χάλυβας οπλισμού σκυροδεμάτων επιμετράται σε χιλιόγραμμα βάσει αναλυτικών

Πινάκων Οπλισμού. Εάν οι πίνακες αυτοί δεν συμπεριλαμβάνονται στην εγκεκριμένη

μελέτη του έργου θα συντάσσονται με μέριμνα του Αναδόχου και θα υποβάλλονται

στην Υπηρεσία προς έλεγχο και θεώρηση πριν από την έναρξη της τοποθέτησης του

οπλισμού.

Οι Πίνακες θα συντασσονται βάσει των σχεδίων της μελέτης και θα περιλαμβάνουν

λεπτομερώς τις διαστάσεις των ράβδων (αναπτύγματα), τις διαμέτρους, τις θέσεις

τοποθέτησης και τα μήκη υπερκάλυψης, τα βάρη ανά τρέχον μέτρο κατά διάμετρο, τα

επί μέρους και τα ολικά μήκη των ράβδων, τα μερικά βάρη ανά διάμετρο και το

ολικό βάρος. Οι ως άνω Πίνακες Οπλισμού, μετά την παραλαβή των οπλισμών, θα

υπογράφονται από τον Ανάδοχο και την Υπηρεσία και θα αποτελούν την επιμέτρηση

των οπλισμών.
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Το ανά τρέχον μέτρο βάρος των ράβδων οπλισμού θα υπολογίζεται με βάση τον πίνακα

3-1 του ΚΤΧ-2008, ο οποίος παρατίθεται στην συνέχεια. Σε καμμία περίπτωση δεν

γίνεται αποδεκτός ο προσδιορισμός του μοναδιαίου βάρους των ράβδων βάσει

ζυγολογίου.

          |           Πεδίο εφαρμογής                    |

__________|______________________________________________|______________________

  Ονομ.   |        | Κουλούρες και  |Ηλεκτροσυγκολλημένα | Ονομ.   |   Ονομ.

διάμετρος | Ράβδοι |ευθυγραμμισμένα |   πλέγματα και     |διατομή  | μάζα/μέτρο

  (mm)    |        |    προϊόντα    |    δικτυώματα      | (mm2)   |  (Kg/m)

__________|________|________________|____________________|_________|____________

          | B500C  | B500Α  | B500C |  B500Α  |  B500C   |         |

__________|________|________|_______|_________|__________|_________|____________

  5,0     |        |   ν    |       |    v    |          |  19,6   |   0,154

  5,5     |        |   ν    |       |    ν    |          |  23,8   |   0,187

  6,0     |   ν    |   ν    |   ν   |    ν    |    ν     |  28,3   |   0,222

  6,5     |        |   ν    |       |    ν    |          |  33,2   |   0,260

  7,0     |        |   ν    |       |    ν    |          |  38,5   |   0,302

  7,5     |        |   ν    |       |    ν    |          |  44,2   |   0,347

  8,0     |   ν    |   ν    |   ν   |    ν    |    ν     |  50,3   |   0,395

 10,0     |   ν    |        |   ν   |         |    ν     |  78,5   |   0,617

 12,0     |   ν    |        |   ν   |         |    ν     |  113    |   0,888

 14,0     |   ν    |        |   ν   |         |    ν     |  154    |   1,21

 16,0     |   ν    |        |   ν   |         |    ν     |  201    |   1,58

 18,0     |   ν    |        |       |         |          |  254    |   2,00

 20,0     |   ν    |        |       |         |          |  314    |   2,47

 22,0     |   ν    |        |       |         |          |  380    |   2,98

 25,0     |   ν    |        |       |         |          |  491    |   3,85

 28,0     |   ν    |        |       |         |          |  616    |   4,83

 32,0     |   ν    |        |       |         |          |  804    |   6,31

 40,0     |   ν    |        |       |         |          |  1257   |   9,86

Στις επιμετρούμενες ποσότητςσ, πέραν της προμήθειας, μεταφοράς επί τόπου,

διαμόρφωσης και τοποθέτησης του οπλισμού, περιλαμβάνονται ανηγμένα τα ακόλουθα:

Η σύνδεση των ράβδων κατά τρόπο στερεό με σύρμα, σε όλες ανεξάρτητα τις

διασταυρώσεις και όχι εναλλάξ

Η προμήθεια του σύρματος πρόσδεσης.

Η προμήθεια και τοποθέτηση αρμοκλειδών (κατά ISO 15835-2), εκτός αν στα

συμβατικά τεύχη του έργου προβλέπετει ιδιαίτερη επιμέτρηση και πληρωμή αυτών.

Οι πλάγιες μεταφορές και η διακίνηση του οπλισμού σε οποιοδήποτε ύψος από το

δάπεδο εργασίας.

Η τοποθέτηση υποστηριγμάτων (καβίλιες, αναβολείς) και ειδικών τεμαχίων

ανάρτησης που τυχόν θα απαιτηθούν (εργασία και υλικά).

Η απομείωση και φθορά του οπλισμού κατά την κοπή και κατεργασία .

 Δομικά πλέγματα B500C.

Τιμή ανά χιλιόγραμμο  (kg) σιδηρού οπλισμού υδραυλικών έργων τοποθετημένου

σύμφωνα με την μελέτη.

Ευρώ (Αριθμητικά): 1,01

(Ολογράφως) : ένα και ένα λεπτό

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 38.03 Ξυλότυποι συνήθων χυτών κατασκευών

A.T. : Β.15

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 3816

Ξυλότυποι συνήθων χυτών κατασκευών (πλακών, δοκών, πλαισίων, φατνωμάτων, στύλων,

πεδίλων, υπερθύρων, κλιμάκων κλπ) σε οποιαδήποτε στάθμη από το έδαφος, αλλά σε

ύψος του πυθμένα του ξυλοτύπου μέχρι +4,00 m από το υποκείμενο δάπέδο εργασίας,

σύμφωνα με την μελέτη και την ΕΤΕΠ 01-04-00-00 "Καλούπια κατασκευών από

σκυρόδεμα (τύποι)".

Στην τιμή μονάδας περιλαμβάνονται: η φθορά και απομείωση των χρησιμοποιουμένων

υλικών, η εργασία ανέγερσης-συναρμολόγησης και η εργασία αποξήλωσης του

καλουπιού και απομάκρυνσης όλων των υλικών που χρησιμοποιήθηκαν για την

διαμόρφωσή του.
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Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2) ανεπτυγμένης επιφανείας.

Ευρώ (Αριθμητικά): 15,70

(Ολογράφως) : δέκα πέντε και εβδομήντα λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ Ν.52.61.03 Στέγη ξύλινη για επιστέγαση με γαλλικά κλπ κεραμίδια ή τεχνητές πλάκες ανοίγματος  6,01
έως 12,00 m

A.T. : Β.16

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 5262

Στέγη ξύλινη για επιστέγαση με κεραμίδια γαλλικά ή ρωμαϊκά κλπ (εκτός από

βυζαντινά) ή τεχνητές πλάκες επίπεδες ή κυματοειδείς, σύμφωνα με την στατική

μελέτη, μονοκλινής ή πολυκλινής, οποιασδήποτε κάτοψης και σε οποιοδήποτε ύψος

από το έδαφος, με δοκίδες (απλούς αμείβοντες) ή ζευκτά απλής μορφής, με τεγίδες,

διαδοκίδες, στρωτήρες, κορυφοδοκούς, κατά μήκος και εγκάρσιους, συνδέσμους

ζευκτών, όλα από δομική ξυλεία πριστή, με επιτεγίδες 4x6 cm και με σανίδωμα

πάχους 18 mm από ξυλεία πριστή, με σιδηρούς συνδέσμους (τζινέτια, αγκάλες

ανάρτησης ελκυστήρων κ.λπ.) και γενικά με τα υλικά, μικροϋλικά επί τόπου καθώς

και την εργασία πλήρους κατασκευής.

Στην τιμή μονάδας συμπεριλαμβάνονται τα απαιτούμενα ικριώματα και πάσης φύσεως

μέσα και μέτρα προστασίας. Η επικάλυψη με κεραμίδια τιμολογείται με τα άρθρα

της ενότητας 72.των ΝΕΤ ΟΙΚ.

Στην τιμή περιλαμβάνεται ακόμη ο εμποτισμός της μάζας της ξυλείας με κατάλληλες

χημικές ουσίες για την προστασία του ξύλου έναντι της διαβρωτικής δράσης της

υγρασίας, καθώς και της προσβολής του από μικροοργανισμούς (παράσιτα, μύκητες,

κλπ).

Περιλαμβάνεται δηλαδή η προμήθεια του σκευάσματος, η κατάλληλη προετοιμασία της

επιφάνειας, η επάλειψη όλων των ξύλινων επιφανειών με μυκητοκτόνα σκευάσματα,

η εφαρμογή στρώσης εμποτισμού αλκυδικής βάσεως και δύο στρώσεων ακρυλικής βάσεως

πάχους 80 μm.

Στην περίπτωση αύξησης της διατομής ή μείωσης της απόστασης των επιτεγίδων, η

επιπλέον ποσότητα αυτών τιμολογείται με το άρθρο 52.79. Στη περίπτωση αύξησης

του πάχους του σανιδώματος, η τιμή αναπροσαρμόζεται με βάση το άρθρο 52.80.

 λ1

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2) οριζοντίας προβολής.

Ευρώ (Αριθμητικά): 50,00

(Ολογράφως) : πενήντα

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ Ν.72.18 Επικεράμωση με επισμαλτωμένα κεραμίδια ρωμαϊκού τύπου

A.T. : Β.17

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 7211

Επικεράμωση με κεραμίδια με αυλακώσεις, επισμαλτωμένα ή επισμαλτωμένα έγχρωμα ρωμαϊκού τύπου,

πλήρης με τους απαιτούμενους ημικεράμους και τους ειδικούς κορυφοκεράμους, σύμφωνα με την

μελέτη και το πρότυπο ΕΛΟΤ ΤΠ1501-03-05-01-00 "Επικεραμώσεις στεγών".

Συμπεριλαμβάνεται η προμήθεια των απαιτουμένων τύπων κεραμιδιών, ήλων, σύρματος γαλβανισμένου

και τσιμεντοκονιάματος των 450 kg επί τόπου, τα ικριώματα και η εργασία τοποθετήσεως και

προσδέσεως όλων των κεραμιδιών με σύρμα και η κολυμβητή τοποθέτηση των ακροκεράμων και των

κορυφοκεράμων.

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2) ανεπτυγμένης επιφανείας:

Ευρώ (Αριθμητικά): 20,00

(Ολογράφως) : είκοσι

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 79.10 Επίστρωση με ελαστομερή υδρατμοπερατή μεμβράνη

A.T. : Β.18

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 7912
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Επίστρωση με ελαφρά ελαστομερή ασφαλτική μεμβράνη βάρους 0,5 kg/m2,

υδρατμοπερατή, ειδική για στεγάνωση ξύλινης στέγης, με πυρήνα από μή υφαντές

ίνες πολυπροπυλενίου.

Περιλαμβάνεται η στερέωση στην ξύλινη υποδομή με καρφωτικό εργαλείο με χρήση

πλατυκέφαλων καρφιών ή με διχαλωτές αγράφες, η επικάλυψη των λωρίδων της

στρώσης κατά 20 cm και η προστασία των άκρων με αυτοκόλλητη ταινία, συμβατή με

το υλικό.

Tιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2) καλυπτομένης επιφανείας (εργασία και υλικά).

Ευρώ (Αριθμητικά): 7,90

(Ολογράφως) : επτά και ενενήντα λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΔΟ Β52 Πλακοστρώσεις πεζοδρομίων, νησίδων κ.λ.π.

A.T. : Β.19

Κωδικός αναθεώρησης: ΝΟΔΟ 2922

Πλακόστρωση πεζοδρομίων, νησίδων κλπ, με τσιμεντόπλακες κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 1339, διαστάσεων 0,50 x

0,50 m, πάχους 5 cm, αντιολισθηρές, με επιφανειακή στοιβάδα από λευκό τσιμέντο, σύμφωνα με την

μελέτη και την ΕΤΕΠ 05-02-02-00 "Πλακοστρώσεις - λιθοστρώσεις πεζοδρομίων και πλατειών".

Στην τιμή μονάδας περιλαμβάνονται:

- η προμήθεια και μεταφορά επί τόπου του έργου των τσιμεντοπλακών και των υλικών στερέωσης και

αρμολόγησης,

- η τοποθέτηση των τσιμεντοπλακών, η έδραση επί στρώσεως ασβεστοτσιμεντο-κονιάματος πάχους 2,5

- 3,0 cm, αποτελούμενου από ένα μέρος ασβέστη, πέντε μέρη καθαρής άμμου και 180 kg τσιμέντου

ανά m3,

- η αρμολόγηση με τσιμεντομαρμαροκονία με λευκό τσιμέντο σε αναλογία 650 kg τσιμέντου ανά m3

μαρμαροκονίας και ο καθαρισμός των αρμών.

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο έτοιμης πλακοστρώσεως.

Ευρώ (Αριθμητικά): 13,80

(Ολογράφως) : δέκα τρία και ογδόντα λεπτά

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 45.01.01 Διαμόρφωση όψεων λιθοδομών χωρικού τύπου, ανωμάλου χωρικού τύπου

A.T. : Β.20

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 4501

Διαμόρφωση όψεων λιθοδομής χωρικού τύπου, σε οποιαδήποτε στάθμη από το δάπεδο εργασίας κατά την

δόμηση των τοίχων με την διαλογή των λίθων που τοποθετούνται στην ορατή επιφάνεια και την

επεξεργασία τους με χονδροπελέκημα, με την κατεργασία του κονιάματος δόμησης των αρμών της

πρόσοψης, την απόξεση του επιφανειακού κονιάματος με κατάλληλο εργαλείο πριν αποξηρανθεί για

την εκβάθυνση των αρμών σε βάθος 2 - 4 cm, και τον καθαρισμό της επιφανείας από τα κονιάματα με

λινάτσα, ψήκτρα ή άλλο κατάλληλο εργαλείο.

 Διαμόρφωση όψεων λιθοδομών ανωμάλου χωρικού τύπου.

 Διαμόρφωση με λίθους επεξεργασμένους με το σφυρί (χονδροπελέκημα).

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2).

Ευρώ (Αριθμητικά): 9,00

(Ολογράφως) : εννέα

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ 42.05.03 Αργολιθοδομές με ασβεστοτσιμεντοκονίαμα των 150 kg τσιμέντου δύο ορατών όψεων

A.T. : Β.21

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 4207

Αργολιθοδομές με ασβεστοτσιμεντοκονίαμα 1:2 1/2 των 150 kg τσιμέντου, πάσης φύσεως τοίχων,

οποιωνδήποτε διαστάσεων, σε στάθμη μέχρι +4,00 m από το δάπεδο εργασίας.

 Αργολιθοδομές με ασβεστοτσιμεντοκονίαμα δύο ορατών όψεων.
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Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3).

Ευρώ (Αριθμητικά): 73,00

(Ολογράφως) : εβδομήντα τρία

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ Ν\64.17.01 Κιγκλιδώματα αλουμινίου για ράμπες ΑΜΕΑ με χειρολισθήρες

A.T. : Β.22

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 6418

Κατασκευή κιγκλιδώματος από αλουμίνιο, οιουδήποτε απλού σχεδίου, σύμφωνα με τις υποδείξεις της

Επίβλεψης, για την προστασία των ραμπών πρόσβασης των ΑΜΕΑ, από την πλευρά που δεν εφάπτεται σε

τοιχοποιία. Το συνολικό ύψος των κιγκλιδωμάτων θα είναι τουλάχιστον 0,90µ, προκειμένου να

εξασφαλίζουν τον χρήστη από πιθανή πτώση ή τραυματισμό και παράλληλα να παρέχουν την δυνατότητα

ασφαλούς τοποθέτησης των χειρολισθήρων σε κατάλληλο ύψος.

Το κιγκλίδωμα αποτελείται από ευθύγραμμους ορθοστάτες από αλουμίνιο, κυκλικής ή ορθογωνικής

διατομής, που τοποθετούνται ανά 1,00μ περίπου, βάσει των οδηγιών της Επίβλεψης.

Στο κιγκλίδωμα τοποθετούνται διπλοί συνεχείς χειρολισθήρες σε ύψη 0,90μ και 0,70µ από το

δάπεδο, ώστε να διευκολύνονται όλοι οι χρήστες, καθώς και τα παιδιά, τα άτοµα µικρού ύψους και

οι χρήστες αµαξιδίου. Οι χειρολισθήρες κατασκευάζονται µε στρογγυλή ή στρογγυλεµένη διατοµή,

διαµέτρου 4-5εκ τουλάχιστον κατά το τµήµα της χρήσης, που επιτρέπει την ασφαλή και άνετη λαβή

από την παλάµη του χρήστη. Η αγκύρωση του χειρολισθήρα γίνεται επί του στηθαίου ή στην

εσωτερική πλευρά του ή επί τοίχου. Στις δύο τελευταίες περιπτώσεις η ελεύθερη απόσταση του

χειρολισθήρα από την τελική επιφάνεια του στηθαίου ή τοίχου πρέπει να είναι 4,5-5εκ. Η

επιφάνεια αυτή πρέπει να είναι λεία ώστε να αποκλείει τον τραυµατισµό των αρθρώσεων των

δακτύλων του χρήστη. Στην πρώτη περίπτωση το διάκενο µεταξύ χειρολισθήρα και στέψης στηθαίου

πρέπει να κυµαίνεται µεταξύ 5-15εκ. Τέλος, οι χειρολισθήρες κατασκευάζονται έτσι ώστε να

προεξέχουν πάντα 30εκ τουλάχιστον οριζόντια, στην αρχή και το τέλος µιας ράµπας και να

συνεχίζονται στα πλατύσκαλα.

Στην εργασία περιλαμβάνονται λοιπά ανοξείδωτα στοιχεία, συρματόσχοινα, εντατήρες, κοχλίες,

περικόχλια και κομβοελάσματα. Πλήρως περαιωμένη εργασία κοπής, κατασκευής, τοποθέτησης,

στερέωσης, υλικά και μικροϋλικά επί τόπου, σύμφωνα με τη μελέτη και τις οδηγίες της Επίβλεψης.

Το κιγκλίδωμα πρέπει να πληροί απολύτως τις απαιτήσεις και προδιαγραφές που σχετίζονται με την

προσβασιμότητα ατόμων με αναπηρία, όπως αυτές ορίζονται στις οδηγίες σχεδιασμού «Σχεδιάζοντας

για Όλους» του Γραφείου Μελετών για άτομα με αναπηρίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας

και Κλιματικής Αλλαγής και ειδικότερα στο Κεφάλαιο 3: «Ράμπες ατόμων και αμαξιδίων» και στο

Κεφάλαιο 7: «Είσοδοι κτιρίων», καθώς και στην κείμενη εθνική νομοθεσία για την εξυπηρέτηση

ΑΜΕΑ.

Τιμή ανά τρέχον μέτρο (μμ) πλήρως τοποθετημένου κιγκλιδώματος.

Ευρώ (Αριθμητικά): 75,00

(Ολογράφως) : εβδομήντα πέντε

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ Ν\64.17.02 Χειρολισθήρες αλουμινίου στρογγυλής διατομής

A.T. : Β.23

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 6418

Κατασκευή χειρολισθήρα από αλουμίνιο, για την τοποθέτησή του κατά μήκος ραμπών πρόσβασης ΑΜΕΑ,

από την πλευρά που εφάπτεται σε τοιχοποιία. Οι χειρολισθήρες στερεώνονται κατάλληλα επί της

τοιχοποιίας και είναι συνεχείς, ενώ τοποθετούνται σε ύψη 0,90μ και 0,70µ από το δάπεδο, ώστε να

διευκολύνονται όλοι οι χρήστες, καθώς και τα παιδιά, τα άτοµα µικρού ύψους και οι χρήστες

αµαξιδίου. Οι χειρολισθήρες κατασκευάζονται µε στρογγυλή ή στρογγυλεµένη διατοµή, διαµέτρου 4-

5εκ τουλάχιστον κατά το τµήµα της χρήσης, που επιτρέπει την ασφαλή και άνετη λαβή από την

παλάµη του χρήστη. Η αγκύρωση του χειρολισθήρα γίνεται επί του στηθαίου ή στην εσωτερική πλευρά

του ή επί τοίχου. Στις δύο τελευταίες περιπτώσεις η ελεύθερη απόσταση του χειρολισθήρα από την

τελική επιφάνεια του στηθαίου ή τοίχου πρέπει να είναι 4,5-5εκ. Η επιφάνεια αυτή πρέπει να

είναι λεία ώστε να αποκλείει τον τραυµατισµό των αρθρώσεων των δακτύλων του χρήστη. Στην πρώτη

περίπτωση το διάκενο µεταξύ χειρολισθήρα και στέψης στηθαίου πρέπει να κυµαίνεται µεταξύ 5-

15εκ. Τέλος, οι χειρολισθήρες κατασκευάζονται έτσι ώστε να προεξέχουν πάντα 30εκ τουλάχιστον

οριζόντια, στην αρχή και το τέλος µιας ράµπας και να συνεχίζονται στα πλατύσκαλα.

Στην εργασία περιλαμβάνονται λοιπά ανοξείδωτα στοιχεία, συρματόσχοινα, εντατήρες, κοχλίες,

περικόχλια και κομβοελάσματα. Πλήρως περαιωμένη εργασία κοπής, κατασκευής, τοποθέτησης,

στερέωσης, υλικά και μικροϋλικά επί τόπου, σύμφωνα με τη μελέτη και τις οδηγίες της Επίβλεψης.

Οι χειρολισθήρες πρέπει να πληρούν απολύτως τις απαιτήσεις και προδιαγραφές που σχετίζονται με

την προσβασιμότητα ατόμων με αναπηρία, όπως αυτές ορίζονται στις οδηγίες σχεδιασμού

«Σχεδιάζοντας για Όλους» του Γραφείου Μελετών για άτομα με αναπηρίες του Υπουργείου
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Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής και ειδικότερα στο Κεφάλαιο 3: «Ράμπες ατόμων

και αμαξιδίων» και στο Κεφάλαιο 7: «Είσοδοι κτιρίων», καθώς και στην κείμενη εθνική νομοθεσία

για την εξυπηρέτηση ΑΜΕΑ.

Τιμή ανά τρέχον μέτρο (μμ) πλήρως τοποθετημένου χειρολισθήρα.

Ευρώ (Αριθμητικά): 25,00

(Ολογράφως) : είκοσι πέντε

Άρθρο : ΝΑΟΙΚ Σ.54.49.01 Θύρα πρεσσαριστή ανοιγόμενη

A.T. : Β.24

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 5449

Ξύλινη πόρτα με ξύλινη κάσα και φύλλα πλήρη πρεσσαριστά, μονόφυλλη ή δίφυλλη, ανοιγόμενη, με

επένδυση HPL, με ή χωρίς υαλωτό τμήμα, ενδεικτικού τύπου BERKOPAL SSC:

α) Κάσα 3 τεμαχίων ξύλινη, που παραδίδεται σε 3τεμ για άμεση τοποθέτηση σε ανοίγματα σε

χωρίσματα γυψοσανίδας ή τοιχοποιίας.

Η κάσα θα φέρει 3 στροφείς (μεντεσέδες) ενδεικτικού τύπου SIMONSWERK με κρυφό χωνευτό μηχανισμό

που θα επιτρέπει την ρύθμιση του κάθε στροφέα έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η σωστή τοποθέτηση και

λειτουργία του θυρόφυλλου. Η κάσα φέρει περιμετρικό αντικρουστικό παρέμβυσμα για εξασφάλιση της

ηχομόνωσης και προστασία του θυρόφυλλου από κρούση.

β) Πρεσσαριστό θυρόφυλλο που κατασκευάζεται από πυρήνα διάτρητης μοριοσανίδας πάχους 33mm,

ηχομονωτικής ικανότητας 27dB που περιμετρικά καλύπτεται από σκελετό λευκής ξηραμένης ξυλείας 33

Χ 33 ενώ στις δύο κατακόρυφες πλευρές του θυρόφυλλου τοποθετoύνται διατομές μασίφ τροπικής

ξυλείας Meranti 7 Χ 38mm που αποτελούν και το φινίρισμα των ακμών του θυρόφυλλου. Το συνολικό

πάχος του θυρόφυλλου είναι 40mm.

Ο πυρήνας καθώς και το περιμετρικό πλαίσιο καλύπτονται από φύλλα ινοσανίδας υψηλής συμπίεσης

πάχους 3.2mm το κάθε ένα (HDF) επί των οποίων έχει επικολληθεί scratchproof  φορμάϊκα πάχους

τουλάχιστον 0,8mm σε απόχρωση επιλογής της επίβλεψης. Το θυρόφυλλο θα πρέπει να έχει

ηχομονωτική ικανότητα 27dB. Το θυρόφυλλο φέρει κλειδαριά για κύλινδρο ασφαλείας κατά DIN18251

με ΙΝΟΧ πλακέτα 25Χ235 και σετ ΙΝΟΧ πόμολα/ροζέτες διατομής “U” ή “L”.

γ) Οι χειρολαβές και συναφή εξαρτήματα θα είναι ανοξείδωτα.

Στις περιπτώσεις που η θύρα τοποθετείται στο WC των ΑΜΕΑ θα πρέπει να πληροί τις προδιαγραφές

που ορίζονται στις οδηγίες σχεδιασμού «Σχεδιάζοντας για Όλους» του Γραφείου Μελετών για άτομα

με αναπηρίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής και ειδικότερα στο

Κεφάλαιο 8: «Δημόσιοι Χώροι Υγιεινής», καθώς και τις απαιτήσεις της κείμενης εθνικής νομοθεσίας

για την εξυπηρέτηση των ΑΜΕΑ. Η θύρα στο WC ΑΜΕΑ θα είναι ανοιγόμενη προς τα έξω, καθαρού

πλάτους από κάσα σε κάσα τουλάχιστον 0,90μ, φέρουσα χειρολαβή τύπου μοχλού (όχι σφαιρική) και

οριζόντιο χειρολισθήρα σχήματος Π και κάσα σε έντονη χρωματική αντίθεση με τις παρακείμενες

επιφάνειες. Η χειρολαβή του θυρόφυλλου πρέπει να είναι τύπου α, β, ή γ, σύμφωνα µε το σχετικό

σχήμα που επισυνάπτεται στα σχέδια της μελέτης. Θα πρέπει να υπολογίζεται ως μέγιστη δύναμη που

απαιτείται για το άνοιγμα της θύρας τα 15 Newtons. Ο μηχανισμός κλειδαριάς του θυρόφυλλου

πρέπει να επιτρέπει το άνοιγμα και από την έξω πλευρά σε περίπτωση κινδύνου και επίσης να

διαθέτει ένδειξη κατάληψης χώρου.

Πλήρης περαιωμένη εργασία κατασκευής, στερέωσης, τοποθέτησης του κουφώματος και όλων των ειδών

κιγκαλερίας (και για τις περιπτώσεις θυρών ΑμΕΑ), υλικά και μικρουλικά επί τόπου, για πλήρη

λειτουργία, σύμφωνα με την μελέτη και τις εντολές της επίβλεψης.

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο (m2) ανοίγματος κτίστη.

Ευρώ (Αριθμητικά): 220,00

(Ολογράφως) : διακόσια είκοσι

Άρθρο : ΝΑΟΔΟ Ω\Ε08.1 Πινακίδα σήμανσης ΑΜΕΑ

A.T. : Β.25

Κωδικός αναθεώρησης: ΟΙΚ 6541

Προμήθεια και τοποθέτηση πινακίδας για τη σήμανση των χώρων υγιεινής για εµποδιζόµενα άτοµα µε

τη χρήση του ∆ιεθνούς Συµβόλου Πρόσβασης (∆ΣΠ) με το αντίστοιχο εικονίδιο και του συµβόλου

"W.C.", σύμφωνα με τα ειδικότερα οριζόμενα στο Κεφάλαιο 6: Σήμανση του Οδηγού «Σχεδιάζοντας για

Όλους» του ΥΠΕΚΑ.

Η πινακίδα θα είναι κατασκευασμένη από αλουμίνιο, ενδεικτικών διαστάσεων 25x35εκ. και θα

αναφέρει την ύπαρξη τουαλέτας για ΑμέΑ.

Η πινακίδα θα τοποθετηθεί επί τοίχου, σε κατάλληλο ύψος και θα είναι αναρτημένη-βιδωμένη με

κατάλληλα συνδετικά υλικά.
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Η ψηφιακή εκτύπωση  (με έντονο χρώμα φόντου και γραμμάτων) θα πρέπει να γίνεται σε

αντανακλαστική μεμβράνη τύπου Ι, σε λαμαρίνα αλουμινίου πάχους 2,00 mm.

Στην τιμή μονάδας περιλαμβάνονται:

- η κατασκευή της πινακίδας από επίπεδο φύλλο κράματος αλουμινίου τύπου AlMg2 ελαχίστου πάχους

2mm, η εμπρόσθια όψη του οποίου καλύπτεται πλήρως από αντανακλαστική μεμβράνη τύπου Ι, η δε

πίσω όψη έχει χρώμα φαιό (γκρι).

- τα πάσης φύσεως εξαρτήματα στερέωσης και ανάρτησης της πινακίδας,

- η μεταφορά των πινακίδων και των εξαρτημάτων στερέωσης στη θέση τοποθέτησης, κατάλληλα

συσκευασμένων για την αποφυγή χαράξεων κλπ φθορών,

- η τοποθέτηση και στερέωση της πινακίδας επί της τοιχοποιίας.

Τιμή ανά τεμάχιο (τεμ) πινακίδας.

(Ολογράφως) : τριάντα
Ευρώ (Αριθμητικά) : 30,00

       Αγιά, 25-11-2019        Αγιά, 25-11-2019         

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ

Ευμορφία Ντουλούλη
Πολιτικός Μηχανικός

Αθανασία Μπαρτζώκα
Τοπογράφος Μηχανικός

Η Αναπληρώτρια Προισταμένη

Αθανασία Μπαρτζώκα
Τοπογράφος Μηχανικός

Σελίδα 36 από 36



 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ 

ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ 

Δ/ΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ,  

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΤΜΗΜΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ                                Αρ. Μελέτης: 37/2019                            

 

 

 

 

 

 

 

ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

 

 

 

 

 

 ΕΡΓΟ : 

 

«ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΡΑΜΠΩΝ ΚΑΙ ΧΩΡΩΝ 

ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΚΑΙ 

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΑΜΕΑ ΣΕ ΣΧΟΛΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ»  

 

 

ΚΥΡΙΟΣ ΕΡΓΟΥ/ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: 

 

  

ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ 

 

 



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ 
ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ 
Δ/ΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, 
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΤΜΗΜΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΕΡΓΟ : «ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΡΑΜΠΩΝ ΚΑΙ ΧΩΡΩΝ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΚΑΙ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΑΜΕΑ ΣΕ 
ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ» 
 Αρ. Μελέτης : 37/2019 

       

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗΣ 

A/A Είδος Εργασιών 
Κωδικός 
Άρθρου 

Κωδικός 
Αναθεώρησης 

Α.Τ. 
Μον. 
Mετρ. 

Ποσότητα 
Τιμή 

Μονάδας 
(Ευρώ) 

Δαπάνη (Ευρώ) 

Μερική 
Δαπάνη 

Ολική 
Δαπάνη 

[1] [2] [3] [4] [5] [6] [7] [8] [9] [10] 
 

1. ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΙΣ-ΑΠΟΞΗΛΩΣΕΙΣ 

1 Καθαιρέσεις πλινθοδομών ΝΑΟΙΚ Ν\22.04 ΟΙΚ 2222 Α.1 m3 5,21 15,70 81,80 
 

2 Καθαίρεση επιστρώσεων 
τοίχων παντός τύπου, χωρίς να 
καταβάλλεται προσοχή για την 
εξαγωγή ακεραίων πλακών 
 

ΝΑΟΙΚ 
Ν\22.21.01 
 

ΟΙΚ 2238 Α.2 m2 92,76 4,50 417,42 
 

3 Καθαίρεση πλακοστρώσεων 
δαπέδων παντός τύπου και 
οιουδήποτε πάχους  χωρίς να 
καταβάλλεται προσοχή για την 
εξαγωγή ακεραίων πλακών 
 

ΝΑΟΙΚ 
Ν\22.20.01 
 

ΟΙΚ 2236 Α.3 m2 18,19 7,90 143,70 
 

4 Αποξήλωση ξυλίνων ή σιδηρών 
κουφωμάτων 
 

ΝΑΟΙΚ Σ\22.45 ΟΙΚ 2275 Α.4 m2 29,12 16,80 489,22 
 

5 Καθαίρεση στοιχείων 
κατασκευών από οπλισμένο 
σκυρόδεμα, με εφαρμογή 
συνήθων μεθόδων καθαίρεσης 
 

ΝΑΟΙΚ 
22.15.01 
 

ΟΙΚ 2226 Α.5 m3 1,59 62,65 99,61 
 

6 Καθαίρεση ανωδομών από 
αργολιθοδομή ή λιθοδομή 
 

ΝΑΟΙΚ 22.02 ΟΙΚ 2204 Α.6 m3 0,31 29,15 9,04 
 

 
Σύνολο : 1. ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΙΣ-ΑΠΟΞΗΛΩΣΕΙΣ 1.240,79 1.240,79 

 
2. ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ 

1 Διαζώματα (σενάζ) από ελαφρά 
οπλισμένο σκυρόδεμα 
γραμμικά μπατικών τοίχων 
 

ΝΑΟΙΚ 
49.01.02 
 

ΟΙΚ 3213 Β.1 m 2,80 19,70 55,16 
 

2 Διαζώματα (σενάζ) από ελαφρά 
οπλισμένο σκυρόδεμα 
γραμμικά δρομικών τοίχων 
 

ΝΑΟΙΚ 
49.01.01 
 

ΟΙΚ 3213 Β.2 m 38,55 16,80 647,64 
 

3 Οπτοπλινθοδομές με διακένους 
τυποποιημένους οπτοπλίνθους 
9x19x24 cm ή και μεγαλυτέρων 
διαστάσεων, πάχους 1 (μιάς) 
πλίνθου (μπατικοί τοίχοι) 
 

ΝΑΟΙΚ 
46.15.02 
 

ΟΙΚ 4662.1 Β.3 m2 4,29 39,00 167,31 
 

4 Οπτοπλινθοδομές με διακένους 
τυποποιημένους οπτοπλίνθους 
9x19x24 cm ή και μεγαλυτέρων 
διαστάσεων, πάχους 1/2 
πλίνθου (δρομικοί τοίχοι) 
 

ΝΑΟΙΚ 
46.15.01 
 

ΟΙΚ 4662.1 Β.4 m2 57,81 22,50 1.300,73 
 

5 Γαρμπιλοδέματα των 250 kg 
τσιμέντου ανά m3 
 

ΝΑΟΙΚ 
31.02.02 
 

ΟΙΚ 3208 Β.5 m3 3,52 78,00 274,56 
 

6 Χρωματισμοί επί επιφανειών 
επιχρισμάτων, γυψοσανίδων ή 
τσιμεντοσανίδων 
 

ΝΑΟΙΚ Ν.77.80 ΟΙΚ 7785.1 Β.6 m2 114,37 6,00 686,22 
 

7 Επιχρίσματα τριπτά - τριβιδιστά 
με μαρμαροκονίαμα με την 
καθαίρεση των επιχρισμάτων 
όπου απαιτείται 
 

ΝΑΟΙΚ Ν.71.31 ΟΙΚ 7131 Β.7 m2 108,40 6,00 650,40 
 

8 Επιστρώσεις δαπέδων με 
κεραμικά πλακίδια εμβαδού 
κάτω των 0,16 μ2 
 

ΝΑΟΙΚ 
Ν.73.33.02 
 

ΟΙΚ 7331 Β.8 m2 50,72 20,00 1.014,40 
 

9 Επενδύσεις τοίχων με κεραμικά 
πλακίδια 
 

ΝΑΟΙΚ 
Ν.73.34.02 
 

ΟΙΚ 7326.1 Β.9 m2 110,34 20,00 2.206,80 
 

10 Επιστρώσεις με χονδρόπλακες 
ακανόνιστες 
 

ΝΑΟΙΚ 73.11 ΟΙΚ 7311 Β.10 m2 21,80 22,50 490,50 
 

  
  

            
Σε μεταφορά 7.493,72 1.240,79 

 Σελίδα 1 από 3   



ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗΣ 

A/A Είδος Εργασιών 
Κωδικός 
Άρθρου 

Κωδικός 
Αναθεώρησης 

Α.Τ. 
Μον. 
Mετρ. 

Ποσότητα 
Τιμή 

Μονάδας 
(Ευρώ) 

Δαπάνη (Ευρώ) 

Μερική 
Δαπάνη 

Ολική 
Δαπάνη 

[1] [2] [3] [4] [5] [6] [7] [8] [9] [10] 
 

Από μεταφορά 7.493,72 1.240,79 

11 Επιστρώσεις με χονδρόπλακες 
ορθογωνισμένες 
 

ΝΑΟΙΚ 73.12 ΟΙΚ 7312 Β.11 m2 2,40 28,00 67,20 
 

12 Κουφώματα αλουμινίου ΝΑΟΙΚ 
Ν.65.20.01 
 

ΟΙΚ 6501 Β.12 m2 4,85 180,00 873,00 
 

13 Προμήθεια, μεταφορά επί 
τόπου, διάστρωση και 
συμπύκνωση σκυροδέματος με 
χρήση αντλίας ή πυργογερανού 
για κατασκευές από σκυρόδεμα 
κατηγορίας C16/20 
 

ΝΑΟΙΚ 
32.01.04 
 

ΟΙΚ 3214 Β.13 m3 17,80 90,00 1.602,00 
 

14 Χαλύβδινοι οπλισμοί 
σκυροδέματος, Δομικά 
πλέγματα B500C 
 

ΝΑΟΙΚ 
38.20.03 
 

ΟΙΚ 3873 Β.14 kg 267,72 1,01 270,40 
 

15 Ξυλότυποι συνήθων χυτών 
κατασκευών 
 

ΝΑΟΙΚ 38.03 ΟΙΚ 3816 Β.15 m2 17,26 15,70 270,98 
 

16 Στέγη ξύλινη για επιστέγαση με 
γαλλικά κλπ κεραμίδια ή 
τεχνητές πλάκες ανοίγματος 
6,01 έως 12,00 m 
 

ΝΑΟΙΚ 
Ν.52.61.03 
 

ΟΙΚ 5262 Β.16 m2 6,76 50,00 338,00 
 

17 Επικεράμωση με 
επισμαλτωμένα κεραμίδια 
ρωμαϊκού τύπου 
 

ΝΑΟΙΚ Ν.72.18 ΟΙΚ 7211 Β.17 m2 8,11 20,00 162,20 
 

18 Επίστρωση με ελαστομερή 
υδρατμοπερατή μεμβράνη 
 

ΝΑΟΙΚ 79.10 ΟΙΚ 7912 Β.18 m2 8,11 7,90 64,07 
 

19 Πλακοστρώσεις πεζοδρομίων, 
νησίδων κ.λ.π. 
 

ΝΑΟΔΟ Β52 ΝΟΔΟ 2922 Β.19 m2 32,00 13,80 441,60 
 

20 Διαμόρφωση όψεων 
λιθοδομών χωρικού τύπου, 
ανωμάλου χωρικού τύπου 
 

ΝΑΟΙΚ 
45.01.01 
 

ΟΙΚ 4501 Β.20 m2 1,00 9,00 9,00 
 

21 Αργολιθοδομές με 
ασβεστοτσιμεντοκονίαμα των 
150 kg τσιμέντου δύο ορατών 
όψεων 
 

ΝΑΟΙΚ 
42.05.03 
 

ΟΙΚ 4207 Β.21 m3 2,00 73,00 146,00 
 

22 Κιγκλιδώματα αλουμινίου για 
ράμπες ΑΜΕΑ με 
χειρολισθήρες 
 

ΝΑΟΙΚ 
Ν\64.17.01 
 

ΟΙΚ 6418 Β.22 μ.μ 92,50 75,00 6.937,50 
 

23 Χειρολισθήρες αλουμινίου 
στρογγυλής διατομής 
 

ΝΑΟΙΚ 
Ν\64.17.02 
 

ΟΙΚ 6418 Β.23 μ.μ. 5,00 25,00 125,00 
 

24 Θύρα πρεσσαριστή ανοιγόμενη ΝΑΟΙΚ 
Σ.54.49.01 
 

ΟΙΚ 5449 Β.24 m2 20,12 220,00 4.426,40 
 

25 Πινακίδα σήμανσης ΑΜΕΑ ΝΑΟΔΟ 
Ω\Ε08.1 
 

ΟΙΚ 6541 Β.25 ΤΕΜ 8,00 30,00 240,00 
 

 
Σύνολο : 2. ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ 23.467,07 23.467,07 

 
3. ΥΔΡΑΥΛΙΚΕΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡ/ΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

1 Πλήρης αποξήλωσης 
υφιστάμενης υδραυλικής 
εγκατάστασης 
 

ΑΤΗΕ 
Ω.8141.02 
 

ΗΛΜ 13 Γ.1 ΤΕΜ 6,00 200,00 1.200,00 
 

2 Αποξήλωση υφιστάμενης 
ηλεκτρολογικής εγκατάστασης 
 

ΝΑΗΛΜ 
Ω.62.41.02 
 

ΗΛΜ 41 Γ.2 ΤΕΜ 4,00 100,00 400,00 
 

3 Υδραυλική εγκατάσταση WC 
AMEA 
 

ΑΤΗΕ 
Ω.8141.01 
 

ΗΛΜ 13 Γ.3 ΤΕΜ 8,00 1.300,00 10.400,00 
 

4 Ηλεκτρολογική εγκατάσταση 
WC ΑΜΕΑ 
 

ΝΑΗΛΜ 
Ω.62.41.01 
 

ΗΛΜ 41 Γ.4 ΤΕΜ 7,00 600,00 4.200,00 
 

5 Μεταφορά θερμαντικού 
σώματος 
 

ΑΤΗΕ 
Ω\8431.04 
 

ΗΛΜ 26 Γ.5 τεμ. 2,00 70,00 140,00 
 

6 Εγκατάσταση συστήματος 
κλήσης κινδύνου με κορδόνι 
 

ΝΑΗΛΜ 
Ω.62.41.03 
 

ΗΛΜ 41 Γ.6 ΤΕΜ 1,00 120,00 120,00 
 

 
Σύνολο : 3. ΥΔΡΑΥΛΙΚΕΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡ/ΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 16.460,00 16.460,00 

  

  

           
Σε μεταφορά  41.167,86 

 Σελίδα 2 από 3   



ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗΣ 

ΑΑ Είδος Εργασιών 
Κωδικός 
Άρθρου 

Κωδικός 
Αναθεώρησης 

Α.Τ. 
Μον. 
Mετρ. 

Ποσότητα 
Τιμή 

Μονάδας 
(Ευρώ) 

Δαπάνη (Ευρώ) 

Μερική 
Δαπάνη 

Ολική 
Δαπάνη 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Άθροισμα  41.167,86 

Προστίθεται ΓΕ & ΟΕ 18,00% 7.410,21 

Άθροισμα  48.578,07 

Απρόβλεπτα 15,00% 7.286,71 

Άθροισμα 
 

55.864,78 

Απολογιστικά (τέλη διάθεσης Α.Ε.Κ.Κ.) 834,00 

Άθροισμα 
 

56.698,78 

Πρόβλεψη αναθεώρησης 99,61 

Άθροισμα  56.798,39 

ΦΠΑ 24,00% 13.631,61 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ  70.430,00 
            

Αγιά, 25-11-2019 Αγιά, 25-11-2019  

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 
    

       
            

Ευμορφία Ντουλούλη 
Πολιτικός Μηχανικός Η Αναπληρώτρια Προισταμένη 

 
 

Αθανασία Μπαρτζώκα 
Τοπογράφος Μηχανικός 

    

Αθανασία Μπαρτζώκα 
Τοπογράφος Μηχανικός 

    

         

            

 Σελίδα 3 από 3 
. 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ 

ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ 

Δ/ΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ,  

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΤΜΗΜΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ                                         Αρ. Μελέτης: 37/2019                                                                                                                                      

 

 

 

 

 

 

ΕΙΔΙΚΗ – ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ  

 

 

 ΕΡΓΟ : 

 

«ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΡΑΜΠΩΝ ΚΑΙ ΧΩΡΩΝ 

ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΚΑΙ 

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΑΜΕΑ ΣΕ ΣΧΟΛΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ»  

 
 

ΚΥΡΙΟΣ ΕΡΓΟΥ/ 

ΦΟΡΕΑΣ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: 

 

  

ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ 

ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ 

Δ/ΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, 

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΤΜΗΜΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

 

 

                                                         

ΕΙΔΙΚΗ – ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 
 

Άρθρο 1ο. Αντικείμενο της εργολαβίας.  

Αντικείμενο της εργολαβίας αυτής είναι η εκτέλεση των εργασιών για την κατασκευή του 

παραπάνω έργου. Τα είδη και οι ποσότητες των εργασιών που προβλέπονται να εκτελεσθούν 

αναγράφονται στον προϋπολογισμό της μελέτης. Οι συμβατικές τιμές μονάδας των εργασιών 

είναι οι τιμές μονάδας του τιμολογίου της μελέτης.  

  

Άρθρο 2ο. Διατάξεις που ισχύουν. 

Για τη δημοπράτηση του έργου, την εκτέλεση της σύμβασης και την κατασκευή του, 

εφαρμόζονται οι διατάξεις: 

- του ν. 4472/2017 (Α΄74) και ιδίως των άρθρων 118 και 119, 

- του ν. 4412/2016 «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών 

(προσαρμογή στις Οδηγίες 201/24/Ε και 2014/25/ΕΕ)» (Α’ 147), 

- του ν. 4278/2014 (Α΄157) και ειδικότερα το άρθρο 59 «Άρση περιορισμών συμμετοχής 

εργοληπτικών επιχειρήσεων σε δημόσια έργα», 

- του ν. 4270/2014 (Α' 143) «Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης και εποπτείας 

(ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) – δημόσιο λογιστικό και άλλες διατάξεις», όπως 

ισχύει 

- του ν. 4250/2014 «Διοικητικές Απλουστεύσεις - Καταργήσεις, Συγχωνεύσεις Νομικών 

Προσώπων και Υπηρεσιών του Δημοσίου Τομέα-Τροποποίηση Διατάξεων του π.δ. 

318/1992 (Α΄161) και λοιπές ρυθμίσεις» (Α’ 74 ) και ειδικότερα το άρθρο 1 αυτού, 

- του ν. 4129/2013 (Α’ 52) «Κύρωση του Κώδικα Νόμων για το Ελεγκτικό Συνέδριο», 

- του ν. 4013/2011 (Α’ 204) «Σύσταση ενιαίας Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων 

και Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου Δημοσίων Συμβάσεων…», 

- του ν. 3861/2010 (Α’ 112) «Ενίσχυση της διαφάνειας με την υποχρεωτική ανάρτηση 

νόμων και πράξεων των κυβερνητικών, διοικητικών και αυτοδιοικητικών οργάνων στο 

διαδίκτυο "Πρόγραμμα Διαύγεια" και άλλες διατάξεις», 

- των παραγράφων 4 και 5 του άρθρου 20, των άρθρων 80-110, της παραγράφου 1α του 

άρθρου 176  ν. 3669/2008 (Α’ 116) «Κύρωση της Κωδικοποίησης της νομοθεσίας 

κατασκευής δημοσίων έργων» (ΚΔΕ), 

- του ν. 3548/2007 (Α’ 68) «Καταχώριση δημοσιεύσεων των φορέων του Δημοσίου στο 

νομαρχιακό και τοπικό Τύπο και άλλες διατάξεις», 

- του ν. 2690/1999 (Α' 45) “Κύρωση του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας και άλλες 

ΕΡΓΟ: «ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΡΑΜΠΩΝ ΚΑΙ 

ΧΩΡΩΝ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΚΑΙ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ 

ΑΜΕΑ ΣΕ ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΤΟΥ 

ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ»  

 

Προϋπολογισμός (με ΦΠΑ): 70.430,00€ 

 

Αρ. Μελέτης:  37/2019 
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διατάξεις” 

- του π.δ 80/2016 “Ανάληψη υποχρεώσεων από τους διατάκτες” ( Α΄ 145 ) 

- του π.δ 28/2015 (Α' 34) “Κωδικοποίηση διατάξεων για την πρόσβαση σε δημόσια 

έγγραφα και στοιχεία”, 

- Της με αριθ. ΔΝΣ/61034/ΦΝ 466/29-12-2017 Απόφασης του Υπουργού Υποδομών και 

Μεταφορών «Κατάρτιση, τήρηση και λειτουργία του Μητρώου μελών επιτροπών 

διαδικασιών σύναψης δημοσίων συμβάσεων έργων, μελετών και παροχής τεχνικών και 

λοιπών συναφών επιστημονικών υπηρεσιών (Μη.Μ.Ε.Δ.) της παρ. 8 (η) του άρθρου 221 

του ν. 4412/2016» (Β 4841), όπως τροποποιήθηκε με την όμοια απόφαση ΥΑ 

ΔΝΣ/οικ.21137/ΦΝ 466/2-5-2018 (Β 1511). 

- Της με αριθ. 50844/11-5-2018 Απόφασης του Υπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης 

«Συγκρότηση και ορισμός μελών γνωμοδοτικής επιτροπής επί της επάρκειας των 

ληφθέντων επανορθωτικών μέτρων οικονομικών φορέων προς απόδειξη της αξιοπιστίας 

τους» (ΥΟΔΔ 279), όπως τροποποιήθηκε με την όμοια απόφαση 77868 - 18/07/2018 

(ΥΟΔΔ 441).  

- της με αρ.  117384/26-10-2017   Κοινής Υπουργικής Απόφασης ( 3821 Β) «Ρυθμίσεις 

τεχνικών ζητημάτων που αφορούν την ανάθεση των Δημοσίων Συμβάσεων έργων, 

μελετών, και παροχής τεχνικών και λοιπών συναφών επιστημονικών υπηρεσιών σχετικά 

με χρήση των επιμέρους εργαλείων και διαδικασιών  του Εθνικού Συστήματος 

Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.)». 

- της με αρ. 57654/2017 Υπουργικής Απόφασης (Β’ 1781) «Ρύθμιση ειδικότερων 

θεμάτων λειτουργίας και διαχείρισης του Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου Δημοσίων 

Συμβάσεων (ΚΗΜΔΗΣ) του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης», 

- της με αρ. 56902/215/19-5-2017 Υπουργικής Απόφασης (Β’ 1924) «Τεχνικές 

λεπτομέρειες και διαδικασίες λειτουργίας του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών 

Δημοσίων Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.)»,  

- του ν. 2859/2000 (Α’ 248)  «Κύρωση Κώδικα Φόρου Προστιθέμενης Αξίας», 

- οι σε εκτέλεση των ανωτέρω διατάξεων εκδοθείσες κανονιστικές πράξεις, καθώς και 

λοιπές διατάξεις που αναφέρονται ρητά ή απορρέουν από τα οριζόμενα στα συμβατικά 

τεύχη της παρούσας καθώς και το σύνολο των διατάξεων του ασφαλιστικού, εργατικού, 

περιβαλλοντικού και φορολογικού δικαίου και γενικότερα κάθε διάταξη (Νόμος, Π.Δ., 

Υ.Α.) και ερμηνευτική εγκύκλιος που διέπει την ανάθεση και εκτέλεση του έργου της 

παρούσας σύμβασης, έστω και αν δεν αναφέρονται ρητά.  

 

Άρθρο 3ο. Σύμβαση - Συμβατικά στοιχεία. 

 Η σύμβαση υπογράφεται από τον Δήμο Αγιάς, που αποτελεί τον Φορέα Υλοποίησης και τον 

Κύριο του Έργου. 

Σχετικά με την υπογραφή της σύμβασης, ισχύουν τα προβλεπόμενα στα άρθρα 53, 105, 134 

και 135 του Ν.4412/2016. 

Για την υπογραφή της σύμβασης απαιτείται η παροχή εγγύησης καλής εκτέλεσης, σύμφωνα 

με το άρθρο 72 παρ. 1 β) του ν.4412/2016, το ύψος της οποίας καθορίζεται σε ποσοστό  5%  επί 

της αξίας της σύμβασης, χωρίς Φ.Π.Α. και κατατίθεται πριν ή κατά την υπογραφή της σύμβασης. 

Η εγγύηση καλής εκτέλεσης καταπίπτει στην περίπτωση παράβασης των όρων της σύμβασης, 

όπως αυτή ειδικότερα ορίζει. 

Σε περίπτωση τροποποίησης της σύμβασης κατά το άρθρο 132 του ν. 4412/2016, η οποία 

συνεπάγεται αύξηση της συμβατικής αξίας, ο ανάδοχος είναι υποχρεωμένος να καταθέσει πριν 

την τροποποίηση, συμπληρωματική εγγύηση το ύψος της οποίας ανέρχεται σε ποσοστό 5% επί 

του ποσού της αύξησης χωρίς ΦΠΑ. 
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Η εγγύηση καλής εκτέλεσης της σύμβασης καλύπτει συνολικά και χωρίς διακρίσεις την 

εφαρμογή όλων των όρων της σύμβασης και κάθε απαίτηση της αναθέτουσας αρχής ή του 

κυρίου του έργου έναντι του αναδόχου. 

Η εγγύηση καλής εκτέλεσης καταπίπτει υπέρ του κυρίου του έργου, με αιτιολογημένη 

απόφαση του Προϊσταμένου της Διευθύνουσας Υπηρεσίας, ιδίως μετά την οριστικοποίηση της 

έκπτωσης του αναδόχου. Η ένσταση του αναδόχου κατά της αποφάσεως δεν αναστέλλει την 

είσπραξη του ποσού της εγγυήσεως. 

Οι εγγυητικές επιστολές καλής εκτέλεσης περιλαμβάνουν κατ’ ελάχιστον τα αναφερόμενα 

στην παράγραφο 15.2 της παρούσας και επιπρόσθετα, τον αριθμό και τον τίτλο της σχετικής 

σύμβασης.  

Τα οριζόμενα σαν συμβατικά τεύχη και στοιχεία της εργολαβίας, με βάση τα οποία θα γίνει η 

εκτέλεση του έργου, είναι τα παρακάτω και σε περίπτωση ασυμφωνίας μεταξύ των περιεχομένων 

σ' αυτά όρων, η σειρά ισχύος αυτών καθορίζεται ως κατωτέρω: 

1. Το συμφωνητικό. 

2. Η Διακήρυξη. 

3. Η Οικονομική Προσφορά. 

4. Το Τιμολόγιο Δημοπράτησης.  

5. Η παρούσα Ειδική  Συγγραφή Υποχρεώσεων (Ε.Σ.Υ.). 

6. Η Τεχνική Περιγραφή (Τ.Π.).  

7. Ο Προϋπολογισμός Δημοπράτησης. 

8. Οι εγκεκριμένες μελέτες του έργου.  

9. Το εγκεκριμένο Χρονοδιάγραμμα κατασκευής του έργου. 
  

Άρθρο 4ο.  Αρχή  εργασιών - Προθεσμίες.   

 Η προθεσμία για την περαίωση του έργου ορίζεται σε εκατόν ογδόντα (180) 

ημερολογιακές ημέρες από την ημερομηνία υπογραφής της σύμβασης που αποτελεί και την 

ημερομηνία εγκατάστασης του εργολάβου στο έργο, με την προϋπόθεση ότι ο εργοδότης θα έχει 

εκπληρώσει τυχόν υποχρεώσεις του όπως προμήθεια υλικών ή εκτέλεση εργασιών που 

προαπαιτούνται για την εκτέλεση του έργου από τον εργολάβο. 

 Στην παρούσα προθεσμία περιλαμβάνονται και οι οποίες καθυστερήσεις προκύψουν λόγω 

της ιδιαιτερότητας των θέσεων παρέμβασης (Σχολεία). 

 Εργασίες οι οποίες δημιουργούν όχληση στην εύρυθμη και ασφαλή λειτουργία του σχολείου 

θα πραγματοποιούνται διαστήματα στα οποία το σχολείο είναι εκτός λειτουργίας (πχ. διακοπές 

Χριστουγέννων, Πάσχα, θερινές διακοπές) ή εκτός σχολικού ωραρίου (πχ. απογεύματα, 

σαββατοκύριακα, κλπ.) και σε κάθε περίπτωση οι χώροι όπου πραγματοποιήθηκαν εργασίες θα 

παραδίδονται καθαροί και ασφαλείς προς χρήση πριν το καθημερινό ωράριο λειτουργίας των 

σχολικών μονάδων.   

Διακοπή εργασιών για δυσμενείς καιρικές συνθήκες δε δημιουργεί στον ανάδοχο το 

δικαίωμα διάλυσης της εργολαβίας. 

 Ο ανάδοχος οφείλει να παρακολουθεί την πρόοδο και των άλλων εργασιών του έργου που 

εκτελεί η υπηρεσία με άλλους εργολήπτες και δε δικαιούται καμιά αποζημίωση για ζημιές ή 

διαφυγόντα κέρδη από καθυστέρηση της πορείας των άλλων εργασιών, οπωσδήποτε όμως δεν 

υπολογίζεται στις προθεσμίες του έργου το χρονικό διάστημα που έχουν διακοπεί οι εργασίες για 

υπηρεσιακούς λόγους και υπάρχει έγγραφη εντολή για τη διακοπή. 
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Άρθρο 5ο. Ποινικές ρήτρες. 

 Ισχύουν οι διατάξεις του άρθρου 148 του N 4412/2016. 

Με τη σύμβαση ορίζονται οι ποινικές ρήτρες οι οποίες καταπίπτουν υπέρ του κυρίου του 

έργου, αν ο ανάδοχος υπερβεί, με υπαιτιότητά του, τη συνολική προθεσμία κατασκευής του 

έργου. Οι ποινικές ρήτρες καταπίπτουν με αιτιολογημένη απόφαση της διευθύνουσας υπηρεσίας 

και παρακρατούνται από τον αμέσως επόμενο λογαριασμό του έργου. Η, κατάπτωση των 

ποινικών ρητρών για υπέρβαση της εγκεκριμένης συνολικής προθεσμίας δεν ανακαλείται. 

Η ποινική ρήτρα που επιβάλλεται στον ανάδοχο για κάθε ημέρα υπέρβασης της 

εγκεκριμένης προθεσμίας ορίζεται σε δεκαπέντε τοις εκατό (15%) της μέσης ημερήσιας αξίας 

του έργου και επιβάλλεται για αριθμό ημερών ίσο με το είκοσι τοις εκατό (20%) της 

προβλεπόμενης από τη σύμβαση αρχικής συνολικής προθεσμίας. Για τις επόμενες ημέρες μέχρι 

ακόμα δεκαπέντε τοις εκατό (15%) της αρχικής συνολικής προθεσμίας, η ποινική ρήτρα για κάθε 

ημέρα ορίζεται σε είκοσι τοις εκατό (20%) της μέσης ημερήσιας αξίας του έργου. 

Ως μέση ημερήσια αξία νοείται το πηλίκο της αξίας της σύμβασης δηλαδή του συνολικού 

χρηματικού ποσού της σύμβασης, μαζί με το ποσό των συμπληρωματικών συμβάσεων και χωρίς 

το Φόρο Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α.), προς την εγκεκριμένη προθεσμία του έργου δηλαδή 

αρχική συνολική προθεσμία και όλες οι παρατάσεις που έχουν εγκριθεί μετά από σχετικό αίτημα 

του αναδόχου. 

Οι ποινικές ρήτρες που επιβάλλονται για την υπέρβαση της εγκεκριμένης προθεσμίας δεν 

επιτρέπεται να υπερβούν συνολικά ποσοστό έξι τοις εκατό (6%) της αξίας της σύμβασης, χωρίς 

Φ.Π.Α. 

Αν ο ανάδοχος δεν εκπληρώνει τις συμβατικές του υποχρεώσεις ή δεν συμμορφώνεται με τις 

γραπτές εντολές της Υπηρεσίας, που είναι σύμφωνες με την σύμβαση ή με τον Νόμο, 

κηρύσσεται έκπτωτος από την εργολαβία, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 160 του 

N.4412/2016. 

 

Άρθρο 6ο. Χρονοδιάγραμμα Κατασκευής – Πρόοδος έργου  

 Το χρονοδιάγραμμα κατασκευής του έργου, αποτελεί αναπόσπαστο συμβατικό στοιχείο της 

μελέτης, και δείχνει την πρόοδο των εργασιών μέσα στη συνολική προθεσμία για την 

αποπεράτωση του έργου. Συντάσσεται, εγκρίνεται και τροποποιείται σύμφωνα με της διατάξεις 

των άρθρων 145 & 147 του N. 4412/2016. 

Στη σύμβαση κατασκευής του έργου ορίζεται προθεσμία για την περάτωσή του στο σύνολό 

του. Μέσα σε προθεσμία που ορίζεται στα έγγραφα της σύμβασης και η οποία δεν μπορεί να 

είναι μικρότερη από δεκαπέντε (15) ημέρες από την υπογραφή της σύμβασης, ο ανάδοχος με 

βάση την ολική προθεσμία συντάσσει και υποβάλλει στη Διευθύνουσα Υπηρεσία το 

χρονοδιάγραμμα κατασκευής του έργου.  

Η Διευθύνουσα Υπηρεσία εγκρίνει μέσα σε δεκαπέντε (15) ημέρες το χρονοδιάγραμμα και 

μπορεί να τροποποιήσει τις προτάσεις του αναδόχου ιδίως αναφορικά με την κατασκευαστική 

αλληλουχία, την κατασκευασιμότητα της μεθοδολογίας, την επίτευξη των χρονικών ορόσημων 

της σύμβασης και με τις δυνατότητες χρονικής κλιμάκωσης των πιστώσεων. Το εγκεκριμένο 

χρονοδιάγραμμα αποτελεί συμβατικό στοιχείο του έργου. Αν η έγκριση δεν γίνει μέσα στην πιο 

πάνω προθεσμία ή αν μέσα στην προθεσμία αυτή δεν ζητήσει γραπτά η Διευθύνουσα Υπηρεσία 

διευκρινίσεις ή αναμορφώσεις ή συμπληρώσεις, το χρονοδιάγραμμα θεωρείται ότι έχει εγκριθεί. 

Αναπροσαρμογές του χρονοδιαγράμματος εγκρίνονται όταν μεταβληθούν οι προθεσμίες, το 

αντικείμενο ή οι ποσότητες των εργασιών. Η έναρξη των εργασιών του έργου από μέρους του 

αναδόχου δεν μπορεί να καθυστερήσει πέρα των τριάντα (30) ημερών από την υπογραφή της 
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σύμβασης. Η μη τήρηση των ανωτέρω προθεσμιών με υπαιτιότητα του αναδόχου συνεπάγεται 

την επιβολή των διοικητικών και παρεπόμενων χρηματικών κυρώσεων, αποτελεί λόγο έκπτωσης 

του αναδόχου και για τα αρμόδια όργανα του φορέα κατασκευής αποτελεί πειθαρχικό αδίκημα, 

σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στις διατάξεις του άρθρου 141. 

Το εγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα αποτελεί το αναλυτικό πρόγραμμα κατασκευής του έργου. 

Το χρονοδιάγραμμα αναλύει ανά συγκεκριμένη μονάδα χρόνου, τις εργασίες που προβλέπεται να 

εκτελεσθούν. Το χρονοδιάγραμμα συντάσσεται με τη μορφή τετραγωνικού πίνακα που 

περιλαμβάνει την πιο πάνω χρονική ανάλυση των ποσοτήτων ανά εργασία ή ομάδα εργασιών και 

συνοδεύεται από γραμμικό διάγραμμα και σχετική έκθεση. 

Κατά την σύνταξη του χρονοδιαγράμματος ο ανάδοχος πρέπει να λάβει υπόψιν του την 

ιδιαιτερότητα των θέσεων παρέμβασης (Σχολεία). Εργασίες οι οποίες δημιουργούν όχληση στην 

εύρυθμη και ασφαλή λειτουργία του σχολείου θα πραγματοποιούνται διαστήματα στα οποία το 

σχολείο είναι εκτός λειτουργίας (πχ. διακοπές Χριστουγέννων, Πάσχα, θερινές διακοπές) ή εκτός 

σχολικού ωραρίου (πχ. απογεύματα, σαββατοκύριακα, κλπ.) και σε κάθε περίπτωση οι χώροι 

όπου πραγματοποιήθηκαν εργασίες θα παραδίδονται καθαροί και ασφαλείς προς χρήση πριν το 

καθημερινό ωράριο λειτουργίας των σχολικών μονάδων.   

Για την καλή και εμπρόθεσμη εκτέλεση του έργου, ο ανάδοχος είναι υποχρεωμένος να 

διαθέσει το ανάλογο εργατικό προσωπικό και μηχανικό εξοπλισμό και να εφαρμόσει υπερωρίες, 

νυχτερινά συνεργεία και εργασία σε εξαιρέσιμες μέρες, χωρίς να δικαιούται καμία πρόσθετη 

αποζημίωση, σύμφωνα με το άρθρο 138 του N. 4412/2016. 

Η υπηρεσία αν κρίνει ότι ο ρυθμός της προόδου του έργου δεν είναι ικανοποιητικός μπορεί 

να απαιτήσει από τον ανάδοχο να αυξήσει τα συνεργεία, τις υπερωρίες και τα μηχανήματα. 

 

Άρθρο 7ο. Επιμετρήσεις. 

 Ισχύουν τα οριζόμενα στο άρθρο 151 του N. 4412/2016. 

Κατά τη διάρκεια της κατασκευής του έργου λαμβάνονται επί τόπου όλα τα αναγκαία 

στοιχεία για την επιμέτρηση των ποσοτήτων των εκτελούμενων εργασιών. Τα επί τόπου 

επιμετρητικά στοιχεία λαμβάνονται από κοινού από την επίβλεψη του άρθρου 136 του Ν. 

4412/2016 και τον εκπρόσωπο του αναδόχου, καταχωρούνται σε επιμετρητικά φύλλα εις 

διπλούν, που υπογράφονται από τα δύο μέρη και καθένα παίρνει από ένα αντίγραφο. Ειδικά για 

την περίπτωση της παραλαβής φυσικού εδάφους, η Προϊσταμένη Αρχή συγκροτεί Επιτροπή, 

στην οποία συμμετέχουν υποχρεωτικά ο Προϊστάμενος της Διευθύνουσας Υπηρεσίας και ο 

επιβλέπων. 

Στο τέλος κάθε μήνα ή σε άλλη χρονική περίοδο που ορίζεται στα έγγραφα της σύμβασης, ο 

ανάδοχος συντάσσει επιμετρήσεις κατά διακριτά μέρη του έργου για τις εργασίες που 

εκτελέσθηκαν τον προηγούμενο μήνα. Η επιμέτρηση περιλαμβάνει για κάθε εργασία συνοπτική 

περιγραφή της με ένδειξη του αντίστοιχου άρθρου του τιμολογίου ή των πρωτοκόλλων 

κανονισμού τιμών μονάδας νέων εργασιών που εκτελέσθηκαν και τα αναγκαία για αυτό 

επιμετρητικά σχέδια, στοιχεία και διαγράμματα, με βάση τα στοιχεία απευθείας καταμέτρησης 

των εργασιών ή των πρωτοκόλλων της παραγράφου 3 του άρθρου 151 του Ν. 4412/2016. 

Οι επιμετρήσεις, συνοδευόμενες από τα αναγκαία επιμετρητικά στοιχεία και σχέδια, σε 

έντυπη και ηλεκτρονική μορφή, υποβάλλονται, από τον ανάδοχο στη Διευθύνουσα: Υπηρεσία 

για έλεγχο το αργότερο είκοσι ημέρες (20) μετά το τέλος του επομένου της εκτελέσεώς τους 

μηνός, αφού υπογραφούν από αυτόν με την ένδειξη «όπως συντάχθηκαν από τον ανάδοχο». 
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Οι επιμετρήσεις συντάσσονται με μέριμνα και δαπάνη του αναδόχου και υπόκεινται στον έλεγχο 

της Διευθύνουσας Υπηρεσίας, ο οποίος ολοκληρώνεται με την εγκριτική απόφαση της 

τελευταίας. 

Η Διευθύνουσα Υπηρεσία, μέσα σε σαράντα πέντε (45) ημέρες από την υποβολή των 

επιμετρήσεων από τον ανάδοχο, έχει την υποχρέωση να προβεί σε έλεγχο και διόρθωση των 

υπολογισμών, να εγκρίνει τις επιμετρήσεις και να κοινοποιήσει στον ανάδοχο τις επιμετρήσεις 

που έχουν ελεγχθεί και διορθωθεί. Η κοινοποίηση αυτή θεωρείται πράξη της διευθύνουσας 

υπηρεσίας κατά την έννοια της παραγράφου 1 του άρθρου 174 του Ν. 4412/2016 και ο ανάδοχος, 

εάν δεν αποδέχεται τις διορθώσεις, μπορεί να ασκήσει το προβλεπόμενο δικαίωμα της ένστασης. 

Εάν οι υποβαλλόμενες επιμετρήσεις παρουσιάζουν ελλείψεις, που καθιστούν αδύνατο τον 

έλεγχο ή τη διόρθωσή τους, η Διευθύνουσα Υπηρεσία επιστρέφει τις επιμετρήσεις στον ανάδοχο 

μέσα στην πιο πάνω προθεσμία των σαράντα πέντε (45) ημερών και τον καλεί για την 

συμπλήρωση των συγκεκριμένων ελλείψεων. Τα στοιχεία που λείπουν και κρίνονται απαραίτητα 

από τη Διευθύνουσα Υπηρεσία πρέπει να αναφέρονται στην πρόσκληση συγκεκριμένα και 

αριθμημένα. Ο ανάδοχος μέσα σε ένα μήνα υποχρεούται να επανυποβάλλει τις επιμετρήσεις 

συμπληρώνοντας όλα τα στοιχεία που του ζητήθηκαν με την πρόσκληση. Μετά την πιο πάνω 

επανυποβολή των επιμετρήσεων, η Διευθύνουσα Υπηρεσία δεν μπορεί να τις επιστρέφει εκ νέου 

στον ανάδοχο προς συμπλήρωση, αλλά υποχρεούται μέσα σε ένα (1) μήνα να τις ελέγξει, να τις 

διορθώσει, να τις εγκρίνει και να τις κοινοποιήσει στον ανάδοχο. 

Οι επιμετρήσεις, εάν δεν επιστραφούν εγκεκριμένες ή διορθωμένες ή για συμπλήρωση μέσα 

στην πιο πάνω προθεσμία των σαράντα πέντε (45) ημερών ή εάν, μετά την επανυποβολή τους, 

αυτές δεν ελεγχθούν, διορθωθούν, εγκριθούν και κοινοποιηθούν στον ανάδοχο, μέσα στην πιο 

πάνω μηνιαία προθεσμία, θεωρούνται αυτοδίκαια εγκεκριμένες, μόνο υπό την έννοια ότι 

μπορούν να συμπεριληφθούν από τον ανάδοχο σε επόμενο λογαριασμό. 

Οι επιμετρήσεις του έργου, εγκεκριμένες από τη Διευθύνουσα Υπηρεσία ή αυτοδίκαια 

εγκεκριμένες, μπορεί να ελεγχθούν εκ νέου από την επιτροπή προσωρινής παραλαβής και αν 

διαπιστωθεί η ύπαρξη αχρεωστήτως καταβληθέντος εργολαβικού ανταλλάγματος, αυτό είναι 

επιστρεπτέο ύστερα από σύνταξη αρνητικού λογαριασμού, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 

παράγραφο 8 του άρθρου 152 του N. 4412/2016. Οι αυτοδίκαια εγκεκριμένες επιμετρήσεις 

υπόκεινται στον έλεγχο της Διευθύνουσας Υπηρεσίας σε επόμενο λογαριασμό. 

  

Άρθρο 8ο. Πληρωμές. 

Ισχύουν τα οριζόμενα στο άρθρο 152 του N. 4412/2016. 

Η πληρωμή στον ανάδοχο του εργολαβικού ανταλλάγματος γίνεται τμηματικά, με βάση τις 

πιστοποιήσεις των εργασιών που έχουν εκτελεσθεί μέσα στα όρια του χρονοδιαγράμματος 

εργασιών. Αν από τον ανάδοχο κατασκευασθούν εργασίες πέρα από τις προβλεπόμενες στο 

χρονοδιάγραμμα, ο κύριος του έργου έχει το δικαίωμα να αναβάλει την πληρωμή των επιπλέον 

εργασιών, ώστε να συμπέσει με τα προβλεπόμενα στο χρονοδιάγραμμα. 

Η πραγματοποίηση τόσο των τμηματικών πληρωμών όσο και της οριστικής πληρωμής του 

εργολαβικού ανταλλάγματος, καθώς και η εκκαθάριση όλων των αμοιβαίων απαιτήσεων από την 

εργολαβική σύμβαση, γίνεται με βάση τους λογαριασμούς και τις πιστοποιήσεις. 

Μετά τη λήξη κάθε μήνα ή άλλης χρονικής περιόδου που ορίζει η σύμβαση για τις 

τμηματικές πληρωμές, ο ανάδοχος συντάσσει λογαριασμό των ποσών από εργασίες που 

εκτελέσθηκαν, τα οποία οφείλονται σ’ αυτόν. Οι λογαριασμοί αυτοί στηρίζονται στις 

επιμετρήσεις των εργασιών και στα πρωτόκολλα παραλαβής αφανών εργασιών. Απαγορεύεται 

να περιλαμβάνονται στο λογαριασμό εργασίες που δεν έχουν επιμετρηθεί. Κατ' εξαίρεση, για 
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τμήματα του έργου, για τα οποία, κατά την κρίση του επιβλέποντος μηχανικού, δεν ήταν δυνατή 

η σύνταξη επιμετρήσεων κατά διακριτά και αυτοτελώς επιμετρήσιμα τμήματα του έργου, 

επιτρέπεται να περιλαμβάνονται στο λογαριασμό εργασίες βάσει προσωρινών επιμετρήσεων, για 

τις οποίες όμως έχουν ληφθεί επιμετρητικά στοιχεία. Η αξία των εργασιών που πιστοποιούνται 

βάσει προσωρινών επιμετρήσεων απαγορεύεται να υπερβαίνει το 20% της αξίας του συνόλου 

των πιστοποιούμενων εργασιών του τρέχοντος λογαριασμού. 

Ημιτελείς εργασίες μπορεί να περιληφθούν στο λογαριασμό με έγκριση της υπηρεσίας, αν η 

φύση τους είναι τέτοια που, ενδεχόμενη διακοπή του έργου, δε θα κατέστρεφε την ημιτελή 

εργασία. Οι εργασίες αυτές καταχωρούνται σε χωριστό μέρος του λογαριασμού και 

περιλαμβάνονται με προσωρινή τιμή μειωμένη, ώστε να είναι δυνατή η αυτοτελής αποπεράτωση 

της εργασίας με το υπόλοιπο της προβλεπόμενης τιμής. 

Στο λογαριασμό μπορεί να περιληφθούν, επίσης, τα `υλικά που εισκομίσθηκαν με έγκριση 

της υπηρεσίας στα εργοτάξια ή σε αποθήκες που δηλώθηκαν και εγκρίθηκαν. Οι ποσότητες των 

υλικών αυτών δεν μπορεί να υπερβαίνουν αυτές που απαιτούνται για την εκτέλεση των 

προσεχών εργασιών του εγκεκριμένου προγράμματος, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά στη 

σύμβαση. Οι ποσότητες των υλικών περιλαμβάνονται χωριστά στο συνοπτικό πίνακα εργασιών 

που συνοδεύει το λογαριασμό, στον οποίο αναφέρονται επίσης και οι θέσεις αποθήκευσης των 

υλικών. Για τα περιλαμβανόμενα στους λογαριασμούς υλικά ο ανάδοχος έχει ακέραιη την 

ευθύνη, μέχρι την ενσωμάτωση τους και την παραλαβή του έργου. Τα υλικά περιλαμβάνονται σε 

χωριστό τμήμα των λογαριασμών, με τιμές που δεν μπορεί να είναι ανώτερες των τιμών 

πρακτικού της Επιτροπής Διαπίστωσης Τιμών Δημοσίων Έργων (ΕΔΤΔΕ) ή άλλου αρμόδιου 

οργάνου το οποίο θα οριστεί με νόμο, του χρόνου της δημοπρασίας ή του τελευταίου 

διατιθέμενου πρακτικού και που βρίσκονται σε συνάρτηση προς την αντίστοιχη συμβατική τιμή, 

ώστε το υπόλοιπο μέρος της τιμής να αρκεί για την ολοκλήρωση της εργασίας, στην οποία θα 

ενσωματωθούν τα υλικά. Ποσοστά γενικών εξόδων και οφέλους της επόμενης παραγράφου δεν 

υπολογίζονται στα υλικά. 

Στους λογαριασμούς περιλαμβάνονται επίσης η αναθεώρηση τιμών, αποζημιώσεις κάθε 

είδους που έχουν εγκριθεί, αντίτιμο απολογιστικών εργασιών που εκτελέσθηκαν μέσω της 

εργολαβίας και κάθε άλλη εγκεκριμένη δαπάνη που καταβάλλεται στον ανάδοχο. Από τους 

λογαριασμούς αφαιρούνται όλες οι εκκαθαρισμένες απαιτήσεις του εργοδότη και ιδίως ποινικές 

ρήτρες, περικοπές τιμών των άρθρων 159 και 170, συμπληρωματική κράτηση εγγύησης, αν γι' 

αυτή δεν έχουν κατατεθεί εγγυητικές επιστολές, οπότε γίνεται σχετική μνεία, απόσβεση 

προκαταβολών, παρακράτηση αξίας χορηγούμενων υλικών, πληρωμές που έγιναν σε βάρος και 

για λογαριασμό του αναδόχου και γενικά κάθε απαίτηση του εργοδότη που δεν έχει ικανοποιηθεί 

με άλλον τρόπο. 

Οι λογαριασμοί συντάσσονται πάντοτε ανακεφαλαιωτικοί και συνοδεύονται ιδίως από 

ανακεφαλαιωτικό συνοπτικό πίνακα των εγκεκριμένων επιμετρήσεων εργασιών που 

εκτελέσθηκαν από την αρχή του έργου, πίνακα και αναλυτική επιμέτρηση των εργασιών οι 

οποίες πιστοποιούνται τμηματικά και προσωρινά, τα παραστατικά στοιχεία των απολογιστικών 

εργασιών, τον πίνακα του υπολογισμού της αναθεώρησης και από τις αποφάσεις που 

αναγνωρίζουν αποζημιώσεις ή επιβάλλουν ποινικές ρήτρες ή περικοπές ή άλλες απαιτήσεις του 

εργοδότη. Από κάθε νεότερο λογαριασμό αφαιρούνται τα ποσά που πληρώθηκαν με τους 

προηγούμενους λογαριασμούς, καθώς και ποσά που δεν αντιστοιχούν σε εγκεκριμένες 

επιμετρήσεις ή αφορούν σε λάθη εγκεκριμένων λογαριασμών. Για την υποβολή τον έλεγχο και 

την έγκριση του λογαριασμού δεν απαιτείται η προσκόμιση δικαιολογητικών πληρωμής. 
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Οι λογαριασμοί υποβάλλονται στη Διευθύνουσα Υπηρεσία που τους ελέγχει, τους διορθώνει 

και τους εγκρίνει μέσα σε ένα (1) μήνα. Αν ο λογαριασμός που έχει υποβληθεί έχει ασάφειες ή 

ανακρίβειες, σε βαθμό που να είναι δυσχερής η διόρθωση του, η Διευθύνουσα Υπηρεσία, με 

εντολή της προς τον ανάδοχο, επισημαίνει τις ανακρίβειες ή ασάφειες που διαπιστώθηκαν από 

τον έλεγχο και παραγγέλλει την ανασύνταξη και επανυποβολή του. Στην περίπτωση αυτή η 

οριζόμενη μηνιαία προθεσμία για τον έλεγχο και την έγκριση του λογαριασμού αρχίζει από την 

επανυποβολή, ύστερα από την ανασύνταξη από τον ανάδοχο. Ο έλεγχος του λογαριασμού μπορεί 

να γίνει και από συνεργείο της υπηρεσίας, στο οποίο συμμετέχει ο επιβλέπων το έργο. Ο 

επιβλέπων υπογράφει το λογαριασμό, βεβαιώνοντας έτσι ότι οι ποσότητες είναι σύμφωνες με τις 

επιμετρήσεις και τα επιμετρητικά στοιχεία, οι τιμές σύμφωνες με τη σύμβαση και τις σχετικές 

διατάξεις και γενικά ότι έχουν διενεργηθεί στο λογαριασμό όλες οι περικοπές ή εκπτώσεις 

ποσών, που προκύπτουν από το νόμο και την εφαρμογή της σύμβασης. Η παράλειψη 

εμπρόθεσμου ελέγχου και έγκρισης του λογαριασμού αποτελούν πειθαρχικά παραπτώματα για τα 

αρμόδια όργανα της διευθύνουσας υπηρεσίας. Ο εγκεκριμένος λογαριασμός αποτελεί την 

πιστοποίηση για την πληρωμή του αναδόχου («πληρωτέο εργολαβικό αντάλλαγμα»). 

Προϋπόθεση πληρωμής της πιστοποίησης είναι η προσκόμιση από τον ανάδοχο όλων των 

απαιτούμενων δικαιολογητικών πληρωμής. Το τιμολόγιο μπορεί να προσκομίζεται 

μεταγενεστέρως κατά την είσπραξη του ποσού της πιστοποίησης. 

Λογαριασμός που πληρώθηκε χωρίς έλεγχο, λόγω παρέλευσης της πιο πάνω μηνιαίας 

προθεσμίας (πλασματική έγκριση), ελέγχεται, διορθώνεται και εγκρίνεται μέσα σε προθεσμία 

τριών (3) μηνών από την υποβολή ή επανυποβολή του και οι προκύπτουσες διαφοροποιήσεις 

λαμβάνονται υπόψη σε επόμενο λογαριασμό. Η Διευθύνουσα Υπηρεσία μπορεί να εγκρίνει τον 

λογαριασμό και χωρίς την υπογραφή του επιβλέποντος. 

Όταν συντρέχει περίπτωση σύνταξης αρνητικού λογαριασμού είτε ενδιάμεσα κατά την 

εξέλιξη του έργου είτε και κατά τον τελικό λογαριασμό αυτός μπορεί να συνταχθεί από τη 

Διευθύνουσα Υπηρεσία και το ποσό του πρέπει να καταβληθεί από τον ανάδοχο μέσα σε ένα (1) 

μήνα από την κοινοποίηση του λογαριασμού σε αυτόν, άλλως καταπίπτουν ισόποσα σε βάρος 

του οι εγγυητικές επιστολές που έχουν κατατεθεί στον κύριο του έργου εφόσον δεν υπάρχει 

ανεξόφλητο εργολαβικό αντάλλαγμα. Αν ασκηθεί ένσταση ή αίτηση θεραπείας κατά του 

αρνητικού λογαριασμού, η κατάπτωση της εγγυητικής επιστολής αναστέλλεται μέχρι την έκδοση 

απόφασης επ' αυτών. 

Αν η πληρωμή ενός λογαριασμού καθυστερήσει χωρίς υπαιτιότητα του αναδόχου, πέρα του 

διμήνου από την υποβολή του ή την επανυποβολή του, οφείλεται, σύμφωνα με τις διατάξεις της 

παραγράφου Ζ του Ν. 4152/ 2013, τόκος υπερημερίας. Ο ανάδοχος μπορεί να διακόψει τις 

εργασίες, αφού κοινοποιήσει στη Διευθύνουσα Υπηρεσία ειδική έγγραφη δήλωση. 

Για την πληρωμή της δαπάνης κατασκευής του έργου επιτρέπεται πάντοτε η έκδοση 

ενταλμάτων προπληρωμής, χωρίς να εφαρμόζεται στην περίπτωση αυτή άλλη σχετική γενική ή 

ειδική διάταξη. 

Όλες οι πληρωμές που γίνονται στον ανάδοχο κατά τη διάρκεια κατασκευής του έργου με 

βάση τις πιστοποιήσεις αποτελούν πάντοτε καταβολές έναντι του εργολαβικού ανταλλάγματος 

που εκκαθαρίζεται μετά την οριστική παραλαβή. Σε κάθε πληρωμή προς τον ανάδοχο 

πραγματοποιούνται κρατήσεις, οι οποίες ανέρχονται σε πέντε τοις εκατό (5%) στην 

πιστοποιούμενη αξία των εργασιών μετά της αναλογούσας αναθεώρησης και σε δέκα τοις εκατό 

(10%) στην αξία των υλικών που περιλαμβάνονται προσωρινά στην πιστοποίηση, μέχρις ότου 

αυτά ενσωματωθούν στις εργασίες. 
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Μετά τη διενέργεια της προσωρινής παραλαβής ο ανάδοχος συντάσσει και υποβάλλει 

«προτελικό λογαριασμό», με βάση τις ποσότητες που περιλαμβάνονται στο σχετικό πρωτόκολλο. 

Μετά τη διενέργεια της οριστικής παραλαβής και την έγκριση του πρωτοκόλλου ο ανάδοχος 

συντάσσει και υποβάλλει «τελικό λογαριασμό». Για τον προτελικό και τελικό λογαριασμό 

εφαρμόζονται ανάλογα οι διατάξεις του άρθρου αυτού. Με την έγκριση του τελικού 

λογαριασμού εκκαθαρίζονται οι εκατέρωθεν απαιτήσεις από την σύμβαση εκτέλεσης, εκτός από 

τις απαιτήσεις που προκύπτουν από μεταγενέστερες διαδικασίες διοικητικής, συμβιβαστικής ή 

δικαστικής επίλυσης διαφορών. 

 

Άρθρο 9ο. Αναθεωρήσεις. 

 Ισχύουν τα οριζόμενα στις διατάξεις του άρθρου 153 του Ν. 4412/2016.   

 

Άρθρο 10ο. Αυξομείωση Προϋπολογισμού. Νέες τιμές. 

 Ισχύουν τα οριζόμενα στις διατάξεις του άρθρου 156 του Ν. 4412/2016. 

  

Άρθρο 11ο. Βεβαίωση Περάτωσης Εργασιών.   

 Ισχύουν τα οριζόμενα στις διατάξεις του άρθρου 168 του Ν. 4412/2016.  

Όταν λήξει η προθεσμία περάτωσης του συνόλου ή τμημάτων του έργου, ο επιβλέπων ή το 

εντεταλμένο όργανο της επίβλεψης αναφέρει στη διευθύνουσα υπηρεσία, μέσα σε διάστημα δέκα 

(10) ημερών από τη λήξη του εγκεκριμένου χρόνου περαίωσης, αν τα έργα έχουν περατωθεί και 

έχουν υποστεί ικανοποιητικά τις δοκιμασίες που προβλέπονται στη σύμβαση ή αν τα έργα δεν 

έχουν περατωθεί, οπότε αναφέρει συγκεκριμένα τις εργασίες που απομένουν για εκτέλεση. Αν οι 

εργασίες έχουν περατωθεί, ο προϊστάμενος της διευθύνουσας υπηρεσίας, μέσα σε δέκα (10) 

ημέρες από την παραλαβή της πιο πάνω αναφοράς, εκδίδει βεβαίωση για την ημέρα που 

περατώθηκαν οι εργασίες του έργου (βεβαίωση περάτωσης των εργασιών) την οποία κοινοποιεί 

αμελλητί στον ανάδοχο. Εάν η βεβαίωση δεν εκδοθεί μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, τότε 

θεωρείται ότι έχει εκδοθεί αυτοδίκαια τριάντα (30) ημέρες μετά την υποβολή από τον ανάδοχο 

σχετικής έγγραφης όχλησης και επιβάλλονται στα υπαίτια όργανα του φορέα κατασκευής του 

έργου οι πειθαρχικές ποινές που προβλέπονται στην παρ. 3 του άρθρου 141 του N. 4412/2016. 

Την έκδοση της βεβαίωσης μπορεί να ζητήσει ο ανάδοχος και πριν από τη λήξη των προθεσμιών 

αν έχει περατώσει τα έργα. Η βεβαίωση περάτωσης των εργασιών δεν αναπληρώνει την 

παραλαβή των έργων, η οποία διενεργείται, σύμφωνα με τις διατάξεις των επόμενων άρθρων. 

Αν στις εργασίες που έχουν περατωθεί διαπιστωθούν επουσιώδεις μόνο ελλείψεις που δεν 

επηρεάζουν τη λειτουργικότητα του έργου, ο προϊστάμενος της διευθύνουσας υπηρεσίας, 

γνωστοποιεί με διαταγή του προς τον ανάδοχο τις ελλείψεις που έχουν επισημανθεί και τάσσει 

εύλογη προθεσμία για την αποκατάσταση τους. Στην περίπτωση αυτή η βεβαίωση περάτωσης 

εκδίδεται μετά την εμπρόθεσμη αποκατάσταση των ελλείψεων και αναφέρει το χρόνο που 

περατώθηκε το έργο, χωρίς να λαμβάνεται υπόψη ο χρόνος αποκατάστασης. 

Αν οι εργασίες δεν έχουν περατωθεί ή οι ελλείψεις που διαπιστώθηκαν δεν είναι 

επουσιώδεις ή αν δεν περατώθηκαν από τον ανάδοχο εμπρόθεσμα οι εργασίες αποκατάστασης 

επουσιωδών ελλείψεων, σύμφωνα με την προηγούμενη παράγραφο εφαρμόζονται, ανάλογα με 

την περίπτωση, οι διατάξεις των άρθρων 159 και 160 του Ν. 4412/2016. 

  

Άρθρο 12ο. Χρόνος εγγύησης και υποχρεωτικής συντήρησης -  Παραλαβή.  

 Ισχύουν τα οριζόμενα στο άρθρο 171 του Ν 4412/2016. 

Ο χρόνος εγγύησης, κατά τον οποίο ο ανάδοχος φέρει τον κίνδυνο του έργου και 

υποχρεούται στη συντήρησή του, σύμφωνα με την παράγραφο 1 του άρθρου 157 του Ν. 
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4412/2016 και την παρ. 2 του άρθρου 172 του Ν 4412/2016 και μετά την πάροδο του οποίου 

ενεργείται η οριστική παραλαβή, ορίζεται γενικά σε δεκαπέντε (15) μήνες. 

Ο χρόνος εγγύησης αρχίζει από τη βεβαιωμένη περάτωση των εργασιών αν μέσα σε δύο (2) 

μήνες από αυτή υποβληθεί από τον ανάδοχο η τελική επιμέτρηση, άλλως από την ημερομηνία 

που υποβλήθηκε ή με οποιονδήποτε άλλο τρόπο συντάχθηκε η τελική επιμέτρηση. 

 

Άρθρο 13ο. Προστασία Περιβάλλοντος - Περιβαλλοντικοί Όροι. 

 Ο ανάδοχος υποχρεούται να παίρνει κάθε μέτρο που είναι απαραίτητο και να 

συμμορφώνεται στις εντολές της υπηρεσίας για την προστασία του περιβάλλοντος και του τοπίου 

της περιοχής του έργου, σύμφωνα την ΚΥΑ 36259/1757/Ε103/2010 (ΦΕΚ 1312Β/2010) ‘’ 

Μέτρα, όροι και πρόγραμμα για την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων από εκσκαφές, 

κατασκευές και κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ)’’ και εξειδικεύονται με την Εγκύκλιο αρ. πρωτ. οικ 

4834/25-1-2013 του Υπουργείου Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής. 

 Τα προϊόντα καθαιρέσεων, αποξηλώσεων και κατεδαφίσεων συσσωρεύονται σε θέσεις 

φόρτωσης ανά κατηγορία προς αποκομιδή υλικού, φορτοεκφορτώνονται και μεταφέρονται σε 

πιστοποιημένους χώρους διαχείρισης ΑΕΚΚ, σε οποιαδήποτε απόσταση από το έργο, σύμφωνα 

και με τις οδηγίες της Υπηρεσίας. Το κόστος μεταφοράς, διαλογής, συσσώρευσης, κλπ. 

περιλαμβάνεται στα αντίστοιχα άρθρα του τιμολογίου μελέτης. 

 Ειδικότερα, υποχρεούται τόσο κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του έργου όσο και κατά το χρόνο 

υποχρεωτικής συντήρησης αυτού, να τηρεί απαρέγκλιτα όλους τους περιβαλλοντικούς όρους που 

έχουν καθοριστεί για το έργο, καθώς και την κείμενη περιβαλλοντική νομοθεσία.  

 Σε κάθε περίπτωση, υποχρεούται με δικές του δαπάνες (χωρίς πρόσθετη αποζημίωση, 

δεδομένου ότι οι σχετικές δαπάνες περιλαμβάνονται στις τιμές μονάδας του τιμολογίου) πριν την 

παράδοση του έργου για χρήση, να αφαιρέσει και να απομακρύνει από το εργοτάξιο του έργου 

και γενικά τους γύρω χώρους τα απορρίμματα, ικριώματα, μηχανήματα, υλικά, προσωρινές ή 

άλλες εγκαταστάσεις κλπ., να ισοπεδώσει και να διαμορφώσει τους χώρους όπου ήταν 

τοποθετημένα ή εγκατεστημένα και γενικά να αποκαταστήσει το τοπίο που επηρεάστηκε από ή 

κατά την εκτέλεση του έργου σύμφωνα με τις υποδείξεις της υπηρεσίας  και σύμφωνα με την 

απόφαση έγκρισης  περιβαλλοντικών όρων. 

 

Άρθρο 14ο. Αρχαιότητες. 

 Ο ανάδοχος υποχρεούται, αμέσως μόλις διαπιστώσει την ύπαρξη αρχαιοτήτων οποιασδήποτε 

ηλικίας στο έργο, να ειδοποιήσει τη Διευθύνουσα Υπηρεσία και την αρμόδια Αρχαιολογική 

Υπηρεσία και να διακόψει κάθε εργασία στην περιοχή των ευρημάτων, παίρνοντας όλα τα 

απαραίτητα μέτρα για την διατήρηση και διαφύλαξή τους καθώς και για τη φύλαξη του χώρου. 

 Μετά τον πρώτο χαρακτηρισμό από την Αρχαιολογική Υπηρεσία, θα δοθούν οδηγίες στον 

Ανάδοχο για τη συνέχιση των εργασιών ή την προσωρινή διακοπή τους για τη διενέργεια 

αρχαιολογικής έρευνας από την αρμόδια υπηρεσία και τη μεταφορά του εξοπλισμού και του 

προσωπικού του σε άλλη θέση εργασίας έως τη λήξη των αρχαιολογικών ερευνών, με ανάλογη 

πιθανόν τροποποίηση του χρονοδιαγράμματος του έργου.  

 Η μετατόπιση από τη μία θέση εργασίας σε άλλη γίνεται άμεσα από τον ανάδοχο χωρίς 

καμιά αποζημίωση προκειμένου να μην υπάρχει καθυστέρηση εξαιτίας του για τη διενέργεια των 

αρχαιολογικών ερευνών. 
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Άρθρο 15ο. Κανονιστικές απαιτήσεις για την ασφάλεια και υγεία εργασίας. 

 Ο ανάδοχος υποχρεούται να εκτελεί το έργο με τρόπο ασφαλή και σύμφωνα με τους νόμους, 

διατάγματα αστυνομικές διατάξεις και οδηγίες του Κυρίου του Έργου, όπως εκφράζονται μέσω 

της υπηρεσίας αναφορικά με την ασφάλεια και υγεία των εργαζομένων. 

 Ειδικότερα, οφείλει να παίρνει όλα τα απαραίτητα μέτρα σύμφωνα με το Π.Δ.305/1996 

«Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας που πρέπει να εφαρμόζονται στα προσωρινά ή 

κινητά εργοτάξια σε συμμόρφωση προς την Οδηγία 92/57/ΕΟΚ», το Π.Δ.17/1996 «Μέτρα για τη 

βελτίωση της ασφάλειας και της υγείας των εργαζομένων κατά την εργασία σε συμμόρφωση 

προς τις Οδηγίες 89/391/ΕΟΚ και 91/383/ΕΟΚ», την εγκύκλιο του Υπουργείου Εργασίας με 

αρ.130329/3-7-95 «Αντιμετώπιση της θερμικής καταπόνησης των εργαζομένων κατά το θέρος», 

το Π.Δ.396/1994 «Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για τη χρήση από τους 

εργαζόμενους εξοπλισμών ατομικής προστασίας κατά την εργασία προς συμμόρφωση προς την 

Οδηγία του Συμβουλίου 89/656/ΕΟΚ», το Π.Δ.395/1994 «Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας 

και υγείας για τη χρησιμοποίηση εξοπλισμού εργασίας από τους εργαζόμενους κατά την εργασία 

τους σε συμμόρφωση προς την Οδηγία του Συμβουλίου 89/655/ΕΟΚ», το Π.Δ.85/1991 

«Προστασία των εργαζομένων από τους κινδύνους που διατρέχουν λόγω της έκθεσής τους στο 

θόρυβο κατά την εργασία προς συμμόρφωση προς την Οδηγία 86/188/ΕΟΚ», το Π.Δ.70α/1998 

«Προστασία των εργαζομένων που εκτίθενται σε αμίαντο κατά την εργασία», το Π.Δ.1073/1981 

«Περί μέτρων ασφαλείας κατά την εκτέλεση εργασιών εις εργοτάξια οικοδομών και πάσης 

φύσεως έργων αρμοδιότητας Πολιτικού Μηχανικού», το Π.Δ.778/1980 «Περί μέτρων ασφαλείας 

κατά την εκτέλεση οικοδομικών εργασιών», το Π.Δ.95/1978 «Περί μέτρων υγιεινής και 

ασφάλειας των απασχολούμενων εις εργασίες συγκολλήσεων», τις αποφάσεις με αρ. 

ΔΙΠΑΔ/οικ.177/2-3-2001 (ΦΕΚ 266 Β’), ΔΕΕΠΠ/85/14-5-2001 (ΦΕΚ 686 Β’) και 

αρ.ΔΙΠΑΔ/οικ/889/27-11-2002(ΦΕΚ 16 Β’) του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. και όλα τα λοιπά σχετικά 

διατάγματα, αποφάσεις και οδηγίες που ισχύουν κατά το χρόνο εκτέλεσης του έργου. 

 

Άρθρο 16ο. Οργάνωση και Διαχείριση Ασφάλειας και Υγείας Εργασίας. 

 Ο ανάδοχος θα πρέπει να εφαρμόσει το Σύστημα Οργάνωσης και Διαχείρισης Ασφάλειας 

και Υγείας Εργασίας (Σ.Ο.Δ.Α.Υ.Ε.) στο έργο ώστε να περιοριστεί ο εργασιακός κίνδυνος στο 

ελάχιστο. Ως ελάχιστες απαιτήσεις για το Σ.Ο.Δ.Α.Υ.Ε. ορίζονται οι εξής: 

 1.Δήλωση πολιτικής ασφάλειας εργασίας του αναδόχου. 

 2.Ορισμός τεχνικού ασφάλειας, συντονιστή ασφάλειας και ιατρού εργασίας. Ειδικότερα και 

λόγω της σπουδαιότητας των θεσμών αυτών, τα προσόντα και καθήκοντα των ατόμων που θα 

παρέχουν τις υπηρεσίες του τεχνικού ασφάλειας, συντονιστή θεμάτων ασφάλειας και υγείας 

καθώς και του ιατρού εργασίας θα πρέπει να είναι σύμφωνα με τις απαιτήσεις της νομοθεσίας 

(Ν.1568/85, Π.Δ.294/88, Π.Δ.17/96, Π.Δ.305/96). Η ανάθεση των καθηκόντων του τεχνικού 

ασφάλειας, συντονιστή θεμάτων ασφάλειας και υγείας καθώς και του ιατρού εργασίας γίνεται 

εγγράφως και κοινοποιείται στη Διευθύνουσα Υπηρεσία και στο αρμόδιο Κέντρο Πρόληψης 

Επαγγελματικού Κινδύνου (ΚΕ.Π.Ε.Κ.) του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας (Σ.ΕΠ.Ε.) Για την 

κάλυψη των αναγκών του σε υπηρεσίες τεχνικού ασφάλειας, συντονιστή ασφάλειας και ιατρού 

εργασίας, μετρήσεις, αναπροσαρμογή ή και εκπόνηση του Σχεδίου Ασφάλειας και Υγείας 

(Σ.Α.Υ.) και του Φακέλου Ασφάλειας και Υγείας (Φ.Α.Υ.) περιλαμβανομένης της εκτίμησης του 

εργασιακού κινδύνου, εκπαίδευση προσωπικού κλπ., ο ανάδοχος μπορεί να συμβάλλεται με 

εξωτερικούς συνεργάτες ή / και με ειδικά αδειοδοτημένη (Π.Δ.17/96, Π.Δ.95/99) από το 

Υπουργείο Εργασίας / Εξωτερική Υπηρεσία Προστασίας και Πρόληψης του Επαγγελματικού 

Κινδύνου (ΕΞ.Υ.Π.Π.). 
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 3.Καθορισμός αρμοδιοτήτων προσωπικού αναδόχου για θέματα Ασφάλειας και Υγείας 

Εργασίας.  

 4.Οργάνωση υπηρεσιών Ασφάλειας και Υγείας Εργασίας υπεργολάβων. 

 5.Εκπόνηση διαδικασιών ασφαλείας. Κατ’ ελάχιστον απαιτούνται διαδικασίες για: 

 αναφορά ατυχήματος, 

 διερεύνηση των ατυχημάτων και τήρησης αρχείων βάσει της νομοθεσίας, 

 αντιμετώπιση έκτακτης ανάγκης, 

 χρήση μέσων ατομικής προστασίας, 

 εκπαίδευση προσωπικού 

 ιατρικές εξετάσεις εργαζόμενων 

 6.Κατάρτιση ειδικών μελετών π.χ. για βοηθητικές κατασκευές όπου τέτοια μελέτη 

προβλέπεται από τη νομοθεσία ή προτείνεται από το Σ.Α.Υ. της μελέτης ή της κατασκευής. 

 7.Διαδικασίες Επιθεωρήσεων. 

Ο ανάδοχος θα πρέπει να προγραμματίζει την τακτική επιθεώρηση των χώρων, του εξοπλισμού, 

των μεθόδων και των πρακτικών εργασίας σε εβδομαδιαία βάση, εκτός αν άλλως ορίζεται στη 

νομοθεσία ή το απαιτούν οι συνθήκες εκτέλεσης του έργου, ώστε να εξασφαλίζεται η έγκαιρη 

λήψη μέτρων για την επανόρθωση των επικίνδυνων καταστάσεων που επισημαίνονται. Οι 

επιθεωρήσεις πρέπει να τεκμηριώνονται γραπτά. 

 8.Άλλες προβλέψεις. 

 Εκ των προτέρων γνωστοποίηση της έναρξης των εργασιών στο έργο προς το 

αρμόδιο ΚΕ.Π.Ε.Κ. του Σ.ΕΠ.Ε.  

 Κατάρτιση προγράμματος και υλοποίηση εκπαίδευσης των εργαζόμενων σε 

θέματα Ασφάλειας και Υγείας Εργασίας. 

 Οδηγίες ασφαλούς εργασίας προς εφαρμογή από όλους τους εργαζόμενους 

στο εργοτάξιο. 

 Πρόβλεψη για σύγκληση μηνιαίων συσκέψεων για θέματα Ασφάλειας και 

Υγείας Εργασίας με το συντονιστή Ασφάλειας και Υγείας Εργασίας και τους 

υπεργολάβους, παρουσία του τεχνικού ασφαλείας και του ιατρού εργασίας. 

 9.Υποχρέωση αναδόχου για αναθεώρηση Σ.Α.Υ. και Φ.Α.Υ. 

Ο συντονιστής ασφάλειας και υγείας του έργου υποχρεούται να κάνει την αναθεώρηση του 

Σχεδίου και του Φακέλου Ασφάλειας και Υγείας της μελέτης, να παρακολουθεί τις εργασίες 

όσον αφορά θέματα Ασφάλειας και Υγείας Εργασίας και να συντάξει τον τελικό Φ.Α.Υ.  

Το Σ.Α.Υ. αναπροσαρμόζεται σε συνάρτηση με την εξέλιξη των εργασιών ενώ στο Φ.Α.Υ. 

εμπεριέχονται οι ενδεχόμενες τροποποιήσεις που έχουν επέλθει. Συνεπώς ο Φ.Α.Υ. 

συμπληρώνεται σταδιακά και παραδίδεται με την ολοκλήρωση του έργου στον Κύριο του Έργου 

ενημερωμένος ώστε να περιέχει τα πραγματικά στοιχεία του έργου, έτσι όπως αυτό 

κατασκευάστηκε. Σε περίπτωση που δεν έχει παραδοθεί από την Υπηρεσία Σ.Α.Υ. και Φ.Α.Υ. 

στον ανάδοχο μαζί με την τεχνική μελέτη, αυτός υποχρεούται στη σύνταξή τους και την υποβολή 

τους στη Διευθύνουσα Υπηρεσία αδαπάνως για το Δημόσιο. 

  

Άρθρο 17
ο
.  Απαιτούμενα μέτρα ασφάλειας και υγείας στο εργοτάξιο. 

1. Ο ανάδοχος έχει την υποχρέωση για την τήρηση των διατάξεων της εργατικής 

νομοθεσίας, των διατάξεων και κανονισμών για την πρόληψη ατυχημάτων στο προσωπικό του, 

ή στο προσωπικό του φορέα του έργου, ή σε οποιονδήποτε τρίτο, ώστε να εξαλείφονται ή να 

ελαχιστοποιούνται οι κίνδυνοι ατυχημάτων ή επαγγελματικών ασθενειών κατά την φάση 

κατασκευής του έργου : ΠΔ 305/96 (αρ.7-9), Ν. 3850/10 (αρ. 42). 
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2. Στα πλαίσια της ευθύνης του, ο ανάδοχος υποχρεούται : 

α. Να εκπονεί κάθε σχετική μελέτη (στατική ικριωμάτων, μελέτη προσωρινής σήμανσης 

έργων κλπ.) και να λαμβάνει όλα τα σχετικά μέτρα Ν.3669/08 (αρθ. 37, παρ.7). 

β. Να λαμβάνει μέτρα προστασίας σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία στο Σχέδιο 

Ασφάλειας και Υγείας (ΣΑΥ), όπως αυτό ρυθμίζεται με τις αποφάσεις του (τ.) ΥΠΕΧΩΔΕ : 

ΔΙΠΑΔ/οικ.177/2-3-01, ΔΕΕΠΠ/85/14-5-01 και ΔΙΠΑΔ/οικ889/27-11-02, στο χρονοδιάγραμμα 

των εργασιών, καθώς και τις ενδεχόμενες τροποποιήσεις ή άλλες αναγκαίες αναπροσαρμογές 

των μελετών κατά τη φάση της μελέτης και της κατασκευής του έργου : Ν.3669/08 (αρ. 37 

παρ.8 και αρ.182). 

γ. Να επιβλέπει ανελλιπώς την ορθή εφαρμογή των μέτρων ασφάλειας και υγείας των 

εργαζομένων, να τους ενημερώνει / εκπαιδεύει για την αναγκαιότητα της τήρησης των μέτρων 

αυτών κατά την εργασία, να ζητά τη γνώμη τους και να διευκολύνει τη συμμετοχή τους σε 

ζητήματα ασφάλειας και υγείας : ΠΔ 1073/81 (αρ. 111), ΠΔ 305/96 (αρ.10,11), Ν.3850/10 (αρ. 

42- 49). 

Για την σωστή εφαρμογή της παρ.γ στους αλλοδαπούς εργαζόμενους, είναι αυτονόητο 

ότι η γνώση από αυτούς της ελληνικής γλώσσας κρίνεται απαραίτητη ώστε να μπορούν να 

κατανοούν την αναγκαιότητα και τον τρόπο εφαρμογής των μέτρων ασφάλειας και υγείας (εκτός 

ειδικών περιπτώσεων όπου τμήμα ή όλο το έργο έχει αναλάβει να κατασκευάσει ξένη 

εξειδικευμένη εταιρεία). 

3. Σύμφωνα με τα προαναφερόμενα της παρ. 2, ο ανάδοχος υποχρεούται να τηρεί τα 

ακόλουθα : 

3.1 Εκ των προτέρων γνωστοποίηση - Σχέδιο Ασφάλειας Υγείας ( ΣΑΥ ) - Φάκελος 

Ασφάλειας Υγείας (ΦΑΥ) και συγκεκριμένα : 

α. Να διαβιβάσει στην αρμόδια επιθεώρηση εργασίας πριν από την έναρξη των 

εργασιών, την εκ των προτέρων γνωστοποίηση, προκειμένου για εργοτάξιο με προβλεπόμενη 

διάρκεια εργασιών που θα υπερβαίνει τις 30 εργάσιμες ημέρες και στο οποίο θα ασχολούνται 

ταυτόχρονα περισσότεροι από 20 εργαζόμενοι ή ο προβλεπόμενος όγκος εργασίας θα υπερβαίνει 

τα 500 ημερομίσθια : ΠΔ 305/96 (αρ 3 παρ. 12 και 13). Η γνωστοποίηση καταρτίζεται σύμφωνα 

με το παράρτημα ΙΙΙ του άρθρου 12 του ΠΔ 305/96. 

β. Να ακολουθήσει τις υποδείξεις / προβλέψεις των ΣΑΥ-ΦΑΥ τα οποία αποτελούν 

τμήμα της τεχνικής μελέτης του έργου (οριστικής ή εφαρμογής) σύμφωνα με το Π.Δ. 305/96 

(αρ.3 παρ.8) και την ΥΑ ΔΕΕΠΠ/οικ/85/2001 του (τ.) ΥΠΕΧΩΔΕ η οποία ενσωματώθηκε στο 

Ν.3669/08 (αρ. 37 παρ.8 και αρ.182). 

γ. Να αναπτύξει, να προσαρμόσει και να συμπληρώσει τα ΣΑΥ-ΦΑΥ της μελέτης (τυχόν 

παραλήψεις που θα διαπιστώσει ο ίδιος ή που θα του ζητηθούν από την Υπηρεσία), σύμφωνα με 

την μεθοδολογία που θα εφαρμόσει στο έργο ανάλογα με την κατασκευαστική του δυσκολία, τις 

ιδιαιτερότητές του, κλπ (μέθοδος κατασκευής, ταυτόχρονη εκτέλεση φάσεων εργασιών, 

πολιτική ασφάλειας, οργάνωση, εξοπλισμός, κλπ). 

δ. Να αναπροσαρμόσει τα ΣΑΥ-ΦΑΥ ώστε να περιληφθούν σε αυτά εργασίες που θα 

προκύψουν λόγω τροποποίησης της εγκεκριμένης μελέτης και για τις οποίες θα απαιτηθούν τα 

προβλεπόμενα από την ισχύουσα νομοθεσία, μέτρα ασφάλειας και υγείας : ΠΔ 305/96 (αρ. 3 

παρ.9) και ΥΑ ΔΙΠΑΔ/οικ/889/2002 (παρ.2.9) του (τ.) ΥΠΕΧΩΔΕ η οποία ενσωματώθηκε στο 

Ν.3669/08 (αρ. 37 παρ.8 και αρ.182). 

ε. Να τηρήσει τα ΣΑΥ-ΦΑΥ στο εργοτάξιο, κατά την εκτέλεση του έργου : ΠΔ 305/96 

(αρ. 3 παρ.10) και ΥΑ ΔΙΠΑΔ/οικ/889/2002 (παρ.2.9Δ) του (τ.)ΥΠΕΧΩΔΕ και να τα έχει στη 

διάθεση των ελεγκτικών αρχών. 

στ. Συμπληρωματικές αναφορές στο Σχέδιο Ασφάλειας Υγείας (ΣΑΥ) και στο Φάκελο 

Ασφάλειας Υγείας (ΦΑΥ). 

Το ΣΑΥ αποσκοπεί στην πρόληψη και στον περιορισμό των κινδύνων για τους 

εργαζόμενους και για τα άλλα εμπλεκόμενα μέρη που παρευρίσκονται στο εργοτάξιο κατά τη 

διάρκεια κατασκευής του έργου. 
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Αντίστοιχα ο ΦΑΥ αποσκοπεί στην πρόληψη και στον περιορισμό των κινδύνων για 

όσους μελλοντικά ασχοληθούν με τη συντήρηση ή την επισκευή του έργου. 

1. Το περιεχόμενο του ΣΑΥ και του ΦΑΥ αναφέρεται στο ΠΔ 305/96 (αρ.3 παρ.5-7) και 

στις ΥΑ : ΔΙΠΑΔ/οικ/177/2001 (αρ.3) και ΔΙΠΑΔ/οικ/889/2002 (παρ.2.9) του (τ.) ΥΠΕΧΩΔΕ 

οι οποίες ενσωματώθηκαν στο Ν.3669/08 (αρ. 37 και 182). 

2. Η υποχρέωση εκπόνησης ΣΑΥ προβλέπεται σύμφωνα με το ΠΔ 305/96 (αρ. 3 παρ.4), 

όταν : 

α. Απαιτείται Συντονιστής στη φάση της μελέτης, δηλ. όταν θα απασχοληθούν 

περισσότερα του ενός συνεργεία στην κατασκευή. 

β. Οι εργασίες που πρόκειται να εκτελεστούν ενέχουν ιδιαίτερους κινδύνους: Π.Δ.305/96 

(αρθ.12 παράρτημα ΙΙ). 

γ. Απαιτείται εκ των προτέρων γνωστοποίηση στην αρμόδια επιθεώρηση εργασίας. 

δ. Για την έναρξη των οικοδομικών εργασιών, επιβάλλεται με ευθύνη του κυρίου ή του 

έχοντος νόμιμο δικαίωμα: θεώρηση του σχεδίου και του φακέλου ασφάλειας και υγείας 

(ΣΑΥ,ΦΑΥ) του έργου από την αρμόδια Επιθεώρηση Εργασίας σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ.1 

εδάφιο α΄ του Ν 4030/2011 (ΦΕΚ 249/Α/25-11-2011) και την αρ. πρωτ. 10201/27-3-2012 

εγκύκλιο του Ειδ. Γραμματέα του Σ.ΕΠ.Ε. 

3. Ο ΦΑΥ καθιερώνεται ως απαραίτητο στοιχείο για την προσωρινή και την οριστική 

παραλαβή κάθε Δημόσιου Έργου : ΥΑ ΔΕΕΠΠ/οικ. 433/2000 του (τ.) ΥΠΕΧΩΔΕ, η οποία 

ενσωματώθηκε στο Ν.3669/08 αρ. (73 και 75). 

4. Μετά την αποπεράτωση του έργου, ο ΦΑΥ φυλάσσεται με ευθύνη του Κυρίου του 

Έργου και το συνοδεύει καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του : ΠΔ 305/96 (αρ. 3, παρ.11) και ΥΑ 

ΔΙΠΑΔ/οικ/889/2002 (παρ.2.9Δ) του (τ.) ΥΠΕΧΩΔΕ. 

5. Διευκρινίσεις σχετικά με την εκπόνηση του Σ ΑΥ κ αι την κατάρτιση του ΦΑΥ 
περιλαμβάνονται στην ΕΓΚΥΚΛΙΟ 6 με αρ. πρωτ. ΔΙΠΑΔ/οικ/215/31-3-2008 του (τ.) 

ΥΠΕΧΩΔΕ. 

3.2 Ανάθεση καθηκόντων σε τεχνικό ασφαλείας, γιατρό εργασίας – τήρηση 

στοιχείων ασφάλειας και υγείας 

Ο ανάδοχος υποχρεούται : 

α. Να αναθέσει καθήκοντα τεχνικού ασφαλείας αν στο έργο απασχολήσει λιγότερους 

από 50 εργαζόμενους σύμφωνα με το Ν. 3850/10 (αρ.8 παρ.1 και αρ.12 παρ.4). 

β. Να αναθέσει καθήκοντα τεχνικού ασφαλείας και ιατρού εργασίας, αν απασχολήσει 

στο έργο 50 και άνω εργαζόμενους, σύμφωνα με το Ν.3850/10 (αρ.8 παρ.2 και αρ. 4 έως 25). 

γ. Τα παραπάνω καθήκοντα μπορεί να ανατεθούν σε εργαζόμενους στην επιχείρηση ή σε 

άτομα εκτός της επιχείρησης ή να συναφθεί σύμβαση με τις Εξωτερικές Υπηρεσίες Προστασίας 

και Πρόληψης ή να συνδυαστούν αυτές οι δυνατότητες. 

Η ανάθεση καθηκόντων σε άτομα εντός της επιχείρησης γίνεται εγγράφως από τον 

ανάδοχο και αντίγραφό της κοινοποιείται στην τοπική Επιθεώρηση Εργασίας, συνοδεύεται δε 

απαραίτητα από αντίστοιχη δήλωση αποδοχής : Ν.3850/10 (αρ. 9). 

δ. Στα πλαίσια των υποχρεώσεων του αναδόχου καθώς και των  τεχνικού ασφαλείας και 

ιατρού εργασίας, εντάσσεται και η υποχρεωτική τήρηση στο εργοτάξιο, των ακόλουθων 

στοιχείων : 

1. Γραπτή εκτίμηση προς τον ανάδοχο, από τους τεχνικό ασφάλειας και ιατρό εργασίας, 

των υφισταμένων κατά την εργασία κινδύνων για την ασφάλεια και την υγεία, 

συμπεριλαμβανομένων εκείνων που αφορούν ομάδες εργαζομένων που εκτίθενται σε 

ιδιαίτερους κινδύνους Ν.3850/10 (αρ.43 παρ. 1 α και παρ.3-8). 

2. Βιβλίο υποδείξεων τεχνικού ασφαλείας και γιατρού εργασίας στο οποίο θα 

αναγράφουν τις υποδείξεις τους ο Τεχνικός ασφαλείας και ο γιατρός εργασίας Ν.3850/10 (αρ.14 

παρ.1 και αρ.17 παρ.1). 

Ο ανάδοχος υποχρεούται να λαμβάνει ενυπόγραφα γνώση των υποδείξεων αυτών. 
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Το βιβλίο υποδείξεων τεχνικού ασφαλείας και γιατρού εργασίας σελιδομετρείται και 

θεωρείται από την αρμόδια επιθεώρηση εργασίας. 

Αν ο ανάδοχος διαφωνεί με τις γραπτές υποδείξεις και συμβουλές του τεχνικού ή του 

ιατρού εργασίας (Ν 3850/10 αρ.20 παρ.4 ), οφείλει να αιτιολογεί τις απόψεις του και να τις 

κοινοποιεί και στην Επιτροπή Υγείας και Ασφάλειας (Ε.Υ.Α.Ε) ή στον εκπρόσωπο των 

εργαζομένων των οποίων η σύσταση και οι αρμοδιότητες προβλέπονται από τα άρθρα 4 και 5 

του Ν.3850/10. 

Σε περίπτωση διαφωνίας η διαφορά επιλύεται από τον επιθεωρητή εργασίας και μόνο. 

3. Βιβλίο ατυχημάτων στο οποίο θα περιγράφεται η αιτία και η περιγραφή του 

ατυχήματος και να το θέτει στη διάθεση των αρμόδιων αρχών Ν.3850/10 (αρ.43 παρ.2β). 

Τα μέτρα που λαμβάνονται για την αποτροπή επανάληψης παρόμοιων ατυχημάτων, 

καταχωρούνται στο βιβλίο υποδείξεων τεχνικού ασφαλείας. 

Ο ανάδοχος οφείλει να αναγγέλλει στις αρμόδιες επιθεωρήσεις εργασίας, στις 

πλησιέστερες αστυνομικές αρχές και στις αρμόδιες υπηρεσίες του ασφαλιστικού οργανισμού 

στον οποίο υπάγεται ο εργαζόμενος όλα τα εργατικά ατυχήματα εντός 24 ωρών και εφόσον 

πρόκειται περί σοβαρού τραυματισμού ή θανάτου, να τηρεί αμετάβλητα όλα τα στοιχεία που 

δύναται να χρησιμεύσουν για εξακρίβωση των αιτίων του ατυχήματος Ν.3850/10 (αρ.43 

παρ.2α). 

4. Κατάλογο των εργατικών ατυχημάτων που είχαν ως συνέπεια για τον εργαζόμενο 

ανικανότητα εργασίας μεγαλύτερη των τριών εργάσιμων ημερών Ν.3850/10 (αρ.43 παρ.2γ). 

5. Ιατρικό φάκελο κάθε εργαζόμενου Ν 3850/10 (αρ.18 παρ.9). 

3.3 Ημερολόγιο Μέτρων Ασφάλειας (ΗΜΑ) 

Ο ανάδοχος υποχρεούται να τηρεί στο εργοτάξιο Ημερολόγιο Μέτρων Ασφάλειας 

(ΗΜΑ), όταν απαιτείται εκ των προτέρων γνωστοποίηση στην αρμόδια επιθεώρηση εργασίας, 

πριν την έναρξη των εργασιών στο εργοτάξιο σύμφωνα με το ΠΔ 305/96 (αρ.3 παρ.14) σε 

συνδυασμό με την Υ.Α 130646/1984 του (τ.) Υπουργείου Εργασίας. 

Το ΗΜΑ θεωρείται, σύμφωνα με την παραπάνω Υ.Α, από τις κατά τόπους Δ/νσεις, 

Τμήματα ή Γραφεία Επιθεώρησης Εργασίας και συμπληρώνεται από τους επιβλέποντες 

μηχ/κούς του αναδόχου και της Δ/νουσας Υπηρεσίας, από τους υπόχρεους για την διενέργεια 

των τακτικών ελέγχων ή δοκιμών για ό,τι αφορά τα αποτελέσματα των ελέγχων ή δοκιμών, από 

το αρμόδιο όργανο ελέγχου όπως ο επιθεωρητής εργασίας, κλπ : ΠΔ 1073/81 (αρ.113 ), 

Ν.1396/83 (αρ. 8) και την Εγκύκλιο 27 του (τ.) ΥΠΕΧΩΔΕ με αρ.πρωτ. ΔΕΕΠΠ/208 /12-9-

2003. 

3.4 Συσχετισμός Σχεδίου Ασφάλειας Υγείας (ΣΑΥ) και Ημερολόγιου Μέτρων 

Ασφάλειας (ΗΜΑ) 

Για την πιστή εφαρμογή του Σ ΑΥ κατά την εξέλιξη του έργου, πρέπει αυτό να 

συσχετίζεται με το Η.Μ.Α. 

Στα πλαίσια του συσχετισμού αυτού, να σημειώνεται στο Η.Μ.Α. κάθε αναθεώρηση και 

εμπλουτισμός του ΣΑΥ και επίσης σε ειδική στήλη του, να γίνεται παραπομπή των 

αναγραφόμενων υποδείξεων / διαπιστώσεων στην αντίστοιχη σελίδα του ΣΑΥ. 

Με τον τρόπο αυτό διευκολύνεται και επιτυγχάνεται ο στόχος της πρόληψης του 

ατυχήματος. 

4. Απαιτούμενα μέτρα ασφάλειας και υγείας κατά την εκτέλεση όλων των εργασιών 

στο εργοτάξιο. 

4.1 Προετοιμασία εργοταξίου - Μέτρα Ατομικής Προστασίας (ΜΑΠ) 

Ο ανάδοχος υποχρεούται να τηρεί στο εργοτάξιο, κατά την εκτέλεση όλων των εργασιών, τα 

παρακάτω μέτρα ασφάλειας και υγείας : 

α. Την ευκρινή και εμφανή σήμανση και περίφραξη του περιβάλλοντα χώρου του 

εργοταξίου με ιδιαίτερη προσοχή στη σήμανση και περίφραξη των επικίνδυνων θέσεων : ΠΔ 

105/95, ΠΔ 305//96 (αρ.12 παραρτ. IV μέρος Α, παρ. 18.1). 
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β. Τον εντοπισμό και τον έλεγχο προϋπαρχουσών της έναρξης λειτουργίας του 

εργοταξίου ηλεκτρικών εγκαταστάσεων και εκτροπή τυχόν υπαρχόντων εναερίων 

ηλεκτροφόρων αγωγών έξω από το εργοτάξιο, ώστε να παρέχεται προστασία στους 

εργαζόμενους από τον κίνδυνο ηλεκτροπληξίας : ΠΔ 1073/81 (αρ.75-79), ΠΔ 305/96 (αρ.12 

παραρτ. IV μέρος Β, τμήμα II, παρ.2). 

γ. Τη σήμανση των εγκαταστάσεων με ειδικούς κινδύνους (αγωγοί ατμών θερμών, υγρών 

ή αερίων κλπ) και τα απαιτούμενα μέτρα προστασίας των εργαζομένων από τους κινδύνους των 

εγκαταστάσεων αυτών : Π Δ 1073/81 (αρ.92 - 95), ΠΔ 305/96 (αρ.12, παραρτ. IV μέρος Α, 

παρ.6). 

δ. Τη λήψη μέτρων αντιμετώπισης εκτάκτων καταστάσεων όπως : κατάρτιση σχεδίου 

διαφυγής - διάσωσης και εξόδων κινδύνου, πυρασφάλεια, εκκένωση χώρων από τους 

εργαζόμενους, πρόληψη - αντιμετώπιση πυρκαγιών & επικίνδυνων εκρήξεων ή αναθυμιάσεων, 

ύπαρξη πυροσβεστήρων, κλπ. : ΠΔ 1073/81 (αρ. 92-96), ΠΔ 305/96 (αρ.12, παραρτ. IV μέρος 

Α, παρ.3, 4, 8-10), Ν.3850/10 (αρ.30, 32, 45). 

ε. Την εξασφάλιση παροχής πρώτων βοηθειών, χώρων υγιεινής και υγειονομικού 

εξοπλισμού (ύπαρξη χώρων πρώτων βοηθειών, φαρμακείου, αποχωρητηρίων, νιπτήρων, κλπ) : 

ΠΔ 1073/81 (αρ.109,110), Ν.1430/84 (αρ.17,18), ΠΔ 305/96 (αρ.12 παράρτ. IV μέρος Α, 

παρ.13, 14). 

στ. Την εξασφάλιση της δωρεάν χορήγησης Μέσων Ατομικής Προστασίας (ΜΑΠ) στους 

εργαζόμενους όπως : προστατευτικά κράνη, μπότες ασφαλείας, φωσφορίζοντα γιλέκα, 

ολόσωμες ζώνες ασφαλείας, γυαλιά, κλπ, εφόσον τους ενημερώσει εκ των προτέρων σχετικά με 

τους κινδύνους από τους οποίους τους προστατεύει ο εξοπλισμός αυτός και τους δώσει σαφείς 

οδηγίες για τη χρήση του : Π.Δ. 1073/81(αρ.102-108), Ν.1430/84 (αρ.16-18), ΚΥΑ 

Β.4373/1205/93 και οι τροποπ. αυτής ΚΥΑ 8881/94 και Υ.Α. οικ.Β.5261/190/97, Π.Δ. 396/94, 

Π.Δ. 305/96 (αρ.9,παρ.γ). 

4.2 Εργοταξιακή  σήμανση – σηματοδότηση, συστήματα ασφαλείας, φόρτωση - 

εκφόρτωση – εναπόθεση υλικών, θόρυβος, φυσικοί, χημικοί παράγοντες κλπ 

Ο ανάδοχος υποχρεούται : 

α. Να προβεί στην κατάλληλη σήμανση και σηματοδότηση, με σκοπό την ασφαλή 

διέλευση των πεζών και των οχημάτων από την περιοχή κατασκευής του έργου, σύμφωνα με : 

- Την Υ.Α αριθ. ΔΜΕΟ/Ο/613/16-2-2011 του τ.ΥΠΥΜΕΔΙ: «Οδηγίες Σήμανσης Εκτελούμενων 

Έργων» (ΟΜΟΕ-ΣΕΕΟ, τεύχος 7). 

- Την ΚΥΑ αριθ.6952/14-2-2011 του τ.ΥΠΕΚΑ και τ.ΥΠΥΜΕΔΙ «Υποχρεώσεις και μέτρα για 

την ασφαλή διέλευση των πεζών κατά την εκτέλεση εργασιών σε κοινόχρηστους χώρους πόλεων 

και οικισμών που προορίζονται για την κυκλοφορία πεζών » 

- Τις διατάξεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας : Ν.2696/99 (αρ. 9 – 11 και αρ.52 ) και την 

τροπ. αυτού : Ν.3542/07 (αρ. 7-9 και αρ.46). 

β. Να τηρεί τις απαιτήσεις ασφάλειας που αφορούν σε εργασίες εναπόθεσης υλικών στις 

οδούς, κατάληψης τμήματος οδού και πεζοδρομίου : Ν. 2696/99 (αρ. 47 , 48) και η τροπ. αυτού: 

Ν. 3542/07 (αρ.43,44). 

γ. Να συντηρεί και να ελέγχει τακτικά τη λειτουργία των συστημάτων ασφαλείας και να 

τηρεί τις απαιτήσεις ασφάλειας των ηλεκτρικών εγκαταστάσεων, των φορητών ηλεκτρικών 

συσκευών, των κινητών προβολέων, των καλωδίων τροφοδοσίας, των εγκαταστάσεων φωτισμού 

εργοταξίου, κλπ : ΠΔ 1073/81 (αρ.75-84), ΠΔ 305/96 (αρ.8.δ και αρ.12,παραρτ.IVμέρος Α, 

παρ.2), Ν.3850/10 (αρ. 31,35). 

δ. Να προβεί στα απαραίτητα μέτρα ασφάλειας που αφορούν σε εργασίες φόρτωσης, 

εκφόρτωσης, αποθήκευσης, στοίβασης, ρίψης και μεταφοράς υλικών και άλλων στοιχείων : ΠΔ 

216/78, ΠΔ 1073/81 (αρ.85-91), ΚΥΑ 8243/1113/91 (αρ.8), ΠΔ 305/96 [αρ. 8 (γ, ε, στ, ζ) και 

αρ.12 παραρτ. IV μέρος Α παρ.11 και μέρος Β τμήμα ΙΙ παρ.4], Ν.2696/99 (αρ.32) και η τροπ. 

αυτού : Ν. 3542/07 (αρ.30). 

ε. Να τηρεί μέτρα προστασίας των εργαζομένων που αφορούν : 
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α) κραδασμούς : ΠΔ 176/05, β) θόρυβο : ΠΔ 85/91, ΠΔ 149/06, γ) προφυλάξεις της 

οσφυϊκής χώρας και της ράχης από χειρωνακτική διακίνηση φορτίων : ΠΔ 397/94, δ) προστασία 

από φυσικούς, χημικούς και βιολογικούς παράγοντες : Ν.3850/10 (άρ. 36-41), ΠΔ 82/10. 

4.3 Μηχανήματα έργων / Εξοπλισμοί εργασίας - αποδεικτικά στοιχεία αυτών. 

Οι εξοπλισμοί εργασίας χαρακτηρίζονται και κατατάσσονται ως μηχανήματα έργων ΠΔ 

304/00 (αρ.2). 

α. Ο ανάδοχος οφείλει να ελέγχει τη σωστή λειτουργία και τον χειρισμό των 

μηχανημάτων (χωματουργικών και διακίνησης υλικών), των ανυψωτικών μηχανημάτων, των 

οχημάτων, των εγκαταστάσεων, των μηχανών και του λοιπού εξοπλισμού εργασίας (ζώνες 

ασφαλείας με μηχανισμό ανόδου και καθόδου, κυλιόμενα ικριώματα, φορητές κλίμακες, κλπ ) : 

ΠΔ 1073/81 (αρ.17, 45-74 ), Ν 1430/84 (αρ.11-15), ΠΔ 31/90, ΠΔ 499/91, ΠΔ 395/94 και οι 

τροπ. αυτού: ΠΔ 89/99, ΠΔ 304/00 και ΠΔ 155/04, ΠΔ 105/95 (παραρτ. IX), ΠΔ 305/96 (αρ.12 

παραρτ. IV μέρος Β τμήμα ΙΙ παρ.7 - 9), ΚΥΑ 15085/593/03, ΚΥΑ αρ.Δ13ε/4800/03, ΠΔ 57/10, 

Ν.3850/10 (αρ. 34, 35). 

β. Τα μηχανήματα έργων σύμφωνα με το ΠΔ 305/96 (αρ.12 παραρτ. IV, μέρος Β’, τμήμα 

ΙΙ, παρ.7.4 και 8.5) και το ΠΔ 304/00 (αρ.2), πρέπει να συνοδεύονται από τα εξής στοιχεία : 

1. Πινακίδες αριθμού κυκλοφορίας 

2. Άδεια κυκλοφορίας 

3. Αποδεικτικά στοιχεία ασφάλισης. 

4. Αποδεικτικά πληρωμής τελών κυκλοφορίας (χρήσης) 

5. Άδειες χειριστών μηχανημάτων σύμφωνα με το ΠΔ 305/96 (αρ.12, παραρτ. IV, μέρος Β΄, 

τμήμα ΙΙ, παρ. 8.1.γ και 8.2) και το ΠΔ 89/99 (παραρτ. II, παρ.2.1). 

Σημειώνεται ότι η άδεια χειριστού μηχανήματος συνοδεύει τον χειριστή. 

6.Βεβαίωση ασφαλούς λειτουργίας του εξοπλισμού εργασίας (ορθή συναρμολόγηση - 

εγκατάσταση, καλή λειτουργία) και αρχείο συντήρησης αυτού στο οποίο θα 

καταχωρούνται τα αποτελέσματα των ελέγχων σύμφωνα με το ΠΔ 89/99 (αρ. 4α παρ.3 και 

6). 

7. Πιστοποιητικό επανελέγχου ανυψωτικού μηχανήματος, οδηγίες χρήσης, συντήρησης και 

αντίστοιχο βιβλίο συντήρησης και ελέγχων αυτού σύμφωνα με την ΚΥΑ 15085/593/03 ( 

αρ.3 και αρ.4. παρ.7 ). 

5.Νομοθετήματα που περιέχουν πρόσθετα απαιτούμενα μέτρα ασφάλειας και υγείας 

στο εργοτάξιο, τα οποία τηρούνται κατά περίπτωση, ανάλογα με το είδος των εργασιών του 

εκτελούμενου έργου. 

Ο ανάδοχος υποχρεούται να τηρεί στο εργοτάξιο, πέρα από τα προαναφερόμενα, 

πρόσθετα απαιτούμενα μέτρα ασφάλειας και υγείας, κατά περίπτωση, ανάλογα με το είδος των 

εργασιών του εκτελούμενου έργου. 

Τα εν λόγω απαιτούμενα μέτρα αναφέρονται στα παρακάτω νομοθετήματα : 

5.1 Κατεδαφίσεις : 

Ν 495/76, ΠΔ 413/77, ΠΔ 1073/81 (αρ.18 -33, 104), ΚΥΑ 8243/1113/91 (αρ.7), ΥΑ 31245/93, 

Ν. 2168/93, ΠΔ 396/94 (αρ.9 παρ.4 παραρτ. ΙΙΙ ), Υ.Α. 3009/2/21- γ/94, Υ.Α. 2254/230/Φ.6.9/94 

και οι τροπ. αυτής : ΥΑ Φ.6.9/13370/1560/95 και ΥΑ Φ6.9/25068/1183/96, ΠΔ 305/96 (αρ. 12, 

παραρτ.IV μέρος Β τμήμα II, παρ.11), ΚΥΑ 3329/89 και η τροπ. αυτής : Υ.Α. 

Φ.28/18787/1032/00, ΠΔ 455/95 και η τροπ. αυτού ΠΔ 2/06, ΠΔ 212/06,ΥΑ 21017/84/09. 

5.2 Εκσκαφές (θεμελίων, τάφρων, φρεάτων, κλπ), Αντιστηρίξεις : 

Ν. 495/76, ΠΔ 413/77, ΠΔ 1073/81 (αρ.2-17, 40-42 ), ΥΑ αρ. 3046/304/89 (αρ.8- ασφάλεια και 

αντοχή κτιρίων, παρ.4), ΚΥΑ 3329/89 και η τροπ. αυτής : ΥΑ Φ.28/18787/1032/00, Ν. 2168/93, 

ΠΔ 396/94 (αρ.9 παρ.4 παραρτ. ΙΙΙ), ΥΑ 3009/2/21-γ/94, ΥΑ 2254/230/Φ.6.9/94 και οι τροπ. 

αυτής : ΥΑ Φ.6.9/13370/1560/95 και ΥΑ Φ6.9/25068/1183/96, ΠΔ 455/95 και η τροπ. αυτού : 

ΠΔ 2/06, ΠΔ 305/96 (αρ. 12, παραρτ. IV μέρος Β τμήμα ΙΙ παρ. 10). 

5.3 Ικριώματα και κλίμακες, Οδοί κυκλοφορίας – ζώνες κινδύνου, Εργασίες σε 

ύψος, Εργασίες σε στέγες: 
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ΠΔ 778/80, ΠΔ 1073/81 (αρ.34-44), Ν.1430/84 (αρ. 7-10), ΚΥΑ 16440/Φ.10.4/445/93, ΠΔ 

396/94 (αρ.9 παρ.4 παραρτ. ΙΙΙ), ΠΔ 155/04, ΠΔ 305/96 (αρ. 12, παραρτ. IV μέρος Α παρ.1, 10 

και μέρος Β τμήμα ΙΙ παρ.4-6,14 ). 

5.4 Εργασίες συγκόλλησης,  οξυγονοκκοπής  & λοιπές θερμές εργασίες: 

ΠΔ 95/78, ΠΔ 1073/81 (αρ.96, 99,.104, 105 ), ΠΔ 70/90 (αρ.15), ΠΔ 396/94 (αρ.9 παρ.4 

παραρτ. ΙΙΙ), Πυροσβεστική Διάταξη 7 Απόφ.7568 Φ.700.1/96, ΚΥΑ αρ.οικ.16289/330/99. 

5.5 Κατασκευή δομικών έργων (κτίρια, γέφυρες, τοίχοι αντιστήριξης, δεξαμενές, 

κλπ.): 

ΠΔ 778/80, ΠΔ 1073/81 (αρ.26- 33, αρ.98), ΥΑ 3046/304/89, ΠΔ 396/94 (αρ.9 παρ.4 παραρτ. 

ΙΙΙ), ΠΔ 305/96 (αρ.12 παραρτ. IV μέρος Β τμήμα ΙΙ παρ. 12). 

5.6 Προετοιμασία και διάνοιξη σηράγγων και λοιπών υπογείων έργων (σήραγγες 

κυκλοφορίας οχημάτων, αρδευτικές σήραγγες, υπόγειοι σταθμοί παραγωγής ενέργειας και 

εργασίες που εκτελούνται στα υπόγεια στεγασμένα τμήματα των οικοδομικών ή άλλης 

φύσης έργων και σε στάθμη χαμηλότερη των 6.00 μ. κάτω από την επιφάνεια της γης): 

Ν.495/76, ΠΔ 413/77, ΠΔ 225/89, ΚΥΑ 3329/89 και η τροπ. αυτής : ΥΑ Φ.28/18787/1032/00, 

Ν. 2168/93, ΠΔ 396/94 (αρ.9 παρ.4 παραρτ. ΙΙΙ), ΥΑ 2254/230/Φ.6.9/94 και οι τροπ. αυτής : ΥΑ 

Φ.6.9/13370/1560/95 και ΥΑ Φ6.9/25068/1183/96, ΥΑ 3009/2/21-γ/94, ΠΔ 455/95 και η τροπ. 

αυτού : ΠΔ 2/06, ΠΔ 305/96 (αρ.12 παραρτ. IV μέρος Β τμήμα ΙΙ παρ.10). 

5.7 Καταδυτικές εργασίες σε Λιμενικά έργα (υποθαλάσσιες εκσκαφές, διαμόρφωση 

πυθμένα θαλάσσης, κατασκευή προβλήτας κλπ με χρήση πλωτών ναυπηγημάτων και 

καταδυτικού συνεργείου): 
ΠΔ 1073/81 (αρ.100), Ν 1430/84 (αρ.17), ΠΔ 396/94 (αρ.9 παρ.4 παραρτ. ΙΙΙ), ΥΑ 

3131.1/20/95/95, ΠΔ 305/96 (αρ.12, παραρτ. IV μέρος Β τμήμα ΙΙ παρ.8.3 και παρ.13). 

6. Ακολουθεί κατάλογος με τα νομοθετήματα και τις κανονιστικές διατάξεις που 

περιλαμβάνουν τα απαιτούμενα μέτρα ασφάλειας και υγείας στο εργοτάξιο. 
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Άρθρο 18ο. Ισχύουσες τεχνικές προδιαγραφές και κανονισμοί. 

 Για την κατασκευή του έργου ισχύει το Π.Δ.696/74 «Περί αμοιβών μηχανικών και τεχνικών 

προδιαγραφών μελετών» όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, οι πρότυπες τεχνικές προδιαγραφές 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΩΝ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ: 

«ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΕΤΡΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΟ ΕΡΓΟΤΑΞΙΟ» 

A. ΝΟΜΟΙ 

Ν. 495/76 

Ν. 1396/83 

Ν. 1430/84 

Ν. 2168/ 93 

Ν. 2696/99 

Ν. 3542/07 

Ν. 3669/08 

Ν. 3850/10 

Ν. 4030/12 

Β. ΠΡΟΕΔΡΙΚΑ 

Π. Δ. 413/77 

Π. Δ. 95/78 

Π. Δ. 216/78 

Π. Δ. 778/80 

Π. Δ. 1073/81 

Π. Δ. 225/89 

Π. Δ. 31/90 

Π. Δ. 70/90 

Π. Δ. 85/91 

Π. Δ. 499/91 

 

Γ. ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ 

ΚΥΑ αρ. 8881/94 

ΥΑ αρ.οικ. 31245/93 

ΥΑ 3009/2/21-γ/94 

ΥΑ 2254/230/Φ.6.9/94 

ΥΑ 3131.1/20/95/95 

ΥΑ Φ.6.9/13370/1560/95 

ΥΑ Φ6.9/25068/1183/96 

Υ.Α αρ.οικ.Β.5261/190/97 

ΚΥΑ αρ.οικ.16289/330/99 

ΚΥΑαρ.οικ.15085/593/03 

ΚΥΑ αρ. Δ13ε/4800/03 

ΚΥΑ αρ.6952/11 

ΥΑ 3046/304/89 

ΥΑ Φ.28/18787/1032/00 

ΥΑ αρ. οικ. 433/2000 

ΥΑ ΔΕΕΠΠ/οικ/85/01 

ΥΑ ΔΙΠΑΔ/οικ/177/01 

ΥΑ ΔΙΠΑΔ/οικ/889/02 

ΥΑ ΔMEO/Ο/613/11 

ΥΑ 21017/84/09 

Πυροσβεστική διάταξη 7, 

Απόφ. 7568.Φ.700.1/96 

ΦΕΚ 337/Α/76 

ΦΕΚ 126/Α/83 

ΦΕΚ 49/Α/84 

ΦΕΚ 147/Α/93 

ΦΕΚ 57/Α/99 

ΦΕΚ 50/Α/07 

ΦΕΚ 116/Α/08 

ΦΕΚ 84/Α/10 

ΦΕΚ 249/Α/12 

 

ΔΙΑΤΑΓΜΑΤΑ 

ΦΕΚ 128/Α/77 

ΦΕΚ 20/Α/78 

ΦΕΚ 47/Α/78 

ΦΕΚ 193/Α/80 

ΦΕΚ 260/A/81 

ΦΕΚ 106/Α/89 

ΦΕΚ 31/Α/90 

ΦΕΚ 31/Α/90 

ΦΕΚ 38/Α/91 

ΦΕΚ 180/Α/91 

 

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

ΦΕΚ 450/Β/94 

ΦΕΚ 451/Β/93 

ΦΕΚ 301/Β/94 

ΦΕΚ 73/Β/94 

ΦΕΚ 978/Β/95 

ΦΕΚ 677/Β/95 

ΦΕΚ 1035/Β/96 

ΦΕΚ 113/Β/97 

ΦΕΚ 987/Β/99 

ΦΕΚ 1186/Β/03 

ΦΕΚ 708/Β/03 

ΦΕΚ 420/Β/11 

ΦΕΚ 59/Δ/89 

ΦΕΚ 1035/Β/00 

ΦΕΚ 1176/Β/00 

ΦΕΚ 686/Β/01 

ΦΕΚ 266/Β/01 

ΦΕΚ 16/Β/03 

ΦΕΚ 905/Β/11 

ΦΕΚ 1287/Β/09 
ΦΕΚ 155/Β/96 

Π. Δ. 395/94 

Π. Δ. 396/94 

Π. Δ. 397/94 

Π. Δ. 105/95 

Π. Δ. 455/95 

Π. Δ. 305/96 

Π. Δ. 89/99 

Π. Δ. 304/00 

Π. Δ. 155/04 

Π. Δ. 176/05 

Π. Δ. 149/06 

Π. Δ. 2/06 

Π. Δ. 212/06 

Π. Δ. 82/10 

Π. Δ. 57/10 

Γ. ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ 

ΥΑ 130646/84 

ΚΥΑ 3329/89 

ΚΥΑ 8243/1113/91 

ΚΥΑαρ.οικ.Β.4373/1205/93 

ΚΥΑ 16440/Φ.10.4/445/93 

 

Δ. ΕΓΚΥΚΛΙΟΙ 

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 27/03 

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 6/08 
ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ Σ.ΕΠ.Ε 

ΦΕΚ 220/Α/94 

ΦΕΚ 220/Α/94 

ΦΕΚ 221/Α/94 

ΦΕΚ 67/Α/95 

ΦΕΚ 268/Α/95 

ΦΕΚ 212/Α/96 

ΦΕΚ 94/Α/99 

ΦΕΚ 241/Α/00 

ΦΕΚ 121/Α/04 

ΦΕΚ 227/Α/05 

ΦΕΚ 159/Α/06 

ΦΕΚ 268/Α/06 

ΦΕΚ 212/Α/06 

ΦΕΚ 145/Α/10 

ΦΕΚ 97/Α/10 

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

ΦΕΚ 154/Β/84 

ΦΕΚ 132/Β/89 

ΦΕΚ 138/Β/91 

ΦΕΚ 187/Β/93 

ΦΕΚ 765/Β/93 

 

ΑΡ.ΠΡΩΤ.ΔΕΕΠ 

Π/208/12-9-03 

ΑΡ.ΠΡΩΤ.ΔΙΠΑΔ/ 

οικ/215/31-3-08 

ΑΡ.ΠΡ. 10201/12 
ΑΔΑ:Β4Λ1Λ-ΚΦΖ 
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έργων οδοποιίας, οι πρότυπες τεχνικές προδιαγραφές σήμανσης, ο κανονισμός τεχνολογίας 

σκυροδέματος, οι τεχνικές προδιαγραφές για τους σωλήνες κυκλικής διατομής, και η τεχνική 

συγγραφή υποχρεώσεων έργων οδοποιΐας που εγκρίθηκαν με τη 

Δ17α/03/101/ΦΝ.437/18.10.04/απόφαση του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., καθώς και όλες οι νεώτερες 

τεχνικές προδιαγραφές και οι τροποποιήσεις τους. 

  Όλα τα υλικά που χρησιμοποιούνται στο έργο είναι καινούργια και αμεταχείριστα, 

σύμφωνα με τα Ευρωπαϊκά και Διεθνή σχετικά πρότυπα συμμόρφωσης. Όπου αναγράφεται 

τυχόν συγκεκριμένη εμπορική ονομασία ή σήμα, θα πρέπει να συνοδεύεται από το "ή ισοδύναμό 

του". 

 Η ποιότητα του έργου και η συμμόρφωσή του προς τις προδιαγραφές αυτές θα 

παρακολουθείται σ' όλα τα στάδια με συνεχείς ελέγχους μακροσκοπικούς και εργαστηριακούς. 

 

Άρθρο 19ο.  Ποιότητα υλικών – Δείγματα -Έλεγχοι. 

  Τα υλικά πρέπει να είναι άριστης ποιότητας και να πληρούν τους όρους των αντίστοιχων 

τεχνικών προδιαγραφών. Τα υλικά και λοιπά είδη που θα χρησιμοποιηθούν χωρίς έγκριση θα 

απορρίπτονται εφόσον διαπιστωθεί η ακαταλληλότητά τους. Τα απαιτούμενα δείγματα θα 

παίρνονται έγκαιρα πριν από την χρήση τους και θα εξετάζονται από αρμόδιο κρατικό 

εργαστήριο με δαπάνη του αναδόχου. 

 Στα προβλεπόμενα από τις προδιαγραφές χρονικά διαστήματα θα καλείται το αρμόδιο 

κρατικό εργαστήριο για δειγματοληψίες και δοκιμασίες στοιχείων του έργου (αντοχή 

σκυροδέματος, συμπυκνώσεις κλπ.). 

 Για τη διευκόλυνση της Διευθύνουσας Υπηρεσίας στους εργαστηριακούς ελέγχους, ο 

ανάδοχος είναι υποχρεωμένος να διατηρεί στον τόπο του έργου μία σειρά μήτρες για τη λήψη 

δοκιμίων σκυροδέματος, στον αριθμό και τις διαστάσεις που προβλέπονται από το Κανονισμό 

Τεχνολογίας Σκυροδέματος, καθώς και κάθε άλλη συσκευή, όργανο, εργαλείο κλπ απαιτηθεί για 

το σκοπό αυτό.  

  

Άρθρο 20ο. Προσαρμογή συμπλήρωση μελέτης - Εφαρμογές στο έδαφος. 

   Ο ανάδοχος έχει υποχρέωση χωρίς άλλη αμοιβή, αμέσως μετά την υπογραφή της σύμβασης 

να προχωρήσει στον έλεγχο της τεχνικής μελέτης του έργου, να επισημάνει με έγγραφό του 

τυχόν σφάλματα ή ατέλειες και να προτείνει και επιφέρει μετά από έγκριση τις απαραίτητες 

διορθώσεις, συμπληρώσεις, τροποποιήσεις δεδομένου ότι είναι αποκλειστικά υπεύθυνος για την 

ευστάθεια και έντεχνη κατασκευή του έργου που εκτελεί. Επιπλέον έχει υποχρέωση με βάση τις 

οδηγίες της υπηρεσίας να συμπληρώνει ή να συντάσσει από την αρχή τις σχετικές μελέτες και 

κατασκευαστικά σχέδια που πιθανόν υπάρχουν ή που ο ίδιος έχει συντάξει και να τα 

προσαρμόζει στο έδαφος. Όλα τα παραπάνω θα συντάσσονται και υπογράφονται από 

διπλωματούχο μηχανικό που θα αμείβεται από τον ανάδοχο σύμφωνα με τις διατάξεις που 

ισχύουν για τις αμοιβές των μηχανικών, χωρίς καμιά αποζημίωση του ανάδοχου δεδομένου ότι 

στις τιμές του τιμολογίου συμπεριλαμβάνεται και η αμοιβή του μηχανικού που θα συντάξει τις 

μελέτες καθώς και κάθε φύσης πρόσθετη δαπάνη που θα απαιτηθεί για τη σύνταξή τους. 

 Κάθε εργασία που είναι απαραίτητη για την εφαρμογή στο έδαφος των εγκεκριμένων 

διαγραμμάτων και σχεδίων, εκτελείται με επιμέλεια και δαπάνη (υλικά, τεχνικά μέσα, 

προσωπικό κλπ) του αναδόχου και σύμφωνα με τις οδηγίες της Διευθύνουσας Υπηρεσίας που 

ελέγχει την ακρίβεια και τη συμφωνία με τους ισχύοντες κανονισμούς. 
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   Κάθε πρόσθετη δαπάνη από κακή εφαρμογή ή ακόμη και ανακρίβεια της μελέτης και των 

σχεδίων βαρύνει αποκλειστικά τον ανάδοχο. 

 

Άρθρο 21ο. Δίκτυα Οργανισμών. 

 Ο ανάδοχος υποχρεούται να απευθυνθεί σε όλους τους οργανισμούς κοινής ωφέλειας για να 

του γνωρίσουν τις θέσεις των δικτύων τους που οφείλει να προστατεύει σε όλη τη διάρκεια των 

εργασιών του. Η ευθύνη και δαπάνη για την αποκατάσταση κάθε βλάβης που θα προκληθεί σ΄ 

αυτά καθώς και κάθε αποζημίωση που πιθανόν ζητηθεί από τρίτους, από την αιτία αυτή, βαρύνει 

τον ανάδοχο. 

 

Άρθρο 22ο. Μελέτη συνθηκών κατασκευής του έργου. 

 Η υποβολή προσφοράς του αναδόχου και η υπογραφή της σύμβασης αποτελεί αμάχητο 

τεκμήριο ότι ο ανάδοχος, μετά από προσωπική μετάβασή του, γνωρίζει τις τοπικές συνθήκες του 

έργου δηλαδή τοποθεσία, διαμόρφωση και φύση εδάφους, πηγές λήψης υλικών και νερού, 

συνήθεις μετεωρολογικές συνθήκες, διακυμάνσεις στάθμης υπόγειων νερών, ποταμών, λιμνών, 

θάλασσας κλπ., τη δυνατότητα εξεύρεσης του κατάλληλου προσωπικού, μηχανημάτων, υλικών 

κλπ., καθώς και οτιδήποτε άλλο μπορεί να επηρεάσει την πρόοδο ή το κόστος των εργασιών. 

Επίσης αμάχητο τεκμήριο αποτελεί ότι ο ανάδοχος γνωρίζει τα συμβατικά τεύχη της μελέτης 

καθώς και το φορέα και τις συνθήκες χρηματοδότησης.     

  

Άρθρο 23ο. Περιεχόμενο των τιμών του τιμολογίου.    

 Οι τιμές του τιμολογίου αναφέρονται σε μονάδες ολοκληρωμένων εργασιών. Ο ανάδοχος 

δεν δικαιούται καμιά άλλη πληρωμή ή αποζημίωση για την πλήρη και έντεχνη εκτέλεση της 

εργασίας. 

 Στις τιμές μονάδας περιλαμβάνονται εκτός των δαπανών που περιγράφονται στα 

περιγραφικά τιμολόγια, για την προμήθεια όλων των υλικών και μικροϋλικών που απαιτούνται 

για την πλήρη και έντεχνη εκτέλεση του έργου και τη μεταφορά τους στη θέση που θα 

χρησιμοποιηθούν, και η διαλογή τους, η φύλαξή τους, η φθορά κλπ., οι δαπάνες λειτουργίας, 

συντήρησης, μίσθωσης, απόσβεσης, αποθήκευσης, φύλαξης των μηχανημάτων, οχημάτων, 

εργαλείων κλπ., οι δαπάνες μισθών και ημερομισθίων του προσωπικού, οι δαπάνες όλων των 

εργοδοτικών επιβαρύνσεων, οι δαπάνες για τη μεταφορά, τη διαμονή του καθώς και κάθε άλλη 

παροχή ή αποζημίωση προς αυτό, οι δαπάνες για εργασίες που απαιτούνται για την προστασία 

του περιβάλλοντος καθώς και για την αποκατάστασή του σύμφωνα με τους περιβαλλοντικούς 

όρους και τις υποδείξεις της υπηρεσίας, οι δαπάνες για την απομάκρυνση των μηχανημάτων, 

ικριωμάτων, υλικών, εγκαταστάσεων του εργοταξίου, απορριμμάτων κλπ. και την 

αποκατάσταση του χώρου, οι δαπάνες για τη διευκόλυνση και υποβοήθηση της αρχαιολογικής 

υπηρεσίας στις εργασίες της, οι δαπάνες για τις διακοπές ή καθυστερήσεις των εργασιών που 

μπορεί να προέλθουν από τις έρευνες ή την ανεύρεση αρχαιολογικών ευρημάτων καθώς και οι 

δαπάνες για την προστασία των ευρημάτων, οι δαπάνες για ικριώματα γενικά, οι δαπάνες για 

κάθε είδους ασφαλίσεις έργου μηχανημάτων, προσωπικού, οι δαπάνες για κάθε είδους 

αποζημίωση για ατυχήματα, οι δαπάνες για την κατασκευή, συντήρηση, σήμανση και 

αποζημίωση παρακαμπτήριων και δρόμων προσπέλασης που είναι απαραίτητες για την 

εκτέλεση των εργασιών, οι δαπάνες για τη σήμανση και περίφραξη κάθε σημείου του έργου που 

είναι δυνατό να προξενήσει προβλήματα ή ατυχήματα, οι δαπάνες για την προστασία των 

δικτύων κοινής ωφέλειας, για την αποκατάσταση κάθε βλάβης σ΄ αυτά όπως και κάθε 
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αποζημίωση που πιθανόν να ζητηθεί για το λόγο αυτό από τρίτους, οι δαπάνες για την 

συντήρηση του έργου έως την οριστική παραλαβή, οι δαπάνες για την εκπόνηση λεπτομερών 

κατασκευαστικών σχεδίων, για τη σύνταξη ή τροποποίηση των μελετών, για την εφαρμογή των 

μελετών στο έδαφος, για τη σύνταξη των επιμετρητικών σχεδίων και των τελικών σχεδίων 

εφαρμογής και λεπτομερειών, οι δαπάνες για τη λήψη φωτογραφιών του έργου σε όλες τις 

φάσεις κατασκευής του σύμφωνα με τις υποδείξεις της υπηρεσίας, οι δαπάνες για τις 

εργαστηριακές εξετάσεις και τις δοκιμές των υλικών και των διαφόρων στοιχείων του έργου 

καθώς και για την προμήθεια και διατήρηση στον τόπο του έργου των απαραίτητων συσκευών, 

οργάνων και εργαλείων (μήτρες για δοκίμια σκυροδέματος, κόσκινα κλπ) που είναι απαραίτητα 

για τη λήψη δοκιμίων ή την εκτέλεση των εξετάσεων, τα έξοδα συμμετοχής στη δημοπρασία και 

σε κάθε επανάληψή της, τα έξοδα σύστασης, λειτουργίας και διάλυσης του εργοταξίου και του 

γραφείου επίβλεψης, οι δαπάνες για την κίνηση της διευθύνουσας υπηρεσίας και της 

προϊσταμένης αρχής καθώς και κάθε δαπάνη για τη διάθεση των απαραίτητων οργάνων, 

συσκευών και υλικών που απαιτούνται για την άρτια και απρόσκοπτη επίβλεψη των εργασιών 

του έργου, οι δαπάνες σύνταξης και τήρησης του Σ.Α.Υ. και του Φ.Α.Υ. σύμφωνα με την 

ισχύουσα νομοθεσία και την Σ.Υ. καθώς και οι δαπάνες που προκύπτουν από την οργάνωση του 

εργοταξίου σύμφωνα με αυτά, οι δαπάνες για τη σύνταξη και εφαρμογή Προγράμματος 

Ποιότητας Έργου εφόσον προβλέπεται από τις ισχύουσες διατάξεις ή ζητηθεί από την υπηρεσία 

η σύνταξη και εφαρμογή του, οι δαπάνες για την κατασκευή και τοποθέτηση πινακίδων με τα 

στοιχεία του έργου, που η τοποθέτησή τους επιβάλλεται από τα εθνικά ή τα προγράμματα της  

Ευρωπαϊκής Ένωσης, στη μορφή, διαστάσεις και χρώματα, που καθορίζονται από αυτά, οι 

φόροι, τα τέλη, οι δασμοί, οι ασφαλιστικές κρατήσεις ή επιβαρύνσεις, οι τόκοι και αποσβέσεις 

κεφαλαίων και εγγυήσεων και γενικά κάθε δαπάνη που, ακόμη και αν δεν κατονομάζεται ρητά, 

είναι απαραίτητη για την πλήρη και έντεχνη εκτέλεση του έργου. 

 Εκ των υστέρων δεν είναι δυνατό να θεμελιωθεί καμία αξίωση ή αμφισβήτηση για τις 

ποσότητες και τις αποστάσεις μεταφοράς των υλικών ή για τις αποδόσεις των εργατοτεχνιτών ή 

για τις τιμές των ημερομισθίων και των υλικών. 

  

Άρθρο 24ο. Φόροι – Τέλη - Κρατήσεις. 

 Ο ανάδοχος υπόκειται σε όλους τους φόρους, τέλη και κρατήσεις που ισχύουν την ημέρα 

της ανάθεσης και υποχρεούται να καταβάλλει στο εργατοτεχνικό του προσωπικό ότι ορίζεται 

κάθε φορά από το Υπουργείο Εργασίας με αποφάσεις του (δώρα εορτών Πάσχα και 

Χριστουγέννων, μέρες υποχρεωτικής αργίας, επιδόματα άδειας κ.λπ.).   

Το έργο υπόκειται στις κρατήσεις που προβλέπονται για τα έργα αυτά, περιλαμβανομένης 

της κράτησης ύψους 0,06 % υπέρ των λειτουργικών αναγκών της Ενιαίας Ανεξάρτητης Αρχής 

Δημοσίων Συμβάσεων, σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ 3 ν. 4013/2011.   

Σύμφωνα με την παρ. 6 του άρθρου 138 του N. 4412/2016: 

Οι φόροι, τέλη, δασμοί, κρατήσεις και οποιεσδήποτε άλλες νόμιμες επιβαρύνσεις βαρύνουν τον 

ανάδοχο, όπως ισχύουν κατά το χρόνο που δημιουργείται η υποχρέωση καταβολής τους. Κατ’ 

εξαίρεση, φόροι του Δημοσίου, λοιπά τέλη που βαρύνουν άμεσα το εργολαβικό αντάλλαγμα, 

βαρύνουν τον ανάδοχο μόνο στο μέτρο που ίσχυαν κατά το χρόνο υποβολής της προσφοράς. 

Μεταγενέστερες αυξομειώσεις, αυξομειώνουν αντίστοιχα το οφειλόμενο εργολαβικό 

αντάλλαγμα. Τα δύο προηγούμενα εδάφια δεν ισχύουν για το φόρο εισοδήματος ή τις 

παρακρατήσεις έναντι του φόρου αυτού. 
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Άρθρο 25ο. Ασφάλιση προσωπικού. 

  Ο ανάδοχος έχει υποχρέωση να ασφαλίζει το προσωπικό που απασχολεί στο Ε.Φ.Κ.Α. και 

και να καταβάλλει εγκαίρως τις νόμιμες εισφορές.  

 

Άρθρο 26°: Εξυπηρέτηση μεταφοράς υπαλλήλων της Υπηρεσίας επίβλεψης 

Ο ανάδοχος υποχρεούται με δαπάνη του να διαθέτει στην Υπηρεσία επίβλεψης του έργου, 

οποτεδήποτε του ζητηθεί και οποιαδήποτε εργάσιμη μέρα ή ώρα, επιβατικό αυτοκίνητο για 

επίσκεψη στο έργο και να συνοδεύει τους υπαλλήλους που επιβλέπουν, διευθύνουν ή 

επιθεωρούν το έργο. Η παραπάνω υποχρέωση ισχύει και για μετάβαση σε χώρους παραγωγής ή 

αποθήκευσης υλικών που θα χρησιμοποιηθούν στο έργο. 

 

Άρθρο 27ο. Τήρηση νόμων, αστυνομικών διατάξεων - Μέτρα ασφάλειας. 

 Ο ανάδοχος είναι υποχρεωμένος να τηρεί τους νόμους και τις αστυνομικές διατάξεις και να 

παίρνει όλα τα κατάλληλα μέτρα, για την ασφάλεια του έργου, του προσωπικού του και κάθε 

τρίτου και ευθύνεται απόλυτα και αποκλειστικά, αστικά και ποινικά, για οποιοδήποτε ατύχημα, 

ζημία ή βλάβη συμβεί στο έργο, στο προσωπικό του ή σε κάθε τρίτο από οποιαδήποτε αιτία 

ακόμη και για τα τυχαία. Επιπλέον οφείλει να διατηρεί το απαιτούμενο φαρμακευτικό υλικό για 

την παροχή πρώτων βοηθειών και να παρέχει τις πρώτες βοήθειες σε περίπτωση ατυχημάτων. 

 Ο ανάδοχος υποχρεούται με δική του ευθύνη και δαπάνες να εφαρμόζει τις αστυνομικές 

διατάξεις και τις εντολές της υπηρεσίας τις σχετικές με την εξασφάλιση της κυκλοφορίας, την 

αντιστήριξη και επισήμανση (περίφραξη, πινακίδες, φώτα, προσωπικό κλπ.) των ορυγμάτων, 

επιχωμάτων, υλικών, παρακαμπτηρίων και κάθε άλλο σημείο του έργου που είναι δυνατό να 

προκαλέσει προβλήματα ή ατυχήματα. Επίσης υποχρεούται με ευθύνη και δαπάνη του να 

δημοσιεύει στον τύπο κάθε αλλαγή ή διακοπή στην κυκλοφορία και να χρησιμοποιεί, εφόσον 

παρουσιαστεί ανάγκη, υπαλλήλους του τροχονόμους για την ασφαλή καθοδήγηση πεζών και 

τροχοφόρων.  

 Τα παραπάνω μέτρα οφείλει να παίρνει σε όλη τη διάρκεια του εικοσιτετράωρου και οι 

δαπάνες για την εφαρμογή τους συμπεριλαμβάνονται στις τιμές του τιμολογίου. 

 

Άρθρο 28ο. Απολογιστικές Εργασίες. 

Στην εκτέλεση του έργου προβλέπεται η υλοποίηση εργασιών απολογιστικά.  

Η εκτέλεση των απολογιστικών εργασιών, η πληρωμή τους και το ποσοστό γενικών εξόδων και 

οφέλους του Αναδόχου καθορίζεται από τις διατάξεις των άρθρων 126 και 154 του Ν.4412/16. 

 

Αγιά, 25/11/2019 
 

Αγιά, 25/11/2019 
 

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ 
  

ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 
  

   

Η Αν/τρια Προϊσταμένη 

   

      
Ευμορφίας Ντουλούλη 

Πολιτικός Μηχανικός 

 

 

  

Αθανασία Μπαρτζώκα 

Τοπογράφος Μηχανικός   

Αθανασία Μπαρτζώκα 
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Τοπογράφος Μηχανικός 

 


